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(V.) Gróf Tisza István azt felelte ma a 
néppárti Kovács Pálnak, hogy amit a lapok 
eddig Írtak a magyar nyelvnek a hadseregben 
való érvényesüléséről s az idevágó hadügy- 
miniszteri intézkedésekről, amelyekről a közös 
kormány a magyar delegációnak fog beszá­
molni, az kielégítheti a néppártot, de nem 
elégíti ki őt: a miniszterelnököt, mert ő úgy 
tudja, hogy a hadügyminiszter rendeletéi jóval 
messzebbmenők lesznek, mint amennyire a 
lapok gondolnak s mint amennyivel a nép­
párti urak megelégednének. S talán ugyan­
abban az órában, amelyben a magyar kor­
mányelnök ezt az önérzetes kijelentést tette, 
ment ki a prágai hadtestparancsnokság iro­
dáiból egy bizalmas rendelet, amely a piacra 
viszi a nagy titkot, aminek ma délig mi- 
nálunk egyedül gróf Tisza István volt a tu­
dója s aminek nemzeti ajándékul a magyar 
delegáció színe előtt kellett volna kitáratnia. 
Igenis, ha meg akarjuk tudni, mit kapunk 
wiiii a hadvezetőséglől, olvassuk el abban 
a prágai rendeletben, hogy a cseheknek mit 
adott a közös hadügyminiszter ur. Ugyan­
annyit kap a magyar nemzet is. Szívesen

T Á R C A

Megbántották.
A lluHapesli Aapli t á r c á ja .  

írta: M a x im  G o r k ij,

Közeledik az éjszaka.
A  gőzös előtt s a gőzös mögött a viz már 

homályba borult 8 olyan sűrűnek látszik, akár 
az olaj; . a rikítóan zöld csorjék a part meredek 
lejtőjén is mintha sütétebbek lonnének; hűvös, 
nedvos szól támad. Á holdat ogószun beborítják 
a follegek, amelyek mozdulatlanul lógnak a szóles 
folyam felett, a part mezőit csöndes, fénylő víz­
tükör borítja el messzire; itt-amoit szigetfoltok 
szakítják meg a vízfelületet, amelyek a viz 
apadása közben emolkodtek ki. Még mindig nagy- 
toriedolmü azonban az elárasztott löld s minden- 

a ‘̂ határon hideg csíkokban villan mog a 
rendületlenül nyugodt viz, amelyben tisztán vissza­
tükröződnek a szétrongjolódott nehéz leibők.
1 a f°'Tainban azonban, amorre a gőzös ha- 
*sd, lármás elevenséget varázsolt elő a szél. Apró 
aultámok tornyosulnak egymás ellen és paskulják 
a hajó oldalait, s a hajókerekek súlyos lapátaitól 
üabzik és Bzétporzik a viz, két hatalmas csíkban 
túlzódnak szét a partnál a felkavart, sustorgó hul- 
arnoz. A góp nehéz zakatolása a hullámok sza- 

x- tuélabus zenéjével a nedves, susogó
jszakát tompa bugással tölti el, amely épp olyan 

egyhangú és borús, mint az ég, amely erre a 
folyam hat3*ma8> “ béltől és hajótól felkavart

Tol fel-folvillau a hogyos-Jombos parton
" aJ^sz'tűz; csipkés szalagként visszatükrö- 

ats a vízben, játszadozik a hullámokon, aztán

felleszszük, hogy hajszálnyival sem kevesebbet. 
De bizonyosan tudjuk, hogy többet sem. Mert 
mink tudvalevőleg csak amolyan ezrednyelv 
vagyunk. Egy rangsorban levő a cseh, len­
gyel, szlorén nyelvvel. Minekünk annyi du­
kál, amennyi őnekik. Amit nekünk megad­
nak, azt tőlük sem tartják megvonhatónak. 
Amit nekik nem koncedálnak, azt mi sem 
fogjuk kivívni, ha a fejünkbubjára állnánk, 
akkor sem.

Tehát a csehországi csapatok tisztjeinek 
meghagyták, hogy lássanak hozzá komolyan 
a másik, a nem-német ezrednyelv elsajátítá­
sához. Lesz minden ezredben cseh nyelv­
kurzus, hetenként ennyi meg ennyi órá­
ban. Arra el kell járnia a tisztikar min­
den tagjának. Sőt haladásuk mértékéről vizs­
gát is kell majd tenniök. És meg van hagyva 
nekik, hogy necsak e kurzusokon tanulják 
ama másik ezrednyelvet, a nem-németet, 
hanem gyakorolják magukat benne a legény­
séggel és a polgári társadalommal való érint­
kezésben is. Így szól a prágai rendelet. És 
szakasztott ilyen lesz a magyar nyelv elsajá­
títására vonatkozó is. Kosza, örüljünk hát 
neki. Hiszen elértük, amiért annyi idő óta 
sóvárogtunk. A liszt uraknak, ha véletlenül 
Magyarországon szolgálnak, módjukban islesz, 
kötelességük is lesz ezentúl a magyar nyelv 
elsajátítása; csakúgy, mint a Csehország­
ban, Karintháiban, Gácsországban szolgálók­
nak a cseh, a szlovén, a lengyel nyelv meg­
tanulása.

Megvan tehát a paritás. Persze nem az, 
amelyet Deák Ferenc mint a közjogi kiegye­
zés első alapfeltételét iktatott törvénybe. 
Emez a paritás: a dualismus paritása volna. 
Es azt jelentené, hogy a hadsereg osztrák 
részében a német nyelvé a hegemónia, ma­
gyar részében pedig a magyaré. Pitreich 
tábornok ur nem ilyen paritást valósit meg. 
Az ö közjogi felfogása szerint van egy /<5nyelv:

eltűnik hirtelen a part mélyedéseiben vagy valami 
lacsoportozat mögött.

Es újra csak húzódik és húzódik balfelé a 
hajótól a hegyes part sötét fala, míg jobbra a 
rétek nyúlnak cl, elveszve a messze sötét és ko­
mor láthatárba, ahol mmtha csak n föld szülné 
őket, különös alakú nehéz, feketo felhők kúsznak 
fel az égre; felhők, umelyckből eső, villám és 
mennydörgés terem.

Az éjszaka mind jobban közeledik s a tompa 
sajgás mind erősebb lesz a folyam felett.

A hegyek halk visszhanggal felelnek . . .

Alacsony, öreg ember jár föl s alá a hajó 
födólzetón. Gondozatlan szakállu, sasorru, mé­
lyen lekvö szemének kemény a tekinlete. Ámint 
ott jár föl s alá, hátán keresztbe font karokkal, a 
közös férfi-kajüt előtt, egyre benéz az ablakon. 
És olyankor mindig megrándul csontos ráncos 
arca. Aztán nyögdécsel és azon igyekszik, hogy 
kezét még jobban elrlugia meleg köpenyének az 
uijaiba. Lába posztócipőbe van bujiutvu, azért 
léptei alig hallhatók, amitől csak még jobban 
hasonlít alakja valami ragadozóállathoz. Mintha 
losne valakire és viaskodnék türelmetlenségével, 
amely elfogta. Egészen összekuporodott, de nem 
úgy, ahogyan a hidegtől huzódzkodík össze az 
ember, hanem az izgatottságtól. Meleg sapka van 
rajta, amoly hátraesuszott, és az öreg egyro rázza 
a fejét, mintha ezzel u sapkáját akarná holyro- 
igazitani.

A kajütböl lármás hangok és kacagás ke­
veréke hallatszik ki. l ’oharak csörrennek s az 
ablakokon át fénycsíkok esnek a fedélzetre és a 
hullámokra.

Az öreg némán jár-kél a fedélzeten és újra 
szűrés pillantásokat vet az ablakokon át a kajütbe.

Ottbenn az asztal körűi nagy uritársaság

a német, s ennek az uralma alatt egyenlő 
jogokban részesülnek az nlnyelvek: a cseh, 
a lengyel, a szlovén, természetesen a magyar 
is. Tehát újra be vagyunk kebelezve abba az 
összbirodalomba, amelynek szimbóluma és 
hatalmi eszköze a hadsereg. Némely civil 
vonatkozásban állam lennénk vagy micsoda. 
Ámde a hadseregben csakis mint tartomány 
szerepelünk, mint ama nagy egésznek a többi 
töredékkel egyenlő része, amely legyen hálás 
a tábornok uraknak azért, hogy ugyanannyi 
jogot élvez benne, semmivel sem kevesebbet, 
mint a többi néptörzs. Valami különleges 
állásra ne is számítsunk azon a cimen, hogy 
a kiegyezési törvény dualisztikus államszövet­
séget alkotott, amelynek egyik egyenjogú tagja 
Magyarország. Mert a dualizmus csak a papiroson 
van meg, ellenben a közös hadsereg reális életet 
é l: mint az összbirodalomban élő nemzetiségek 
közös hadserege. Így határozta meg a had­
sereg közösségét az osztrák delegációban 
Pitreich tábornok ur. S ebben a felfogásban 
gyökerezik az az intézkedés, amely a magyar 
nyelvnek adandó jogokat már eleve kiter­
jeszti a nem-német ezrednyelvck valameny- 
nyijére.

Mi úgy találjuk, hogy sok malicia van 
abban a nyilván nem véletlen tényben, hogy 
a prágai nyelvrendelet teljes egy hét'.el előzte 
meg a közös hadügyminiszternek ama közlé­
sét, amelyet a magyar kormány hatalmas 
tromf gyanánt akart a mi delegációnk aszta­
lára dobni. Minden valőszinüség szerint az 
volt a szándék a prágai rendelet közzétételé­
nél, hogy ne legyen Ausztriában háborgás a 
magyaroknak adott engedmény miatt, mert 
ime, a magyar államnyelv ugyanazt kapja 
csak, amit az osztrák nemzetiségi nyelveknek 
már megadtak. A bécsi körök csupán Ausztriát 
akarják megnyugtatni, hogy semmi bántódása 
ne essék Koerbcr urnák és a közös minisz­
tereknek. Tisza István hadd lássa, hogyan

van együtt. Vastag vőrösarcu úl az asztalién, 
sapkáján nemesi jelvény. Élénken beszél el vala­
mit és csak úgy rázkedik a nevetéstől. Ott ül 
egy széken, keresztbe vetve a lábát s félkezében 
ogy pobáz vizet tart, a másikkal pedig erősen 
hadonászik. Mellette, arcán fcszü t kíváncsisággal, 
Dyulánk, sovány fiatalember ül, gúnyosan pislogó 
szemmel, keskeny, vcrtoleu ajakkal.

Aztán még néhány alak ül az asztal kőrtil 
nagyhanyagnl. A kacagó sortüzok szakadatlanul 
belehasitanak az öreg tűiébe . .  .

— U, pfuj. kutyák! — fakad ki haragosan 
a kajüt kompániájának egyik különösen hangos 
kacaj kitörésére.

** •
Préinos köpenyben magas alak jelenik meg 

a fedélzeten és tart az öreg leié.
Szélesvállu, jól megtormett ember, terjedel­

mes, igazi muszka ábrázattal, sötétbarna telt sza­
kállal. Megáll az öregnél, rámosolyog jóindulattal 
és mély basszus hangon kérdi:

— Nos, lvan Potrovics, valami uj üzleti fo­
gáson töiöd megint a fejedet?

— Hová gondolsz? Segítsen meg az isten, 
hogy holtomig azzal a másikkal végezhessek.

— Mért nem vagy hát odalenn s mit kó­
szálsz itt a szélben?

— Kikergettok. 1.
— Kicsoda ?j
— Azok o tt ! . .  l
És fejével a kajüt ablakára mutatott az 

öreg . . .  Társa szoliden, megvető mosolylyal néz 
be az ablakon, ogy pillanatig hallgat, aztán az 
öreg vállára vereuotvo, mcgnyugtatólag mondja:

— Hagyd el, Potrovics; csak mulassanak... 
Te pedig légy tisztában a magad értékével és ne 
törődj másokkal . . .  Gyere . . .  üljünk lo . . .  ide 
ni . . .  itt nem ér úgy bennünket a 6zél. . .
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boldogul Magyarországon. Állitsa be a dolgot, 
ahogy tudja; öltöztesse fel ezt a federalisztikus 
engedményt a dualizmus diadalává, ha neki 
úgy tetszik s ha akad Magyarországon bolond, 
aki ezt elhinni hajlandó volna. Hiszen far­
sang évadja van, hadd csináljon a magyar 
néptörzs maskarát, ha kedve tartja. A fődolog 
az, hogy Auszlria ne zúduljon fel. Mert ha 
felzudul, akkor tovább dúl a Reichsrathban 
az obstrukció. Hu nem zudul fel, igaz, hogy 
akkor is tovább obstruálnak a szlávok. De az 
osztrák mindig gutpesinnt marad, még akkor 
is, ba obstruál. Ellenben a magyar min­
dig rebellis marad, még akkor is, ha nem 
obstruál. Ezért kímélik Bécsben Koerbert és 
Ausztriát és még csak annyi tekintettel sin­
csenek a nehéz elhatározások küszöbéig el­
jutott magyar kormányra, hogy idő előtt való 
közlésekkel ne döntsék halomra taktikáját, 
amely még a döntő ütközet előtt is a békés 
kibontakozást szeretné keresni.

Ama prágai publikáció mögött bizonyára 
ismét líocrber ur lappang. Ezt a bombát ő 
dobta, csakis ő dobhatta Tisza István asztalára, 
amelyen a magyar kormány a maga haditervét 
állitgatja mostanában össze. Ilyen auspiciumok 
mellett indul útnak Bécs felé Tisza István. 
Nehéz ut, tövises ut, százféle veszedelem 
ólálkodik rajta. Holnap délben királya előtt 
áll a magyar kormányelnök. Súlyos dolgokról 
leszen szó közöttük. Mi csak azt óhajtanók, 
hogy őszinte legyen ez a beszélgetés. Értse 
meg Tisza István, hogy nem fog ő itt nálunk 
boldogulhatni, valameddig minden lépésénél 
bele kell botlania a Koerber fondorlataiba. 
És értesse ineg ö felségével, hogy Magyar- 
országon senkifia nem fog rendet csinálhatni 
mindaddig, amíg az osztrák politika éléről 
nem távozik el az a féríiu, aki csakis úgy 
tarthatja magát talpon odaát, ha a Lajta 
innenső pariján is a kháosz uralkodik. Ha 
ezt meg nem érti a király, a bonyodalmak 
újabb sorozata fog bekövetkezni. Ha meg 
nem érti Tisza István, akkor elvesztette a 
csatát, még mielőtt az ütközetbe indult volna.

Csetepaté.
JJudapent, január 26.

A néppárti Kovács Pál tizóra után beszélni 
kezdett és beszélt, beszélt. . .

Délután egy órakor valaki a folyosón meg­
kérdezte, hogy mi történik a teremben ? Azt me­
sélték, hogy nem sok, egy rövidke incidens mind-

Leültok és némán a partot nézték. Egy falu 
mellett baladlak el, amely ott feküdt a hegy 
nyergen . . . Szegényes lámpások pisloglak a 
kunyhókban s a tetők fölött szomorúan bólogattak 
a fűzfák lombkeronái. Kutyák ugattak s hallani 
lehetett egy dalt, amely hol elenyészett, hol fel­
hangzott újra és nyújtott dallama kü'önoscn ve­
gyült belő a gőzös zakatolásába és a folyam mo­
rajába. Es a lejtőn is feltűnt hol itt, hol amott 
egy-egy kicsiny kunyhó, a cserjék között is vilá­
gosság esillámlott s a bokrok mögött kémények 
nyúltak emelkedtek . . .

— Nyilván Marjovka — szólalt meg a ma­
gos termetű férfi, bólintva és hangosan ásitva.

Az öreg nem felelt; összekuporodott.
A vizen egy csónak tilnt fel, akár csak 

valami hosszú, fekete pont vagy egy nagy hal 
— és el is tűnt a part árnyékában. A heayen a 
dal egyre hangosabban szólott — kettőn énekel­
lek s biztosan rá lehelott mondani, hogy az 
egyik konyhában, amelynek ólénkebb volt a 
világossága. Mind a három ablak ki volt vilá­
gává és a fényesség a nyitott ajtón át négyszog- 
lormában esett a vizre.

— Korcsma... — mondotta a magas ember 
s rámutatott ujjával a hegyre.

De az öreg most sem felelt neki.
Arrafelé fordult és belenézett az arcába... 

Az öreg sóhajtott és elfordult.
— Ugyancsak elbánhattak veledI — jegyezte 

meg a magas ember. Az öreg pedig összerozzzent, 
majd kiegyenesedett ott a lécen és száraz, hörgő 
hangon felelte :

— Tudod-e, mit csinált velőm ez az Ole- 
niszkjif Ez a dög, ez a kutya! Kazántól kezdve 
mindig azon járt az esze, hogyan piszkálódhas- 
son . . .  majd igy, majd uuy bosszantott... Hall­
gattam. Vigyen el az ördög, huncut! gondoltam 
magamban. Csak rajta 1 Akárhogy sértegetsz is, 
mégsom fogsz megsérteni 1 Hallgatok. De ő csak

össze. Sándor Pálnak ugyanis az a szerencsétlen
gondolata támadt, hogy a népes folyosóról a pép- 
telen torembo vonult valami bizalmasabb beszél­
getésre s ott beszélgethetett is zavartalanul, de 
egyszerre Kaas Ivor rárivalt, hogy „ne tessenek 
börzézni!" Sándor Pál szájából kiszaladt egy meg­
jegyzés : ,,es megbolondult!' E miatt aztán lárma 
kerekedett, a kis obstrukciós tábor kiabálni kez­
dett, hogy Sándor Pált rondro kell utasítani, mert 
azt mondta Kaasról, hogy bolond. Az elnök tisz­
tázni akarta az ügyet s megkérdezte Sándor Pált:

— Mit mondott a képviselő ur?
— Azt mondtBm, hogy Kaas Ivor meg­

bolondult.
— Ezért rendreutasitom 1
Ennyi volt az incidens s délután egy óráig 

ennyit tudtak elmesélni Kovács Pál háromórás 
beszédéből. De azontúl sincs róla több mesélni 
való. A folyosó is sokkal csöndesebb volt ma s 
az egyetlen hir, ami egy kis port vert löl, kiszol­
gált katonáknak Pvezel Dezső elnökhöz Írott le­
vele. Azt mond a a levél, hogy a kiszolgált kato­
nák összeesküdtek az obstruktorok ellen s az össt<- 
csküvés figyelmet érdemel, mert a haragos katonák 
már megszerezték maguknak a képviselők lakjegyzékét- 
Erről a rossz ortografiúju lövőikéről többet be­
széltek, mint a Kovács Pál hosszú beszédéről.

Félkettőkor Kovács Pál végzett.
Ekkor előbb Szmialovszky Valér beszélt igen 

röviden s határozati javaslatot nyújtott be, hogy 
a parlamouti béko megcsinálására sürgősen hívja­
nak össze pártközi kon/ereneiát. Bejelentette egy­
úttal, hogy határozati javaslatát az inditvány- 
könyvbe is bejogyezte, mert azt szeretné, hogy a 
pártközi konferenciát soron kivül, mentül előbb 
hívhassák ősszo. Szmialovszky nyilván azt kép­
zelte, hogy javaslatával leköti a t. Ház figyelmét. 
Szmialovszky csalódott. A t. Ház figyelmét most 
nehéz lekötni. Az erőszak kezdetét várja ez a 
Ház, más nem érdekli.

Addig leglöllebb a osetopaték hozhatnak 
egy kis emóciót. Csetepaték pedig mindig kerül­
nek. Tegnap Zboray Miklós rohant ki Polónyi 
Géza oilon, ma Polónyi Géza terítette rá a vizes 
lepedőt a néppártra. Fordulatosán, ügyesen és 
pikánsan élezte ki n néppárt magatartásának 
egész kétszínűségét s elképzelhető, hogy a teg­
napi hajsza után Polónyi nem tett szordinót a 
hegedűjére. Amúgy cigányosan hegedült a nép­
pártnak s legkivált I-iakovszkynak. (A változatos­
ság kedvéért ma Rakovszky nem jelent mog. Azt 
már eltanulta Rakovszky cppen Polónyitól, hogy 
mikor — nem kell szükségképpen jelcnlenni.) 
A Polónyi cigányos nótájára hármas visszhang

egyre csufolkodik. Úgy látszik, nem felejtette el, 
hogy kitettem a birtoktól a testvéré t...

— De hát mivol bántott meg?
— Az úgy történt. .  . Forró vizet kértem, 

mert teázni akartain ... Egy kis 1 atyuból teát, 
cukrot veszek elő, azután volt kalácsom is — 
Szárátovban vettem — meg egy kis narancsom. 
Kitöltőm a teámat, bolomártom a kalácsomat és 
csendesen szopogatni kezdem. Akkor betör a 
kajiitbe, gúnyos mosolylyal szembeül velem és 
rám bámul. Az a hosszú paraszt is mellette 
volt . . .  Az utasok tudják már, mit jelent az, 
látják, hogy tréfa készül, nyújtogatják a fejüket. 
Az utasok . . .  ez a csőcselék. Mind egyforma . . ,  
Ilát iszom, iszom . . .  Es elgondolom: második 
osztályban utazom. Milyen lársaságom lehet no- 
kem a második osztályban? Egyetlen igazhivfl 
sincs ott, csupa szedott-vedett népség . . .

— Nos, nos, tovább I
Az öreg szünetet tart, folsóhujt, dörzsöl- 

geti a lóca támlájához a hátát, sóhajt még egyot 
és nyugodtan, még kimértebben folytatja:

— Hát az Olenlszkji csak rákönyököl az 
asztalra, körülnéz és rákezdi: Hát nézzenek csak 
ide, uraim, lvan Potrovics Zverjov 6 kegyelmes- 
ségére és tanulják meg tőle, hogyan kell becsülni 
a garast. Itt ül önök előtt teljes szépségében I 
Van neki, aszongya, száz meg százszor forintja 
készpénzben, vannak hajói és bárkát, malmai és 
jószágai . , .  lenyúzza, aszongya, az eleven ember 
bőrét . . .  és így tovább . . .  éa mind mostanáig 
nem tanult meg, tisztelt uraim, hogy kell becsü­
letesen enni — mondta. — Nézzék meg kérem, 
aszongya, hogy mit eszik ő az ő százezreseiből. 
A táplálékából Ítélve, galambka, verebecske, pici 
madárka éa mégis farkasétvágya van . . ,  Hogyan 
értse meg mindezt az ember ? — aszongya. Hát 
akkor minek tesz földönfutóvá annyi embert, 
aszongya, ha olyan keveset és rosszat eszik.

jött. Zboray Miklós önmagát, Kaas Ivor a néppártot
védte, Ugrón Gábor pedig (nem lévén megtá­
madva) maga támadt. Eles hangon keit ki Po­
lónyi ellen s úgy rajzolta ki az alakját, mint 
akinek minden szavában és minden teliében a — 
fwjangol kell keresni.

Erre Polónyi Ilyenform án vágott v issza :
— A közhit szerint ki furfangos ? A széfcoly. 

A székelyek szerint ki a furfang atyamestere? 
Ugrón. Nohát nekom nem közönséges megtisztel­
tetés, ba Ugrón nevez engem furfangosnak.

A röviden papirosra vetett csetopaté a való­
ságban meglehetősen sokáig tartott. Mert a kórus 
persze dolgozott s azt is lárma követte, mikor 
Polónyi ütötte a néppártot, és azt is, mikor vala­
mennyien ütötték Polónyit.

De az egész csetepatét agyonütötte az a 
szenzáció, mely váratlanul jött meg, az ülés leg­
végén. Fölkelt ugyanis Tisza István miniszterel­
nök s elmondta, hogy nem volt ugyan a terem­
ben az üléa első felében, do tudomáséra jutott, 
hogy Kovács Pál megemlékezett a közős hadügy­
miniszternek a magyar katonai novoltsro vonat­
kozó tervezetéről. Kovács Pál úgy nyilatkozott, 
hogy a néppártot kielégíteni az az állítólagos ter­
vezet.

Tisza röviden igy szólt:
— Csodálom, hogy a néppártot annyi is kielé­

gítené. Engem nem. Én remélem, hogy sokkal többel 
sikerül elérnünk a magyar katonai oktatás terén.

Az egész Ház lelkesen tapsolt s az obstruk- 
ció kicsiny szigetre egyszerűen meg volt rőkö- 
nyödve. Kovács Pál, a miniszterelnöknek válaszolva, 
motyogott valamit arról, hogy örvendeni lóg, ha 
megfelelő javaslatokban fogja a sajtóban már jel­
zett reformokat üdvözölhetni. A folyosón azonban 
a miniszterelnök nyilatkozatáról elénk diskusszió 
indult s az a meggyőződés jutott kifejezésre, hogy 
az erősebb rendszabályokkal való megfonyegetös 
nem meríti ki a várható eseményeket s igen je­
lentős eseményok várhatók a magyar delegációba:', 
molyek talán megállítják az obstrukciót és fölös­
legessé is teszik az erősebb rendszabályokkal való 
kísérletet.

Kovács Pál hosszú beszédén, a csetepatén s 
a minisztorelnök nyilatkozatén kivül egyéb iöl- 
jegyeznivaló nincsen a mai ülésről. . .

A k é p v is e lő h á z  ü lése ja n u á r  2 6 -á n .
— Kezdote délelőtt lü>/» órakor. —

Elnök: Pereset D ezső .
A kormány ríszérői jelen vannak : g ró f 2issa  latrán, 

Nyiry Sándor.
E lnök: Megnvilja az ülést és felolvaa’atja a 

jegyzőkönyvet.

Az öregnek a hangja egyre halkabb, veg.il 
egészen suttogóvá lett.

— Aztán felem fo rd u l... Iván Petrovics! 
aszongya, légy irgalmas magadhoz és Oroszország­
hoz, s rendelj egy kotlettet húsz kopekért. Mert 
különben, aszongya, ében döglesz, ha ig.y 
táplálkozol 1 Pedig hát ápolnod kell magadat, 
azzongya, mert hiszen kereskedő vagy! . . . 
Tanuld meg hát, .hogyan kell egy tisztességes 
embernek ennil Es ez igy ment tovább, vég nél­
kül. Arra aztán nagy kacagás lettl Mind nyoriteit 
— akár csak egy lő. Engem meg a hideg rá­
zott , . .  Letettem hát a poharat a tányérkára és 
azt mondtam: „Fölenni a pénzt, az nem nehéz, 
bánom próbáld csak meg, pénzt szerezni. .  
Ezért aztán úgy nézett rám, mint valami vadállat, 
de én fogtam a sapkámat és már künn is vol­
tam . . .  Még most is majd megpukkadnak ne­
vesükben, mindent elmond nekik rólam, hogy 
igy meg úgy . . .  Az a korhelyl. .  1

Elhallgatott és idegesen kapkodott a csípő­
jéhez.

— Hát igen — mondotta társa — ami az 
evést illoli, hát ahhoz értenek , 1. csakugyan . . .

— Ugyan . . .  hagyd el 1 — szólott rá az 
öreg. — Talán külflmbek ők ebbon? nálam Ha 
akarom, h á t . .  1

— Á mi kosztunkat nehéz megemészteni — 
mondta a másik.

— Nehéz koszt? KI akadályozhat meg en- 
em abban, hogy n pénzemért, ha úgy tetszik, 
önnyü táplálékot vegyek? Most bemegyek a 

buffetbe és azt mondom: Hozzál nekom minden­
félét egy huszonötrubelesért I Az egész asztalt 
megrnkatom ennivalóval I . . .  És nem fogom 
megenni. Felállók az asztalra és végigsétálok az 
egész ennivalón. Es mindent el fogok pusztítani... 
Az edényt, az asztalkendőt És az ogéazet kifize­
tem készpénzzel I Hogy meri ő azt mondani, hogy
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MOa*ioh A urél előadó bem utatja az 1904. é v i  
n jo n o léin z im  m e g á lla p ítá sé r ó l  é s  m e g a já n lá sá r ó l s z ó ló  
tö rv én y ja v a s la to t é s  a  k a p c s o la to s  j e le n té s e k  tá r g y á ­
ban a  v é d e r ő b iz o t ’s á g  je le n tő sé t .

Elnéz : K ö v etk e z ik  a  n a p  re n d .
l&ovaos P á l v is s z a té r  a z o k r a  a z  e s e m é n y e k r e ,

pme ly e k  a  m ú lt h é ten  o ly a n  n a g y  fe lz ú d u lá s t  k e lte t­
tek  a m ik o r  a z  e iu öfc n e m  e n g e d te  m e g , h o g y  b e s z é d é t  
m ásn apra h a la sz th a ssa . A z ó ta  k id e r ít  t, h o g y  a z  e ln ö k  
szabály  e lle n é r e  já rt e l . . .  (E ln ö k  c s e n g e t .)

É ln ék  E z  n em  tartóz k  a z  u jo n c in e g a já n lá sh o z ,  
de m e g  a  k é r d é s  kü  ö n b e n  is  e l  v a n  in t é z v e !  ( F e l ­
k iá ltások  b a lr ó l : K érj s z ó t  s z e m é ly e s  k é r d é s b e n  1)

K ^ váos P á l k é r i  a  H á za t, h o g y  s z e m é ly e s  kór-  
d ésb eu  s z ó v á  t e h e s s e  a z  a k a o r i  s é r e lm e t . A  h á z sz a ­
b á ly o k b ó l m a g y a r á z z a , h o g v  a z  e ln ö k  ö n k é n v e s k e d v e  
járt e l. M aid fo g la < k o z ik  a z o k k a l a  tá m a d á so k k a l,  
a m ely ek k e l a  n é p p á r to t e lh a lm o z z á k . A z  a u  ik u sn a k  
n ev ezett  n ép p á rt h a tá ro zo tta n  e lité lte  a  fü g g e t le n s é g i  
pártot, a m ik o r  e x - ie x b e  k e r g e tte  a z  o r s z á g o t . E g y  
ú jsá g  m a in te r v ie w b a  b u rk o lta n  g y a n ú s ít ja  a  n ép  
p ártot: v a la k i 2<C0 k o r o n á v a l b é le li a já n la to t k ü ld ö tt  
K ard h ord ó Á r p á d n a k  h o g y  r e n d e z z e n  b u z a v ir á g o s  
tü n tetést a  V árban , v e r e s s o  b e  a  m in isz ie r o m ö k  a b a -  
kait. Ki leh e tn e  m á r a  H o h e n z o l e r n -k u ltu sz  L tk o s  
terjesztő je , m in t k le r ik á lis ,  a u lik u s  e m b er , teh át  
néppárti.

Báró Kaas Ivor: Agent provocateur volt, ha
ig a z  1

Kováoa P á l: Ha a k ö z v é le m é n y  ism e r n é  a  n é p ­
párt programmját, a k k o r  n e m  ille tn é k  i ly e n  a lja s  rá ­
galm akk al.

Gabányl M ik ló s :  N e m  o 'y a n  fek e te  az ördög, 
a h o g y a n  te s t ik  i (F e lk iá l tá s o k  j o b b r ó l : M é g  fek e té b b  !)

B á ró  Kaas I v o r :  M ár m e g in t  m e g je le n te k  a  
v e szte g e tő k  I

K o v á c s  P á l : H o s s z a s a n  p o le m iz á l P itr e io b , T is z a  
b e sz éd e iv e l é s  U e r so h a ita  h a tá ro za ti ja v a s la tá v a l.  (A  
jo b b o ld a lo n  ü r ö m ö n  De>6Ő, M a ró tü y  L á s z ló ,  B a J a g i  
G éza é s  S á n d o r  P á l t á r s a lo g n a k )

Báró K a a s  I v o r :  H a l j u k !  H a lj u k  a  s z ó n o k o t !
S á n d o r  P á l :  M e g b o lo n d u l ! ( N a g y  zaj a  b a l ­

o ld alon . F e lk iá l t á s o k :  U a s i t s a  r e n d r e  a z  e ln ö k ! )
B á ró  K a a s  I v o r :  C sö n d e t  k é r ü n k  1
£ á a d o i  P á l M en jen  a z  A lk o tm á n y h o z  \
B a r i  K aas I v o r : M e g y e k  i s !
S á n d o r  P á l :  O tt jó  h e ly e n  v a n !  (Z a jo s  fe l  k iá l - 

tá so k :  K e n d r e !)
E r n ő k : N e m  h a llo tta m , h o g y  h á z s z a b á ly e lle n e s  

k ö zb eszó  á s  tö rtén t v o ln a  m ajd  m e g n é z e m  a  g y o r s ­
írói f e l j e g y z é s e k e t ! ( F o  k iá ltá so k  j o b b r ó l:  C sa a  s z a ­
bad az ig a za t m e g m o n d a n i!)

B a i a t h  F e r e n c :  U ta s ítsa  ren d re . M iért n e v e z i  
K aast b o lo n d n a k ! (Z aj a  b a lo ld a lo n .)

Báudor P á l :  M en jen  p a tk á n y  m é r g e t  á r u ln i!  
(Zaj a o a lo id a lo n )

Báró Baas P o r  ( f e  u g o r v a ) :  A z t  k iá lto tta , h o g y  
én bolo> d v á g  o k  ! r Derültség)

.  E ln ö k :  M eg  f o g o k  g y ő z ő d n i  a  fe l j e g y z é s e k b ő l .
S á n d o r  P á t : N em  a z t m o n d ta m , h o g v  b o lo n d !  

Kérde <em, m e g b o ’o n d u lt-e  ? (Z a o s  d e r ü l t s é g )
C -o o k :  A  k é p v is e  ő  u ra t r e n d r e  u ta s íto m .
K o v á c s  P á l : b o r r a  v e s z i  a  k ö z ö s  b a d ü g y m i-  

niszter b e sz éd én ek  a  k a  o u a i r e fo r m o k r ó l s z ó  ó  p o n -  
tozatait, m ajd s z ü n e te t  kér.

S zü n et u tán  h o s s z a sa n  fo g la lk o z ik  a  s z a b a d e lv ű -  
párt katonai p r o g r a m m ja v a l é s  a  k o r m á n y  Íg é r e te iv e l.  
É r é s é r e  e se tt  a  h a d ü g y m in is z te r  t é r »e z  e  te  a  k a to n a i  
isk olák b an  a  m a g v a r  u v e lv  ta n ítá sá t i l le tő le g . A  ter­
vezet a  k a ’o n a i in té z e te k b e n , a lr e a n s k o lá k b a n  é s  h a d ­
apródiskolán b á n  a  m a g v a r  n y e lv  o k ta ta sa r a  n a g v  
goi dót ak a r  tord itan i m in d en  ó v fo lv a m b a n  ; a tér'©vet

nem  érték a z  e v é s  .o z ?  H a z u d ik !  A v a g y o u o m -  
mal mindent tudok! Hatvanhátom év óta görnye­
dek és dolgozom, s hála Í6tonnek jóllakom azzal, 
amit eszem, és ahhoz neki semmi köze. Hallod? 
AszoDgya, hogy nem tudok enni! ó , az a ! , .

— Elrontottad a dolgot. Jól az orra alá 
kellett volna dörgölnöd — oktatta az öreget a 
magos ember, — Rögtön rendeld meg a leg­
drágábbat

— Isten mente! — intette le az öreg. — 
Micsoda idea! Hat egészen a csúfjára logvek!. . .

Elhallgatott és idegesen, sóhajtozva tépdeste 
szakéIIát. A messzeségben hirtelen lángok lobban­
ták föl szeszélyes sor an.

— Az ott a  kikötő . .  Z
— Azon gondolkozom most, hogy miért van­

nak annyira eltelve magukkal ezek nz urak. Kop­
lalnak f-s mégis fonnhordjá . az orrukat Nincs 
mib’l élniök, nincs egyebük egy kötélnél, atniro 
faiköthetik magukat, és semmivel sem törődnek, 
hevernek . . ,  Munkájuk egy fi yingot sem ór, do 
ök vígan élik világukat. Hogy is lehetsé­
ges ez?

— Nem gondolnak a holnappal. " S .»
— Es . . .
— Mit é g ?  Napról-napra futunk a rubol 

után, torkunk kiszárad a fáradságtól, minden 
idegünk megfeszül a m unkában...
. "“ De azok . . .  azok másképp csinálják.

ig e n ...  azok úgy élnok, mint a
“ á d á r . . .

Itt csönd állott be. A lángok ogyro élesob- 
en világítottak ós a homályban már meg lehe- 

. 1 különböztetni az épületeket, a bárkákat
a hajókat.

Iván Potrovics, nem vacsoráznánk!
pA! ?ro& aki a kikötö fefó nézett, h 

megfordult és szárazon kérdezte;

sz er in t a  k a to n a i n e v e lő in té z e te k  k é t  le g m a g a sa b b  
o sz tá ly á b a n  M a g y a r o r sz á g  tö rtén e te , tö ld ra jza  é s  a lk o t-  
m á u y ia n a  ta n íta n d ó  m a g y a r  n y e lv e n , m iv e l p e d ig  erre  
e e g e n d ő  ta n ító  n em  alt r e n d e lk e z é s r e , t is z te k  k ü l­
d en d ő k  a z  e g y e te m r e , m in t  a h o g y  a z  A u sz tr iá b a n  
e d d ig  is  tö rtén t, a k ik  k ik é p e z té k  m a g u k a t  e z e k r o  a 
ta n tá rg y a k ra . A  t e r v e z e t  s z e r in t  m e g  k e ll ten n i a z  
e lő k é s z ü le te k e t  M a g y a r o r sz á g o n  fe lá llíta n d ó  k a to n a i  
n e v e lő in te z e te k  é s  a 'r o á lisk o iá k  lé te s íté sé r e , a m e ly e k ­
n ek  la n te r v e  a  p o lg á r i in té z e te k  ta n te r v é h e z  s im u l,  
a m e ly e k b e n  a z o n b a n  a  n é m et  n y e lv  o k ta tá sá ra  i s  m e g ­
fe le lő  g o n d  fo rd íta n d ó , h o g v  e z e k b ő l a z  in té z e te k b ő l  
e s e t le g  a  n ö v e n d é k e k  v i s s z a ’.ér h e s s e n e k  a  p o lg á r i  
intézetekbe.

H e ly e s e ln é  e z e k e t  a  te r v e k e t , h a  n y o m b a n  a g g o ­
d a lm at n e m  k e lte n e  b e n n e  a  k ö z ö s  h a d ü g y m in is z té ­
riu m  n e v e lé s ü g y i  o sz tá ly á n a k  ló n ö k e .  a k i e z e k r e  a  
ter v e k r e  a z t  m o n d o tta , h o g y  n a g y o n  b a jo s  a z o k a t  
m e g v a  ó s  tani. m ert n em  fe le l  m e g  a  ta n terv  a  p o l ­
g á r i ta n in té z e te k é n e k . ( Ú g y  v a n ! b a lle lö l.)

Jóllehet pártja mind g  m eg s z a v a z ta  a z  ú jo n c o ­
kat, a  m ai v is z o n y o k  k ö z t a z o n b a n  n e m  fo g a d ja  e l  a 
ja v a sla to t, h a n em  b u 'ú rozati ja v a sla to t  n y ú jt  be. ( É é n k  
h e ly e s  é s  a  n ép p á rto n .)

S m la 'o v a z k y  V a lé r :  A z t  tartja, h o g y  n in c s  
s e u k i  aki a m ai v is z o n y o k  k ö z t  n o  ó h a jta n á  a  b é k é s  
k ib o n ta k o z á s t  a z é r t  t is z tá n  a  sa já t  k e z d e m é n v e z é e é -  
bői h a ia ro za ii ja v a sla to t ter je sz t  e ió  s o r o n  k ív ü l. A zt  
a já u lja  b en n e , h o g y  a  je le n leg i z a v a r o s  v isz o n v o k r a  
v a ió  tek  n tette l é s  a  s ü r g ő s  e lin té z é s r e  v á r ó  tö r v é u y -  
ja v a s.a to k  leh e tő  g y o r s  lo tá r g y a á s a  c é ljá b ó l h a tá ro zza  
e l  a  H áz, h o g y  a  tá r g y a lá s  a la tt  le v ő  tö r v é n  ja v a s la ­
tot e g y e lő r e  le v e s z i  a  n a p  r e n d rő l é s  s ü r g ő s e n  k ik ü id  
e g y  par«am en ii b é k é lte tő  b iz o ttsá g o t, a m e ly n e k  fe l­
a d ata  le s z  z á r o s  h a 'á n d ő  a la tt m eg á lla p íta n i a  h á z ­
sz a b á ly o k  sz e m m e lia n á s á v a l a z o k a t  a  k iv é te le s  m ó­
d o k a t, a m e ly e k n e k  u t á n  a  b é k é s  k b o n ta k o z a s  le h e ­
tő v é  v á lik  é s  a leg p o n to sa b b  tö r v é n y ja v a s  á to k  m e g ­
sz a v a z h a to k . ( H e ly e s lé s  a  n ép p á rto m )

A z  o b stru k c  ót n em  tá m o g a t a  é s  m in th o g y  in -  
d ifv á n v a  n em  i s  fü g g  ö s s z e  a  tá z g \  a lá s  a la tt le v ő  ja ­
v a sla tta l a n n a k  m e g o k o  á sá tó l i s  ta r tó z k o d ik :  k é r i a  
H ázat, h o g y  s o r o n a iv ü l  b o c s á s sa  s z a v a -á s r a ,  m e ly e t  
k ü  ö n b e n  a z  in d ítv a n y k ö n y v b e  i s  bo fo g  j e g y e z n i .  
( H e ly e s lé s  a  b a lo ld a lo n .)  Á  tö rv é n y ja v a s la to t  e g y é b ­
k én t m eg sz a v a z z a .

(S z e m é ly e s  k érd ésb en .)
F o ló n v l  G é z a  re fle k tá l Z b o ra y  M ik ló s  teg n a p i  

fe lsz ó la lá sá ra  arn^Iy c s a t  u g v  h e m z se g e tt  a  fer d íté ­
s e k tő l  é s  v a ló tla n sá g o k tó l.  Z b o ra y  ú g y  tü n tc ’te  le l  
a z  ő  la k á sá n  le fo ly t  ta n á c sa o z a s t ,  m in th a  v é r sz e r -  
z ő d é s r e  h ív ta  v o ln a  le l  b&ratait 8  a  tö b b ek  k ö ­
zö tt  a z t i s  a jk á ra  ad ta , h o g y  ő  ó v a  in tette  a  
s p a d a s s in o k tó l ,  a k ik k e l  d o lg u k  a k a d h a t. N e m  a z t  
m o n d ta  F ig y e lm e z te t te  b a rá 'a ii h o g y  a  k o r o n a  é s  a 
n e m ze t  k ö z t  ta m a u ó  fé lr e é r té s b e n  e s e t l e g  sz u r o n v o k  
e lé  a llith at a ii a  n é p é t ;  a z t  k érd ez to  h át, e l  v a n n a k  e  
tő k é iv é , h o g v  n em  á lln a k  lé ir e  é s  m a g u k  m en n e k  a  
s  u r o n y o k  e lé ,  v é d e im e z en d ő k  a  n é p e t. A zza i g y a n ú ­
s íto tta  Z b o ra v , h o g y  ő  T .sr á t  tá m o g a t a . F e i -  
s z ó li l  m in d en k it , v á  a sz o ljo n , p o lit ik a i b iz a lo m n y il-  
v a n itá s  e  a z , h a  va>akt b iz o n y o s  id ő b e n  n em  
tartja h e ly e s n e k  a  r e n d k ív ü li  ’e g y v e r e k  a lk a lm a ­
z á s á t ;  h isz e n  a k k o r  a  n ép p ártra  i s  leh e tn e  m o n ­
d a n i h o g v  h o s s z ú  id ő n  k e r e sz tü l n én i té t  e g y e b e t ,  
m in t lá m o g a tta  a  k o r m á n y t  H a teh á t ró la  Z o o r a y  azt 
áh íto tta  h o g y  b tza  m át n y ilv á n íto tt  a  k o rm á n y  ir á n t  
a k k o r  ferd ített  v a ló tla n sá g o t  m on d ott. (Z a jo s  h e lv e s -  
l é s  a  sz ó  s ő b a lo  da o n .)  M ondotta  é s  m o u d ja  m a is ,  
h o g y  b á rk i ü« ö n  i s  a  m in isz te r e ln ö k i s z é k b e n , ha  
o n n a n  íg é r e te k e t  te sz . a n n á l a  t isz te le tn é l ló g v a  is

— Ihgy  gondolod? • . .
A m ásik nevetett.
— No fé'j, nem úgy, mint azok .’ . Z Úgy, 

ahogy mi szoktuk, orosz módra eszünk. Rende­
lünk hallevest, aztán borjúhúst és esetleg malac- 
kocsonyát. Vagy kellene még valami?

— Jó . . . de ne itt . . • csak itt no. — 
Fejével a kajüt felé intett. — Lemegyünk a har­
madik osztályba.

— Nekem mindegy. Hát alaposan megbán­
tott ez az Oleniszkji, mi?

— Meg bizony! — Nem értesz az evéshez
— ezt m ondta nekem . Már, hogy én nem értek 
az ovéshez! Hiszen őt m gát is megoszem ezért 
a  csúfságért 1 V nrzkinnak, ak i komám, zálogle­
vele v tn az O leniszkji erdeiéről, no mou egész Kiír­
tu k ró l Megmondom neki. hogy szorítsa falhoz 
O leniszkji. ereszszo meg kissé a  verőt. E ső  könv- 
nyen bo'em egy uz ihesm ihe  . . . Egy . . . kettő
— és vége. Nos, mit fog enni aztán Oleniszkji? Pe­
dig ő mester az evésben • • •

— Köpj rá . . • Mit törődöl te ővele? Ami 
a mienk, azt mi úgyis megkapjuk, és ő is meg­
kapja majd a magúét — szólt kedélyesen nevet­
gélve a fiatalabbik.

— Sót mieLk lesz az övé is . Z • Akarom 
és meglesz — szólt az öreg szilárdan és hatá­
rozottan.

Fölállottak és útnak indultak. Az öreg az ő 
ragadozó, nosztolen lépteivel, társa pedig lármá­
son, kopogva és csizmájával a fedélzeten csi­
korogva.

A gőzös meglassította járását. A parton a 
legelők hőiét hátteréből fehér templom vált. ki. 
Tornya belenyúlt a felhőkbe . . .  Valaki harmoni- 
kázott. . .  A gőzös odacsapódott a parthoz, a 
kerekek alatt tompán zúgott a v iz . . .

a m e lv lv e l  a  m in isz te r e ln ö k i m é ltó sá g  irán t v ise lte t ik ,  
d e a  m a g v a r  b e c sü le tb e n  i s  b ízv a , e lh is z i,  h o g y  b e ­
v á ltja  íg é r e te it  k ü lö n b e n  le v o n ja  b e lő le  a  k o n z e k v e n ­
c iá k a t  (F e lk iá ltá s o k  jo b b r ó l:  Ú g y i s  le9 z  I) G ró f Z io h y  
J á n o s  ü n n e p é ly e s e n  e lí t é l t e  a z  o b stru k o ió t, a  nélkül, 
h o g y  s z e c o s s  ió  tá m a d t v o ln a ;  n y ilv á n  a  n ép p á rt  
eg y é r te lm ű  h a tá ro za ta  v o l t  a z . (M o z g á s  a  n ép p á rto n .)

B á r ó  K a a s  Iv o r  - A z t  n e m i  (F e .k iá llá s o k  jo b b ­
r ó l:  V a g y  ú g y ! )  A  s z ó la s s -a b a d s á g  ten n ta r tá sa  
mellett 1

P o ló u y l G é z a : N e m  f o g la lk o z ik  a  p a r la m en tb en  
e g y e s e k n e k  s u b a  a iá  re jte tt  é r z e lm e iv e l.  Ő  ú g y  g o n ­
d o lja , h o g v  h a  e g y  p árt v e z é r e  a  p a r la m en tb en  sz ó t  
e m e l, o g é s z  pártját k ö te le z i  vele.

B á ró  K a a s  Ivor: Hát az ö n é  i s  k ö te le z ?
F ö lén y t G é z a :  É n  n e m  v a g v o k  p á r  e ln ö k i
B á r ó  K a a s  I v o r :  A z t  mondotta, hogy a  párt  

n e v é b e n  b e s z é l  1
P o ló n y l G é z a : E z  i s  v a ló t la n s á g  I ( N a g y  za j a  

b a lo ld a lo n .)  Ú g y  la ts z ik  ö n ö k  fá zn a k  a z  ig a z s á g to l.  
(F e lk iá ltá so k  a n é p p á r to n :  D e h o g y  lá z u n k  1) R a -  
k o v s z k y  s z a r v a s o k o s k o d á sá t  a lk a lm a z z a  a  n ép p á r tr a :  
v a g y  láb n ak , v a g y  n em  tá zn a k . D o  a  n ép p á rt azt  
m on d ja , h o g v  n e m  tá g n a k  teh á t íá zn a k . ( D e r ü lt s é g  a  
sz é ls ő b a lo ld a lo n . F e lk iá t á s o k  b a lr ó l:  E z  P o ló n y i-  
o k o s k o d á s ! )  A z  ö n ö k  K afcovszk .yja  s z e r e lm e s  a z  i ly e n  
s z a r v a s o k o s k o d á sb a . M aga a  n ép p á rt e ln ö k e  h ird ette , 
h o g y  a  n e m ze ti k ö v e te lé s e k  e z  id ó sze r m t k iv ih e ie t-  
lecefc s  o g y b o n  a  6 7 -e s  a la p  s ta b iii2 á la sá ra  ó s  a  l e g ­
n a g y o b b  k o n z e r v a tiv iz m u s  k ö v e t é s é ie  h ív ta  i e l  a  
n ép p ártta l k a r ö ltv e  a  sz a b a d e lv ü p á r to t . E z z e l  s z e m ­
b en  r U t o v s / k y  k ö v e te lte  a  6 ? - e s a la p  r e v íz ió já t , s z in ­
tén  k o n z e r v a tív  sz e m p o n tb ó l.  N e m  tu d ja , e z  i s  p á r t-  
h a tá ro za t v o lt-e . (Zaj a  n é p p á r to n .)

B á ró  K a a s  I v o r :  O p p o r tu n isz t ik u s  a 'apón jár­
tu n k  t i !

Polónyl G é z a :  A z é r t  tám ad ja  ő t  a n ép p á rt, 
m ert sz á m o n  k ér te  tő le ,  o b s tru á l-e , v a g y  s e m ?  K érd i  
újból, Obstruál o a  n t p p á r t ?  (F e lk iá ltá s o k  a  n é p p á r ­
t o n :  X e m l  D e r ü t s é g . )  H at a k k o r  m iért in v itá l b e n ­
n ü n k e t, h o g y  o b stru á lju n k . (Z a io s  d e r ü lts é g  a  s z é l s ó -  
b a lo  da o n  é s  j o b b f e iő í )  M orál e z , p o lit ik a i j e l le m e s ­
s é g  ez  ?

B á r ó  K aas Ivor: R abnlisztika e z !
P o lo n y l G éza: Z o o r a y n a k  j ó l  e s ik . h a  r á g a lm a z ­

h at, m eg v á d o lta  h át ó t  a z z a l h o g v  a  v á r o sh á z á n  
p a k tu m o t k ö tö tt K o ss u  h -sz o b r á t  ih e tő le g .

Zboray .\litlós: A U  n e m  á llíto ttam  J
F o lo n y l G é z a :  U g y - e  a n n y ir a  n e m  igaz, hogy 

r ö s te lli , h o g y  m o n d o tta ! (Z a jo s  d e r ü ltsé g .)
Zboray M ik ló s :  N e m  g y a n ú síto tta m  p a k tu m ­

kötéssel 1 A z t m o n d o tta m , h o g y  6 z ó v á  tette  a  k ö z ­
gyűlésen !

P o ló n y l G é z a : H á t n e m  reá m  őrlette , h o g y  
k u ru c  v á g '  o k ! H át k i  a  k u r u c  a  fő p o lg á r m e ste r  
v a g y  é n ?  i ly e n  v á d a s k o d ó  u ra k  m e g  se m  g v ő z ö d n e k  
ró la , h o g y  a  K o ssu th  s z o b o r  p á  v á za ta  m ár k i  v a u  
írv a . c sa k  r á g a  m a zn a k . (Z a jo s  h e ly e s lé s  a  s z é  s ó  b a l­
o ld a lo n  )  J ö n  a z  E n g e f - fé le  e se t .  (H allju k  I H a llju k !)  
H ona é le té b e n  n em  vitt n v ilv á n o s s a g r a  m a g á n b e sz é l­
g e té s t ,  k ü lö n ö s e n  n em . h a  o ly a n r ó l volt, s z ó , a k i irán ta  
h á 'á v a l ta rto z ik  Z o o r a y  sp o r to t  c s in á l  a b b ó l, l io g v  
h rdett h o g y  ó t  itt é s  ott lc k e n y e r e z té k . A z t  m o n d o tta  
Zborav uafc, m ik o r  nz ism e r e te s  a ján  a ita l m e g le p te  ő t : 
N e k e d  k e ll  tu d n o d  jo g  ó é b a n , h o g y  é n  n e m  v a g y o k  
h o z z á lé r n e tö  s e n k in e k , m é g  n e k e d  sem . E rre  ő  m e g .  
j e g y e z t e  E lő r e  tu d tam  d e  m e g p r ó b á lta m !

Z boray M iklós: Cn azt nem  m ondottam !
F v i ó a j l  G é z a :  T íz  ta n ú  v a u  r a l
Z b u r a y  M ik if s :  M in d  a  f iz  m ellettem  v a n !
P o l c n y i  G é z a :  K ö z v e t le n ü l a zu  án  v ö  t, ta lá n  

e g y  n a p p a l hog«  a /  E n g e l - ü g \b e u  fe lsz ó la lta m .
Zboray M ik ló s :  E z  s e m  á l l!
Polónyl Géza: Hát k é t  n a p p a l k é s ő b b !
Z bor_y M k ő s :  M á so d n a p  s e m !
P o ló u y l  G éza *  E rrő l n e m  v e z e te k  k a le n d á r iu ­

m ot. teb á : e g y  b ét m rn va tö rtén t A k i i g v  já rt e l,  a z  
m á so k n a k  p o lit ik a i m o rá lró l n e  tartson  e lő a d á st . (Z a ­
jo s  b e lv e s té s  a  s z é  s ó b a lo ld a lo n .)  A m i a  S z e d e r k é n y i  
á lta l em líte tt ta n á c sk o z á s i  illeti a z o n  arró l v o lt  s z ó ,  
h o g v  'eh et e a z  o b s tru k c ió  v é g c é lja  fe lö l  m eg á lla p o ­
d á sra  ju tn i.

tTgrun Gábor: Nem áll!
P . l ó a v l  G é z a :  O n  n e m  v o lt  o t t ! T u d n u n k  k e l­

lett, h o g y  a n é p p á r t  a k a r  a -o  a  n em zeti k ü zd e lem  v é g ­
c é ljá t , a m a g y a r  v e z é n y sz ó t .  M ost i s  k é r d i u g y a n e z t .  
N e m  b e s z é l  U g r ó n  c sa p á m r ó l, a m ely  tö rn e ie tle u ü i  
követi m e g g y ő z ő d é s é t  s  a zért t isz -e ie tte l v iso  te lik  
iránta, de a k é is .d i .ü s k ö d ő k h ö z  lo rd u l é s  k é r d e z i  
ú jb ó l, ak a rja k -u  a  m a g y a r  n y e lv e t .  (E lé n k  h e ly e s lé s  a  
s z é l s ő  bulolda o n  )

Báró K a a «  Iv o r :  A p á rtp ro sra m m b a n  n e m  v ö  t 
b e n n !  • F e lk iá  tások a s z é  s ő b a io  d a  r ó l :  N o s  h á t !)

P o ’ó u y i < é z a : A z t is  é r te n é , h a  T is z a  e lle n  
o b stru á ln á n a k , do n e  á m ítsá k  a  n em zete t a z z a l, h o g v  
ő k  a  m a g y a r  v e z é n y sz ó é r t  k ü z d e n e k , s  n e  r á g ó d ja n a k  
a lü g g c t ie u s é g i  p á n  b e c sü le té n , n e  r á g a lm a z z a k , h o g y  
lem o n d o tt a  n em zeti n y e lv  k ö v e te lé s é r ő l .  (E .én fc  h e ­
ly e s l é s  a  sz é tsó b a  o ld a lo n .)

Zboray M k iós a z t  feleli P o lőnyinak . h o g y  hol 
a  n ép p a rti á llá sp o n tjá t vágja az eg 'es tagok fejéhez, 
h o . a z  c z y e s e k  v é le m é n y é t  o lv a s s a  r á  a  partra.

B á r ó  K a a s  I v o r :  M i t is z te ljü k  Z chy meggyőző­
d é s é t  é s  ö  is  a  m ie n k e t !

Z b o ra y  M ik ló s :  E g y é n i e g  b íz ik  T is z a  szavá­
b a n . d e  p o h tik a iln g  n e m i  ( D e r ü lt s é g  a  jo b b o ld a lo n .)  
J e  le m /é n e k  tart a , h o g y  a  tö b b s é g  m o st  h e ly e s e l  
ogvH nntik  a  P ó ló m  in a k , a k i  e lő l  m é g  n e m r é g  k i­
v o n , lt, akit c s a v a r é n a k , p r o p e  ler n e k  n e v e z e tt . N e m  
v a d o  ta a  K o s s m h -s z o o o r  k é r d é s é b e n  p a k tá la ssa l,  
a b b a n  p e d ig  n in c s  se m m i h a  m in t ü g v v ó d  e lm en t  
e g y  ü g y v é d h e z  s  azt m o n d o tta  n e k i :  B arátom  tég e d  
m e g  ak a rn a k  b íz n i e z z e l  az  ü g y g y e i .  (Z a jo s  d erü ltség  
a  jo b b o ld a lo n .)

K n b ln y l G é z a :  K a p o tt©  d ijat a  k ö z v e títé sé r !?
Z boray M i?.lős: E  óre m on d tam , h ogy  kizárt­

n a k  fa r u m .



Folóayft G é zá i H it  p iszk os dolognak nem  
tartotta?Kborar Miklós: Mindjárt megmondtam, hogy 
mm lógja elvállalni, mert én tudom, hogy rolODyi 
óvakodik aa inkompatibilitásról, amikor a villamos­
vasút vagy a szeméttuvaroaó társaság dolgairól van 
aaó. (Derültség a néppárton.) Mindig mondotta, hogy 
Polónvi szenny és ganos nélkül való lovag.

Fölényt Gésa ■■ Én ajánlottam ót képviselőnek 1 
íb orsy  Miklós: Igaal (Derültség.) Kérdi Po­

lónyit, visssautaaitotta volna-e Engel ajánlatát, ha 
előzetesen nem támadta volna ? (Derulség a nép­
p árton ) ,  . ,

Polónyi Gór*: Az egészen mást
Barabás Béla: Én elfogadtam volna, kdldted 

volna hozzám 1 . . .
Zboray Miklós: Nem első és nem utolsó eset, 

hogy Polónvi ilyen módon támad; Kossuth Ferenooe* 
se volt mindig olyan jóban.

Polónyi Géza: ön támadott meg engem, nem 
én önt!

Zboray Miklós: Ön támadott meg engem az 
Kngel-ügyben, nem én önt Egyébként Khuen-Héder- 
váry idejében már jellemezte Polónyi szavahihetősé­
gét. Ahhoz nincs mit megjegyeznie. .

Ugrón Gábor: Nem azért hivta egybe Polónyi 
azt a kérdéses tanácskozást, hogy megállapítsák, mi 
az obslrukció végoélja. A kettős ülések egyikén Po­
lónyi kérdéseket intézett a miniszterelnökhöz s azokra 
gróf Tisza szokott tapintatával úgy lelelt, hogy bán­
talmazta Polónyit; erre ő méltó haragra lobbant és 
felszólította őket, húzzák ki az ülést éjiéi utánig. El­
lenállott s nem is lett belőle semmi. (Zaj a szélsöbal- 
oldalon.)

Polónyi Géza: Egy szó sem igaz!
Ugrón Gábor: Másnap meghívott bennünket 

lakására, hogy állapítsuk meg a taktikai eszközöket. 
Én óvakodtam megjelenni, mert láttam, hogy nem 
egyenes utón megy, hanem turfaugos. Elküldték hát 
arra a konierenciára Szederkényit, aki nyugodt em­
ber, de előre megmondották neki, hogy a párt tovább 
harcol, mert felesleges erőfeszítésekre nem hajlandó, 
és mert erejére szüksége van. Ne vádolja hát Polónyi 
azokat, akik megállanak azon az utón, amelyen Po­
lónyi is járt.

Polónyi Géza: Furcsa, hogy Ugrón beszél vele 
izemben InríangOMÍgrói. Én csak székely képviselő 
vagyok, de nem vagyok székely. Jó lesz megkér­
dezni a székelyeket, hogy ki a székely lurlang atya­
mestere. (Derültség a szélsóba'oidalou.)

Báró Kaas Ivor azt válaszol a Polónyinak, hogy 
a néppárt nem szolgáit rá az 6 támadásaira, de nem 
is szórni védelmére. A párt nem moudotta ki az 
obstrukciót, de nem is tiltotta el tőle tagjait.

(A katonai reformok.)
Gróf Tisza István miniszterelnök: Nem lehetett 

jelen KováoaPál beszéde alatt s csak utólag értesült, 
hogy leiolvasott egy állítólagos hadügyminiszter! ak­
tából egyes pontosatokat a maarvar nyelv oktatására 
vonatkozólag a katonai intézetekben s hozzátette, 
hogy őt ezek a reiormok teljesen kielégítenék, ha a 
hadügy minisztérium nevelésügyi osztályának lőnöke 
nem keltene benne aggodalmat jelentésével. Nem ku­
tasa, hogy micsoda akta az, amelyből azokat a pon­
tokat felolvasta, de azt mondhatja, hogy nincs egy 
véleményen Kovács Pállal. Ha csak azokat a pontokat 
lehetne megvalósítani a magyar nyelvnek a katonai 
intézetekben való oktatása terén, akkor ez őt, a mi­
niszterelnököt nem elégítené ki. (Zajo^ helyeslés és 
élienzós a jobboldalon.) Én komolyabban vessem r. 
dolgot és a magyar nyelv terén métvebbre ható ered­
ményeket kívánok elérni. (Riónk he^yes-és és ellenzés 
a jobboldalán.) Arról is megnyugtatnátok mindenkit, 
hogy teljes meggyőződésem, alapos reményem vuQ 
hozzá, hogy a közös hadügyminiszterrel •gyetér^óleg 
sokkal töobet lógunk elérni a magyar nyelv oktatá­
sának terén. (Hosszantartó éljemés jobbról.)

Kovtos Pál örömmel iogadja, bog ' a miniszter- 
elnök még aokkai többet akar és lóg elérni.

P o ló n y i Géza: Hiszen ez la bizalom nyil­
vánítás a kormány iránti (Derültség a szélső bal­
oldalon.)

Kováoa P á l: El fogja hinni, ha konkrét javas­
latok lesznek a törvényhozás előtt. (Felkiáltások 
jobblelől i Hát ne obstruáljanak I) Amíg javaslatok 
uinosenek, addig tovább lóg küzdeni. (Derültség a jobb­
oldalon.)

Lováany Márton kért a Házat hogy holnap 
beszélhessen. (Zaj a jobboldalon, íeikiáitáaok: Tegnap 
is kérte!)

BlnOk aa Illést V«8-kor bezárja.

BELFÖLD
A népoktatásiig? reformja, örömmel 

üdvözöltük minap Iíereevicry A lb er t k u ltu szm i­
niszter ama szándékát, hogy sokféle jellegű nép­
oktatási intézeteinkben a nemzeties irányú neve­
lés elveit az eddiginél erősebb bástyákkal akarja 
körülvenni.

Ennek a szándéknak első Jóakarata lépése 
a  tanfelügyelők részére kiadandó utasítás tervezete, 
melynek megbeszélése végett holnap a miniszter 
elnöklése alatt tanfelügyelői értekezlet lesz a 
kultuszminisztériumban.

A tervezet jobbadán régi keletű rendeletek 
kodifikálása ugyan, de ami uj van benne, arról 
meg keli adni, hogy haladást jo lon t.

így a nem-magyar tannyelvű tanítóképző-in­
tézetekben már egy kis rést üt ez nz uj utasítása 
felekezeti elzárkozottság kliinai talán: jogává, sőt 
kötelességévé teszi a tanfelügyelőnek, hogy ha nz

B U D A P E S T I  B A P L Ö

éwégl osztályvizspálatokon „súlyosabb természetű 
mulasztásnak vagy államellenes í.ányzatnak j 
nyomára": a vizsgálatot felfuggesztbéti és 
irati jelontést tegyen a miniszternek. A  kép.sito- 
vizsgálaton pedig „amely Jelölt a magyar ny ' 
való teleletet bármely tantárgyból meotoyadjo, 
annak oklevelét a kir. tanfelügyelő alá nem ir-
hStJ8'A nem-magyar tannyelvű iskolákkal szem­
ben az eljárás szabadsága szintén b6*ü,; A minisz­
ter a meglévő tőrvény korlátáin belül “ ^dent 
megtesz, ami a népoktatás nemzetivétételét elfr- 
segitheti. Olyan rendeletét persze nem adhat ki, 
mely a fennálló törvénybe ütközne. Első, biztató 
lépésnek nagyon jó ez az utasitás-tervezet. ^ “tó­
gát látjuk benne a Bereevicty helyes irányának, 
hazafias tettvágyának s azon eltökéiiségének is, 
hogy mentői előbb hozzálát a törvényrevizióhoz 
is, mely a nemzetiségi egyházak hatalmúnak 
visszaszorításával hathatós ingerenciát biztosit a 
magyar kormánynak a népoktatás ügyere az 
egész vonalon.

Bizalom * kormánynak. Nyitravármegy. mai 
közgyűlésén terjesztették élű az állandó választmány 
javaslatát, amely a vármegye bizalmáról és támogatá­
sáról biztosítja a kormányt. Francáéi Lajos néppárti 
a mellett volt, hogy ■ tények bevárondók, mert sze­
rint. gróf JtJfa eddigi ténykedése nem érdemel bizal­
mat. Horváth Dezső volt képviselő eliléii az obstrnkoiót, 
de garanoiát kíván a katonai programra keresztülvite­
lére. Vargha plébános ellenzi a bizalmi nyilatkozatot; 
Jíérzy Lajost, aki azt hangsúlyozza, hogy a katonaság­
nál a magyar szellemet e ölik és a magjar nemzet iránt 
gyülöiséget táplálnak, az elnöklő .őispán figyelmezteti, 
hogy tartőzkődjék a megokoladan. súlyos vádaktól. 
Crause István mélyreható beszédben támogatja az 
állandó választmány álláspontját; szerinte abban a 
kérdésben kell döntenünk : törvényes rendet akarunk-e 
vagy anarkiát. A közgyűlés óriási többsége nagy 
lelkesedéssel magáévá tette a bizalmi indítványt

A  nagykikindal választás. Ma zajlott le
a képviselőválasztás a nagykiuiudai kerületben. 
Három jelölt volt: Telecelcy Kristóf főszolgabiró 
szabadelvüpárti, Zichy Vladimír nemzetipárli és 
Petrovice Száva szocialista. A választási aktus 
reggel 8 órakor kezdődött és Telecelcy Kristóf ál­
landóan abszolút többségbon volt Délután négy 
óráig már 837-on szavazlak reá, míg Zichy V la ­
dimírra még csak 268, a szocialista jelöltre 63 
szavazat esett; ekkor a kát ellenjelölt visszalé­
pett, mire Telecelcy Kristófot a kerület megválasz­
tott képviselőjének hirdették ki.

A h e l y z e t
Budapeet, január 26.

kínét előtérbe került Pitreich nr, aki ezúttal 
nem szóval, hanem Írásban tőr borsot az orra alá 
gróf Táea Istvánnak. A közös hadügyminiszter 
kibocsátotta azt a rendeletet, amely a tiszteket az 
oareduy elvek megtanulására utasítja. A rendelet a 
prágul Behemia utján került nyilvánosságra, tehát 
először Csehországban lett köztudomású. Kimondja, 
hogy a tisztek és tiszthelyettesek kötelesek a cseh 
nyelvet megtanulni, még pedig nemcsak annyira, 
amennyire a szolgálatban elegendő ; és e végből 

i nyelvkurzusokat rendszeresit, még pedig külön
■ azok számára, akik már a szolgálatban való hasz- 
: nálaíra elegendően bírják a nyelvotjés azok szá- 
I mára, akik ennyire sem birják. Megparanosolja 
; azonban, hogy a tisztek ne csak a kurzuson 
i tanulják as ezrednyelvet, hanem mindennapos 
: magántanulás és szorgalmas gyakorlat utján is 
: tökéletesítsék a tudásukat. Elrendeli végül, hogy 
; a tavaszi szemle alkalmával a dandárparancsnok­

ság rendes vizsgálat utján győződjék meg a tlsz-
■ leknek a eseh nyelvben való előmeneteléről.

Valószínű, hogy ugyanilyen tartalmú rende-
' letet küldött a hadügyminiszter a lengyel és a 
' magyar nyelv megtanulására vonatkozólag is az 

illető hadtestparancsnokságokhoz. Ami toljosen 
egybevág Pitreichnak as osztrák delegációban 
mondott beszédével, amelyben a magyar nyelvet 
a többi nem-német ezrednyelvvel egy sorban em­
lítette. És a magyar miniszterelnök ellen való gánca- 
vetése éppen abból látszik, hogy először a csehek­
nél pnttantotta ki. Qróf Tisza István ma is ki­
jelentette Rováce Pál beszédje után, aki arról 
szólt, hogy mennyi az, amennyit a magyar nyelv 
oktatása dolgában Becs megenged, hogy ha 
csupán ennyi lesz, azzal ő sem elégszik meg, de 
reményű, hegy többet tud ennél biztosítani. Egé­
szen bizonyos pedig most már, hogy a magyar 
hadteslek ugyanazt a rondeletet kapták, miot a
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csehek és lengyelek, s ebben a magyar állam: 
nyelv som több, sem kevesebb Jogot nem kap, 
mint a többi ozrednyelv. A hadügyminiszter oél- 
zatúra rávall a Ctae oikke le, amely a bizalmas 
nyelvrendeletről azt Írja, hogy nem egyébért 
adták ki, mint azért, hogy a magyaroknak adott 
katonai engedményeket lerontsák vele.

A rendelet nyilvánvaló tendenciája nagyon 
rossz hatást tett a szabadelvüpártra is, amelynek 
köreiben méltatlankodva emlegetik, hogy Pitrotoh 
ismételten nehézségeket okoz Tisza Istvánnak.

•
A Ház folyosóján már néhány nap óta sut­

togtak, ma pedig hangosan emlegettek egy tarosa 
és pikáns történetet, amelyet ma Ae Újéig pat- 
tantott ki. Arról szól ez a történet, hogy Kard- 
hordó Árpád fővárosi ismert demokrata iüggetlen- 
ségi tüntetésrendezőnek egy politikai személyiség 
kétezer koronát kinált arra a célra, hogy tünte­
tést rendezzen a Bohenzollem-dinatttia mellett. A 
terv az volt, hogy egy ötszáz emberből álló nép- 
gyűlést tartsanak, s azután mind az ötszáz ember, 
búzavirággal a gomblyukában, vonuljon a Hohen- 
zollern-családot éltetve, a Várba, a miniszterelnöki 
palota elé, s ott abougolja gróf Tisza Istvánt és 
verje be az ablakait. Kardhordó Árpád az aján­
latot és a kétezer koronát visszautasította. Erre 
a tervezők két józsefvárosi függetlenségi polgárt 
igyekeztok tervük megvalósításira rábírni, de 
Kardhordó felvilágosítása után ezek sem állottak 
kötélnek.

Az újság szerint, amely ezt a hirt ma kö­
zölte, klerikális részről történt a különös kisérlet, 
és ezt megerősíti már maga nz is, hogy Az üjeág 
leplezte le a dolgot A folyosón ma sokat beszél­
tek az esetről és a beszélgetések aorán még a 
kövotkoző részletek kerültek forgalomba;

Az eset kőrülbolül héthetos. Kardhordő Ár­
pád, mintán az ajánlatot visszautasította, diskré- 
ciót fogadott ugyan, de mint függetlenségi párt­
ember, kötelességének tartotta, hogy elmondja 
a dolgot az ajánlattevő nevének említése Léikül, 
pártvezérének, Koteuth Ferencnek. Kossuth Fe­
renc, minthogy a király ellen irányuló tün­
tetés szándékáról volt sző, közölte a hirt gróf 
Tieta Istvánnal. A miniszterelnök megköszönte a 
közlést, fontosságot azonban épp olyan kevéssé 
tulajdonított a dolognak, mint maga Kossuth 
Fereno.

Az történt azonban, — Így beszélték a fo­
lyosón — hogy két-három nappal ezelőtt gróf 
Tisza levelet kapott gróf Ooluzhowtli külügymi­
nisztertől, aki azt kérdozi a levélben a miniszter- 
elnöktől, hogy van-e tudomása arról, hogy Buda­
pesten tüntetés készül a király és az nralkodó- 
ház elleni Ennek a levélnek pedig, a folyosói 
hírmondás szerint, az volt az előzménye, hogy 
néhány nappal Kardhordó visszautasító válasza 
nián levél ment Ronopietba Feróit Ferdinánd 
trónörököshöz, amelyben a lováliró tudtára adta 
a készülő antidinasztikus tüntetést. A levél, 
amely olyan időben Íródott, amikor még nem 
lehetett tudni, hogy a  józsefvárosi függet­
lenségiek nem fognak-e beugrani a tüntetésbe, 
nem volt névtelen és Írója nemsokára választ kapott 
Fereno Fordinánd titkárától, aki a trónörökös ne­
vében köszönetét mondott a szives értesítéséit. A 
folyosón úgy beszélték, hogy Ferenc Ferdinánd 
utján eljutott a Mr magdhot a MrdlyMr, aki 
közölte a dolgot gróf GolueAowiHval, Golu- 
ehovrski pedig Tiszával. A miniszterelnök erre 
azután feloldottalak érezte magát a diskréció 
alól. A hírnek aztán szárnya kelt, belejntott As 
Ujedgbn, amire a suttogásból hangos beszélgetés 
lett, amelynek rendjén a bnzavirág-história az itt 
elmondott érdekes részletekkel bővült.

Az egész azt a benyomást teszi, hogy komp- 
Iott készült klerikális részről, azzal a célzattal, 
hogy a miniszterelnököt kompromittálják lent 
is, lent is.

Ma különben azóbahozta as esetet Rovdct 
Pál a Ház nyílt ülésén is, természetesen néppárti 
célzattal. Gróf Tieta azonban, aki Kováos be­
szédjének egyéb részére reflektált, erre egy 
szóval sem tért ki, nyilván mert nem tartotta 
magához méltónak, hogy ilyen pletykákkal fog­
lalkozzék.

Aminthogy az egész történetnek több a'pi- 
l kantériája, mint a fontossága.
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Derschatta a sa já t indítványáról. 
Derschatta ismeretes indítványával szemben

magyar törvényhozás ogyértelemmol állást fog­
lalt. Do saját pártjában se Dagyon hódított Dor- 
6chatta ur a felségjogokról vallott fölfogásával. 
Az Oestcrreichische Volksseitung tudósítója előtt most 
Derschatta hosszabban nyilatkozott s már enged 
valamit a negyvennyolcból, de még nem eleget. 
Azt mondja, hogy a korona felségjogainak nem 
lehetnek Magyarországon alkotmányos korlátái, 
mig Ausztriában abszolutak. Ez az állapot úgy 
elvben, mint gyakorlatban lehetetlen s azonfelül 
az osztrákokra nézve nagyon veszedelmes volna, 
ha katonai kérdésekben a magyar törvényhozás 
alkotmányos jogokat gyakorolhatna, holott az 
osztrák törvényhozásnak erre nincsen módja. Az 
osztrákoknak ragaszkodniok kell ahhoz, hogy a 
hadsereg kérdésében felfogásukat legalább is 
egyenlő chanco-ok mollett érvényesíthessék. Ha 
az osztrák törvényhozásnak ilyen joga nincs, 
a szituáció félreértésére vallana, a magya­
rok különleges jogát elismorni. A magyar 
törvényhozást olyan jogosítványokkal felruházni, 
aminőkkel az osztrák nem bir: egyértelmű 
volna a magyaroknak Ausztria rovására való 
erősítésével. A delegáció bizottságában elfo­
gadott indítvány Derschatta szerint csak azt oő- 
lozta, hosy leszögezze a jelenlegi állapotot, me­
lyet a magyarok saját javukra módosítani sze­
retnének.

Ezeket mondja Derschatta ur. 8 nekünk 
erre az enyhébb nyilatkozatra az a megjegyzé­
sünk, hogy a magyar törvényhozást jogosítvá­
nyokkal felruházni nőm kell, do czeresztendős 
jogaiból kivetkőztetni nem szabad.

*
A siabadelvü-pártkörben sokan voltak együtt 

az este a párttagok. Megjelentek a kormány 
összes tagjai is, miután előbb minisztertanácsot 
tartottak, amelyen a miniszterelnök holnapi audien­
ciáján teendő előterjesztésre nézve történt végle­
ges megállapodás. A megállapodás tartalmáról 
természetesen senki előtt som nyilatkoztak a mi­
niszterek. Gróf Tisza István a pártkörből egye­
nesen a vasúthoz hajtatott.

Emlegették a klubban a búzavirág-esetet is, 
amely azonban inkább derűs tréfálkozás témája volt, 
mint komoly vitatkozásé. Mosolyogva beszéltek ar­
ról, hogy a néppárt utólag restelkedik és sajnálkozik 
azon, hogy Kovács Pál szóvátette az esetot, mert igy 
ík maguk vannak csak gyanúban, holott e nélkül 
fegyverbarátaik is osztoztak volna a lolepleztetés 
kollemetlenségében.

A párt hangulata egyébként, ettől az egyet­
len derűs momentumtól eltekintve, meglehetősen 
nyomott, részint a hadügyminiszternek logujabban 
kipattant kétértelmű taktikázása, részint az egész 
szituáció bizonytalansága miatt.

A» ellenzék köréből.
Gróf Tissa István bécsi útja ma este élén­

ken foglalkoztatta az ellenzéki pártköröket. Smia- 
hvstlcy Valér indítványáról folytattak ma eszme­
cserét a képviselők s a Kossuth-párt tagjainak 
nézete az, hogy a párlköti konferencia össte- 
hivisa teljesen fölösleges. Egyáltalában nőm tudják 
megérteni, hogy mit akarnak a disszidensek a 
pártközi tanácskozással, mert — igy mondják 
Kossuthék — háshatárosattal békét nem lehet kötni. 
A Kossuth-párt egyébként óhajtja a békét és nagy 
figyelemmel kiséri a minisztorelnök utazását és 
terveit

A disssidensek klubjában is a szokottnál tőb­
en jelentek meg ma este. Valamennyien he- 
ycslik Smialovszky indítványát, melyet hosszas 
megbeszélés előzött meg. A disszidensek azon 

alapon gondolják a békekötés lehetőségét, 
°gy a pártközi konferencia fogadja el a felség­

jogok tekintetében gróf Apponyi Albert eredeti
szövegezését.
. ^«deri-énj/»-párt örömmel veszi a leszere- 

9 ®hetóségét s az obstruáló töredék immár erő­
sen hajlik a békére. De még nem tudják megta- 

oi a kellő és talán reájuk nézve kellemos 
® ozatokat, melyek mellett a harcot feladhatják.

Párt részéről még Lovássy Márton, Ugrón Gábor 
8 ■ s vha István szólalnak lül az ujoncmegajánlási

WTaslat ellen.

Rakovssky István ma a Kel. Ért. oimü kő­
nyomatos közlése szerint következőleg nyilatko­
zott az emlitott laptudésitó munkatársának arra a 
kérdésére, miképp vélné a válságot megoldható­
nak, miután Becsből azt jelentik, hogy Tisza 
állása állítólag megingott:

Minden erőszak mellőzésével, pártközi kon­
ferencia és koalíciós kabinet alakítása szükséges, 
mely az összes lüggő kérdéseket sürgősen letár­
gyalja.

•
Mint értesülünk, a m agyar delegáció a  jövő 

hét szerdáján újra összeül Bécsbon. M iután a  bi­
zottságok közül a  külügyi az előülésszakon mű­
ködését a  külügym iniszter expozéjának m eghall­
gatásával m ár mogkezdte, e bizottság a  külügyi 
költségvetés tárgyalásával folytatja tevékenységét.

KÜLFÖLD
Chamberlain győzelm e. Chamberlain pénz­

ügyi politikája mind több és több bivet szerez 
magának, aminek legoklatánsabb bizonyítéka, hogy 
az ellenáramlut is nagyon észrevehetően kezd 
már megnyilatkozni. Sőt a múlt napokban olyan 
hatalmas volt a hullámverése, hogy megingatta a 
kormány helyzetét és komoly válságba sodorta. 
A Daily News azt jelenti ugyanis, hogy a kabinet 
pénteki és szombati tanácskozásainak az az ered­
ménye, hogy Lansdoume külügyminiszter, London­
iban lord. a titkos tanács lordelnöke és Baltour 
Gerald kereskedelmi miniszter lemondottak állá­
sukról. Lemondásukat azzal indokolták, hogy ily- 
módon is tiltakozzanak Balfour minisztorelnöknek 
gyft.igesége ellen, aki a saját pénzügyi politikáját 
a Chamberlainétől hagyja kiszorítani. Chamberlain 
a legnagyobb agilitással dolgozik politikája érde­
kében és híveit mint jelölteket pártolja a parla­
menti választásokon.

London január 26. .
Balfour Goráid kereskedolmi miniszter és 

Londvnderry, a titkos tanács lordelnöke ma meg­
cáfolják a Daily News ama jelentését, hdgy ők a 
kösd jövőben lemondanának.

Bulgária nem rendelt fegyvereket, a  porta 
többek köz', azzal is gyanúsította Bulgáriát, hogy 
Franctaországbn és az osztrák-magyar monárkiában 
íoeryvereket és más egyéb hadi kész etet rendelt. 
Ezért a két hatalom nagyköveteihez azzat a kéréssel 
fordult, hogy ne támogassa a lejedelemség hadiké- 
szülódéseít. Erre oszti-ák-magyar részről azt Jelelték, 
hogy a közös kormánynak nincsen tudomása setnmi- 
léle ilyes rende ésről. A írancir. kormány válasza 
pedig az volt hogy mivel Bulgária minden állammal 
békés viszonyban van nincs módja arra hogy bulgár 
megrendelések teljesítését megakadályozza.

Az angol-japán konfliktus. Még egy
japán kard sem röpült ki hüvelyéből, még egyet- 
lon japán hajó ágyúja sem dördült el és aiapánok 
mégis egyik győzelmet a másik után aratják. Ma 
újra japán győzelem hírét hozza a táviró. Korea 
fővárosából: Ssjöülból azt jelentik ugyanis, hogy 
Ji-Jong-Ji hadügyminiszter lomondott hivatalárai 
és hogy a japán párt befolyása egyre növeked k. 
Ez azt jelenti, hogy Korea hiába Ígért semleges­
séget háború esetére, Korea népe mégis a japán 
törekvések barátja és igy az orosz diplomáciának 
a koreai udvarnál való erőiködéso halótörést szen­
vedett. Amilyen örvendetes ez a japánokra nézve, 
éppen annyira lesújtja az orosz kormányt az a Csifu- 
ból érkezett távirat, hogy Alexejev helytartó 
komolyan megbetogedott és igy már napok 
óta éppen az nz omberük van tétlenségre kárhoz­
tatva, ki a keletázsiai helyzetnek és viszonyok­
nak legalaposabb ismerőjo. A pétervári válasz­
jegyzék különben még mindig nem érkezett meg 
Tokióba. így tehát tartalmáról még mindig nem 
lehet egészen bizonyosat tudni. De jól értesült 
párisi körök azt az aggodalmukat lojezik ki, hogy 
Oroszorszóg Japánnak koreai kívánságait nem 
teljesítheti egész terjedelmükben. Különösen azt 
a követelést nem, hogy Japán megerősíthesse 
Korea partjait, minthogy ily módon az egész 
japán tengert elzárhatná és ebből az eddig nyílt 
vizterületből olyan í ’ekete tengor-féle tengert 
csinálhatna magának, ügy látszik, hogy a japán 
közvélemény is sejti, hogy ebben a pontban nem 
lóg az orosz kormány egyelőre engedni és azért 
a sajtó utján mind hevesebb szemrehányásokat 
tesz a kormánynak, amiért ez diplomáciai trivi- 
álisságokért elszalasztja a mostani, a háborúra 
annyira kedvező alkalmat. A kormány nem is 
tud egészon ellcntáliani a közvélemény sürgeté­
sének és azért, amint ezt a Tttnesnak küldött 
táviratok jelentik, a vasutaknak csapatok szállí­
tására vonalkozó utasítást küldött. Azonkívül, a 
Daily Express értesülése szerint, a japán kormány tie 
millió font háborus-kölcsönt vesz, lel. Az egész kölcsönt 
az országban jegyzik és az aláírók lemondanak

a kamatról. A haditanács pedig, Jamagata tá­
bornagy olnöklésóvel tegnap megtartotta első 
ülését. Hogy ezekkel a készülődésekkel szemben 
az orosz kormány se látszszék egészen tétlennek. 
Pétervárról azt jolenteti, hogy a tartalékosok 
utolsó évfolyamát be lógja hivni. Szóval, azoknak 
a bizonyos nagyköveteknek állítását, kik szerint 
a háború ki van zárva, még most sem lehet 
egyebnok venni, mint a saját kívánságuknak ki­
jelentés alakjába való átöltöztetésének.

W ashington, január 26.
Gróf Cassini orosz nagykövet tegnap tár­

gyalt Loonis helyettes államtitkárral. Cassini ki­
jelentette, hogy nem adta fel abbeli reményét, 
hogy fennmarad a béke Kolet-Ázsiában.

Peklng, január 26.
A kínai hatóságok javaslatot tettek több 

hatalom követének, hogy biztosítsák támogatásu­
kat az Oroszország és Japán között való közvetí­
tés kísérletéhez. A pekingi kormány buzgólkcdik 
a háború elhárításán.

A  hererók lázadása. Úgy látszik, hogy a 
hererók lázadása mind nagyobb arányokat ölt és 
még sok gondot fog a németeknek okozni. így 
Fokvárosból ezt jelentik a Daily Maiinak, hogy a 
hererókhoz még több más törzs is csatlakozott. 
Az összes harcosok számát most már tisenöteserre 
becsülik és ezzel a jelentékeny számmal szem­
ben csak az vigasztalhatja meg némileg a néme­
teket, hogy a lázadók fegyvere nagyon silány. De 
ez a vigasztalás csak az otthon és utou lévő néme­
tekre nézve lehet megnyugtató, mert magán a 
gyarmaton nagyon szomorú a helyzetűn. így 
IFindAuéot, a német hatóságok székhelyét nyolc­
ezer hereró ostromolja, a vasuiat és táv­
írót pedig teljesen elpusztították. Az ostromlottak 
annál nagyobb rettegésben élnek, mert a benn­
szülöttek nagyon kegyetlenül bánnak az elfogott 
németekkel. Előbb megkmossák, azután élve megége­
tik őket. Egy elfogott tisztnek levágták a kezét 
meg a lábát, azután kiszúrták a szemét és úgy 
hagyták a mezőn. ÍSzvákoptnund környékén négy­
száz bennszülöttet letartóztattak. Érthető, hogy 
ezek a hirek Németországban roppant izgalmat 
keltenek és erősítik a megtorlás vagyát. Do hogy 
addig, mig a rend helyreáll a messzi gyarmaton, 
sok embervér fog hullani, az bizonyos.

H ÍR EK

Csak gyorsan, gyorsan!...
Tegnapelőtt a budapesti, lövöldetéri gyer- 

mekszinházban — vér folyt 1 . . .  Még pedig 
nőm afféle, cinóberből vagy más ilyen vörös 
festékből oresztelt színpadi müvér, hanem 
valóságos igazi embervér. Ahol eddig a ked­
ves, jó Féld papa művészei kacagtatták Ludas 
Matyi ártatlan derűs mókáival az apró embe­
riséget, ott most vérszagra gyűlt a fel­
nőtt publikum. Összesen harmincnyolc (38) 
tisztességes, meglőtt férfiember esett áldo­
zatául a szörnyű vérontásnak, köztük bi­
zonyára több olyan érdemekben megko- 
paszedott családapa, akinek — bátor a 
hajukszáta már nem meredezik ég (elé — 
szakállt és bajuszt adott a balvégzote. Es 
ezek mind véres fővel hagylák el a csatatér 
ádáz színhelyét 1 Amennyiben L i. az arcnak 
— tudományos nyolvon szólva — orrmelléki, 
alanti és oldalvásti része, a fülcimpától kezdve 
az áll haránti körzetéig lefelé, az emberi fej 
alkotó és lényeges részéhez tartozik. Akinek 
csupán csak sörénye volt, az néhány jól 
irányzott éles ollóvágás révén megszabadult 
a vérbosszú szörnyű kaszabolósaitól, de akik­
nek Allah megszokta növeszteni a szakálluk 
árnyékát, azok közül harmincnyolcán cudarul 
össze-visszaszabdalt ábrázattal kerültek ki a 
műtét alól, melyet a iodrászsogédek önképző- 
egyesületo rendezett a mások képének ki­
képzésére. Egy szó, mint száz: ezeket 
alaposan — megborotválták. Nem azért, 
mintha a fodrászsegédek ügyetlenek vagy 
lámpalázasok lettek volna. Korántsem I Ellen­
kezőleg, mind valamennyien a helyzet magas­
latán állottak s egy-egy államférfiu nyugodt­
ságával és a szaktudományban való jártasság 
teljes biztosságával bántak a kezük alá került 
kísérleti alanyokkal, csakhogy ők, atudomány 
élos eszközével kezükben, mindannyian erre 
nz egy kérdésre akartak megfelelni, hogy: ki 
tud közülök a leggyorsabban borotválni? Nem
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pedig, hogy: ki tud a — legjobban f így aztán 
kezük alatt 38 éneklá hangosan a vértanuk 
dalát. A viadal mindössze hat porcig tartott 
s az első vértanú már 2 és fél pere alatt, a 
második 3 minuta alatt megkapta a magáét: 
megvolt borotválva. A gyors-figarók pedig 
pályadijakat nyertok.

íme: a gyorsaság, a gyorsaság, a min­
den áron való örült gyorsaság és az ebből 
támadt katasztrófa! Nem nagy az egész, csak 
pirinkó. Nem is tragikus, inkább az ellenke­
zője. De azért nagyon jellemző. Mintha ebben 
a borbély-versenyben benne volna az egész 
huszadik század mikrokozmosa. A haladás­
vágy zaklatott, pár forco nyargabisa minden 
téren. Csak gyorsan, gyorsan. Az mindegy, 
hogy olykor rosszul is. Eckordot érni el min­
denáron! Mindegy, hogy a gyorsaság em­
beráldozatokkal üli meg a maga ünnepnapjait.

Az emberek percek alatt napokat, ogy 
napban éveket akarnak élni és élnek is. Ro­
han minden kívánság, mint a száguldó loko­
motív. Nem csuda, ha néha kisiklik.

Szempillantás alatt akarunk boszclni, 
ügyeinket lebonyolítani helyben vagy tőlünk 
száz mértföldre lakó érdekteleinkkel és ha 
nem kapjuk meg mindjárt az összoköttetést a 
telefonon, türelmetlenségünk kifakadásaival 
rontjuk, koptatjuk a magunk és ki tudja hány 
embertársunk idegrendszerét. Hét nap alatt 
kell végigszAguldanunk Szibéria hómezőin, 
hogy gyorsan Amerikába juthassunk. Ha ki­
ugrik egypár I'ulmunn-kocsi cs roncsai alá 
temet sok számos utast, a gépész és fűtő 
odasül a felrobbant gőzkazán szilánkjai közt 
— az mindegy. Csak a gyorsasig — ez a lő! 
Gyorsjáratú gőzösök szelik az Óceán búb­
jait; évről-évre gyorsabb járatnak. Beic- 
iuródnak valamely másik, de lassabban him- 
bálódzó uszóház oldalába, ott pusztul a tele 
az utasoknak. A révkapitány elszámol róluk 
s azzal vége. Színházakat építenek hero- 
nyészvo, ielületosen. Őrült gyorsasággal nő 
ki a főidből egy-egy ilyen palota. Pár évro 
rá benne ég, ottfullad száz és száz ember, 
mert az expressz-sietséggel épült szórakozó­
helyből nőm lehet veszély esetén kijutni. Ez 
mindegy. Szédületes gyorsasággal elkészül a 
régi romok helyén az — uj szinház . . .  Zz 
emberi sietségnek, elhamarkodásnak ezer és 
ezer gyorstüzelő ágyúja okádja a halálos 
pusztítás shrapnolljcit mindenfelé ebben 
a nagy tülekedésben, amit életnek no- 
vezünk. Hiszen ha néhai való jó Cal- 
deron élne (nem Caldoroni, a pápaszemes), 
ma nem azt Írná, hogy az „Elet: alom", ha­
nem, hogy az „Elet: lófuttatás“. Szegény 
Reviczky se mondaná tán, hogy: „A világ 
csak hangulat", hanem, hogy: „A világ esak 
fodrászverseny". A kapzsiság, az érdekhajhá- 
szat versenye komoly, nagy életfeladatok tel­
jesítésében is, legfőbb célul esak azt az egyet 
tűzi ki maga elé, amit most a fodrászok, 
hogy: „Én legyek a legelső, a tcvslcgelső a 
többi rohanók közötti" Hogy mily áron, 
másoknak micsoda megkárosításával ? — az 
mellékes.

Bizony nem ártana néha zablát vélni 
ennek a száguldó sietségnek a szájába. A 
nyugodt, megfontolt haladás is haladás, sőt 
tán inkább az, m!nt az olyan esiztnasarokksd, 
könyökkol-őköllel való dulakodás, molylyol 
az emberek a tömegben esak egymást akar­
ják letiporni, eltaposni vagy az útból félre- 
lOkdősni.

A lassúság is átok, de a mindenáron 
való eszeveszett gyorsaság kész veszedelem, 
így hát csakugyan nem ártana némely dol­
gokban egy kis fékezés. „Lassabban . . . 
lasabbanl" Akkor nem lennének az emberok 
olyan gyakorta rutul — megborotválva. . . .

______ (I. » )

Budapest, január 26.
—  B U D A P E S T I  N A P L Ó . Január 31-ikáa  

aj e lő fize té s  nyílik  a B udapesti N aplóra. Kérjük azo­

kat a  t is z te lt  o lvasó in k at, akiknek az e lő fize té se  

ez en  a n apon  lejár, eoéltóztassanak  a m égu íitásró l

idejekorán  gon dosk od ni, h ogy  e lap ot akadálytala­

n ul küidheevük tovább.
— S zem ély t b irsk  Ottó főherceg tegnap este 

többheti tartózkodásra Abbáziába utazott, állítólag 
megtámadott tüdejének gyógyítása végett. Báró 
k'paun tengernagy, a haditengerészet parancsnoka ma 
Oörzből Bécsbe érkezett.

— Udvari bál. Ma az udvarnál bál volt, amelyre 
a főndvarmesteri hivatal néhány száz meghívót bo­
csátott ki.

A főhercegnők és az arisztokráoia tagjai pom­
pásnál pompásaüb ö.tözókekben jelentek meg. Az 
udvari bálon rendkívül vidám volt a hangulat. A trón­
örökös bugái, Mária Amunciata főhercegnő és Beatrix 
pármai hercegnő egyre táncoltak, sőt Ferenc Ferdinánd 
főherceg is eljárt egy lanoiert Thun-Larisch Gabriella 
grófnővel.

A cerclet a király a diplomáciai kar tagjain 
kezdte és e sű 8orban gróf Fapnist orosz nagykövetet 
Szólította meg, majd a török, spanyol, amerikai és 
német nagykövetekkel váltott nehány szót; a kö­
veteket is kivétel nélkül megszólította az ural­
kodó, a szerb követhez, Faiéihoz azonban csak­
hogy éppen szólt. A diplomatáktól báró (jautsch- 
hoz iordult fi telsége s egy negyodőrahosszat 
társa'gott vele majd 1 itreich hadügyminiszterrel, báró 
Appcllel, iher grófnóva’, gróf Caariaaival, Pientak mi­
niszterrel gróí Wodzickival, Gnievoszszal, Trauttmauns- 
dorff Károly herceggel, Wittek miniszterrel és Zacek 
atelnökkcl beszélt a király, 11 órakor pedig ebédhez 
ült az udvar.

— Lónjay grófod a Riviérán. Lónpap Stefánia 
grófné már teljesen felépült betegségéből s most fér­
jével együtt Nizza mellett Cimiezben üdül. A grófné 
napo' ta nagyobb séiát tesz a gyönyörű vidéken. A 
kis fürdőhely vendégei nagyon megszerették a gróf­
nál s naponta remek virágcsokrokkal ékesítik föl 
szállodai lakását. A gróü pár február végéig marad a 
délvidéken, azután hosszabb tartózkodásra Rómába 
utazik. Onnan Erzsébet főhercegnőnek leányának 
Prágában leendő lebetegedéséig nem is térnek vissza.

— A tudom ány vértanul. Megírtuk, hogy 
f . . .  . a  Sándoi-erődOn levő laboratóriumban 
annak a vezetője pestisgyanus tünetek közt meg­
betegedett. Az orosz tővárosból most azt táv- 
irato<zók, hogy ugyanoly tünetek közt megbctc- 
godett két laboráns is, akik főnökük kísérletezé­
seinél segédkeztek.

— Küldöttség » miniszterelnöknél. A főváros 
VIII. és IX. kerü elének küldöttsége tisztelgett ma 
délelőtt gróf Tisza István miniszterelnöknél, hogy meg­
köszönje annak a közgyűlési határozatnak a jóvá­
hagyását, amely a Bar<«ss-uteai villamosnak kettős 
vagánynyal való e látására s az eskütéri vonattal való 
összekötésére vonatkozik, f A küldöttség szónoka Ká­
nona Bé a apátplébános volt. Tisza miniszterelnök 
kiemelte válaszában, hogy a fontos közérdekű ügyet 
objektíve igyekezett mérlegelni s  miután belátta, hogy 
a megvalósítás nem ütközik legyőzhetetlen akadá­
lyokba, módját ejtette annak, hogv az mielőbb meg- 
va lő süljön. Ezt a gondosságot lógják tőle tapasztalni 
ezután is minden fontos tóvárosi ügyben. A küldöit- 
ség ezután Hieron^mi Károly kereskedő mi miniszter­
nél tisztelgett.

— A Dreyfu»-pör revíziója. Badouin fő­
állás ügyésznek a revízióra vonatkozó indítványa, 
melyről már tegnap megemlékeztünk, 120 oldalnyi 
terjedelmű. Különösen Líillot tábornoknak, a Méline- 
kabinet hadügyminiszterének szerepét jollemzi 
cks vonásokkal. Billot ugyanis egészen a hami­
sítóknak befolyása alatt állott és ezért nem akart 
Bchcurer-Kestner és Picquart ezredes kezdeménye­
zéseire rongálni. A revízió főokával, a hamis tanú­
vallomás tényével szorosan összefügg a Cette eanailla 
de ZZ-félo hamisítás is. A hamisítók és bűntársaik 
ugvauis a törvény előtt erre az iratra hivatkoztak, 
noha tudták, hogy a jegyzékben, melyben a 
26. számmal szerepelt, nőm volt benne a D betű 
és tudták, hogy ezt a 2)-t P-ből nlakitották át.

— D«soh«ncl tanár halála. Parisból táviratoz­
zék, hogy Dcschanel Emil, a College de Francé volt 
tanára ma reggel meghalt. Az elhunyt öreg professzor 
édesatyja volt Deschanel Pálnak, a lrancia képviselő­
ház volt elnökének. Néhány évvel ezelőtt sűrűn em­
legették nevét, mert egy orosz leány növendéke gyil­
kos merényletet követett el ellene és megsebesítette.

— Magyaro.zzági Hírlapírók Nyugdíjintézete. 
A belügyminiszter jóváhagyta a ál agyarországi Hír­
lapírók Ny ugdi;intózeteník legutóbbi közgyűlésén 
elhatározott aiapszabálymódositást, amely a nyugdíj 
Összegéi évi 1200 koronáról évi 1320 koronára emelte.

— Sebei örökaáge. Augsburgban a közeli na­
pokban fogják tárgyalni Betelnek, a német szocialista 
vezérnek az örökösödési igény pőrét. Arról a nyolc­
százezer márkáról van szó. melyet egy Kollmann nevű 
volt hadnagy testált a mai társadalmi rend nagy el­
lenségére. Kollmanni a nyolcvauas évek elején úgy 
bocsátották el a hadseregből. Rá akarta venni Bebelt 
hogy tegye szóvá elbocsássanak ügyét a birodalom- 
gyűlésen, mert ve e jogtalanság történt. Kollmannon

azóta az elmebajnak mind több tünete mutatkozott; 
gyámság alá helyezték és 1003 tavaszán egy mün- 
oheni gyógyintézetben meghalt. Egyetemes örökösévé 
Bebelt tette meg, aki a végrendeletnek érvényt akart 
szerezni. A rokonok pörrel támadják meg a végren­
deletet és nem lehetetlen, hogy Bebel elesik az 
Örökségtől.

— H utyra rektor B ehring elm életéről.
Összefüggésben azzal, amit mailapunkban orvos­
egyetemünk néhány kitűnősége BehriDg elméle­
téről elmondott, ma Hutyra Ferenc, az állatorvosi 
főiskola rektora is szives volt kifejteni a maga 
véleményét lapunk tudósitója előtt. Nagyérdokü 
nyilatkozata, amely uj szempontból is megvilá­
gítja a nagyfontosságu kérdést, a következő:

A tuberkulózis terjedésének leggyakoribb útja, 
véleményem szerint, úgy az embernél, mint az állat­
nál egynránt a belélegzés és az e kórban einylők általi 
fertőzés. Behring tanárnak azt a véleményét, hogy a tu­
berkulózis terjedésének legfőbb oka a fertőzött tehéntej 
— túlzottnak találom. Az bizonyos, hogy a marha-tuber- 
ku’ozis hazánkban nagyon el van lorjedve és ennek 
okát abban keresem, hogy míg az állatoknál szokásos 
más járványos betegségekre vonatkozólag vannak 
törvényes intézkedések, melyeknek végreba’tása ható­
sági ellenőrzés alatt áll, addig a gumókor terjedésé­
nek moggátlását célzó törvényünk, sem rendeletünk 
ezidog nincsen. Tudomásom szerint a minisztérium­
ban folyamatban vannak olyan előmunkálatok, melyek 
hivatvák a uá unk e tekintetben nagyon is elhanyagolt 
is’.állő-hygienia bajaitorvosolui. A tuberkulózisnak az al­
jatok közötti terjedését legsikeresebben a Bang-rendszer 
alkalmazása által érhetjük el, amely aeudszer abból áll, 
hogy az egészséges állatokat különválasztjuk a be­
tegtől, a súlyos betegeket kiselejtezzük, borjúikat 
pedig tejjel mesterségesen neveltük. Ilyen módon el­
értük azt, hogy mig ezelőtt a tehenek 40—50 száza­
léka reagált a tuberkolózisra, 3—4 év alatt sikerű t 
ezt 1—2 százalékra leszorítani. Az eddigi tapaszta­
latok szerint rendszerint csak olyan tehenek adnuk 
lertőző tejet, amelyek súlyos betegségben sínylődnek, 
vagy amelyeknek tőgye is beteg. A betegségnek 
kezdő stádiumában a tehén teje rendszerint veszély­
telen. Az állatok megbetegedésének megakadályozását 
célozzák még a Behring-fé’e védő-otások, és az ezzel 
vató kísérletezések már térni eredménynyel is biz­
tatnak.

Nemzetgazdászati sxemponiból érdekes és fontos 
körülmény, hogy amióta a tejtermelés hazánkban oly 
nagy mérvet öltött, azóta a sertések közt is gyakori a 
gümőkór — mert tejsavóval etetik Őket A nagykö­
zönség megnyugtatására kijelentem azonban, hogy ha 
akár a marhahúst, akar a tehénbust kellőleg sütjük, vagy 
löszük, ez teljes garancia arra, hogy a fogyasztás 
utján a veszély minimális legyen. Végül ami a i ormaiint 
illeti, trről csak azt mondhatom, hogy a kisérlcitk le- 
igazolták, hogy ez megakadályozza a lej bomlását cs egy­
szersmind a baktériumok keletkezését is. Formalinos to;,el 
kísérleteztünk is, amennyiben 1 :1000 arányban ke­
vert tejet próbáltunk itatni borjukkal, da azok nem 
itták meg. Vájjon az embert iletőleg lesz-e gyakor­
lati értéke, azt ma még nem lehet biztosan megálla­
pítani.

— Ab aaleonndl tftzkatcsztrófa. Hamburgból 
jelentik: A Phoenicia lolytat.a útját. A gőzös egyike 
a legnagyobb hajóknak, amelyek Aa/exundban kikötöt­
tek. Körülbelül <(00 embert fogad be. Amíg Aale- 
sundba ér, a fedélzeten szakadatlanul kenyeret sütnek. 
Az élelmiszerek között, amelyeket a gőzös visz, van 
6000 font ökörhus, 200 font borjúhús, 803 lont juh­
hús, 250 font sonka. 1600 doboz tejkonzerv, 10.000 
lont marhahús, 14.503 font barna kenyér, 120 hordó 
liszt és több mint 1000 font egyéb élelmiszer.

KrúzhaNidból táviratozzak: A storthing mai ülé­
sét az elnök a következő szavakkal nyitotta meg:

Mindannyiunkat mélyen megrendített a osapás 
amely Aalesundot érte. Vigasztalás a minden oldalról, 
királyi házunktól, községeinktől és magánosainktól 
tanúsított nagy áldozatkészség, de a küllőid is sok 
áldozatot hozott, olyan soka*, amennyit álmodni se 
mertünk. Így Dánia Svédország, Amerika és első 
sorban Németország. Ála mindannyiunk Vilmos csá­
szár nevét emlegeti. A császár nagylelkűsége, áldo­
zatkészsége és szervező-tehetsége mindenhol nagy 
bámulatot és háladatosságot keltett. Mindig todiuk. 
hogy Vilmos császár szereti országunkat és aunak 
jóakarója, de rokonérzése ilyen megnyilvánulását 
senki sem várhatta. Az elnök kijelentette, hogy a 
nemzetgy űlés és az egész nemzet köszönetét fejezi ki.

— Egy volt pap páibzja Párából táviratozzák: 
Charbonnet volt abbé ki lemondott az antiklerikális 
vezetőségéről, az Echo de Paris igazgatóját, Berengert 
párbajra hívta, mert különböző tárgyalások alkalmá­
val róla sértőleg nyilatkozott.

— Ellze hadnagy — drámaíró. Bilse hadnagy, 
aki regényével oly gyors hírre vergődött, most egy 
más műfa jai próbái szerencsét Drámát irt, amelynek 
hangzatos cime Igazság, Rogy mi a tárgya a drámá­
nak, arról még hallgat a szerző, de igeu valószínű , 
hogy Összefüggésben van az ő ügyével.
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—  K i a  v i v á t ?  Él egy babona az amerikai 
nép lelkében, hogy az Unió elnöki székében senki 
emberfia két ciklusnál — nyolc évnél — tovább 
nem ülhet. Washington sem, Lincoln sem volt to­
vább elnöke az Uniónak. Az utóbbit igaz — 
éppen mint Mac Kinleyl — egy fanatikus ember 
ölte meg, elnökségének nyolcudik évében. A leg­
közelebbi válahztáson azonban meg akarják törni 
ezt a babonát, amennyiben Clevelandot akarja je­
lölni a demokrata-párt az elnökségre. Cievoland 
szintén két ciklu-ou át vezette az Egyesült-Ádamok 
ügyeit négyévi megszakítással, amikor Harrison 
volt Amerika első polgára. Négy választáson küz­
dött egymás ellen Cleveland és Harrison, és 
felváltva választották meg őket. IIol Cleveland 
adta át Harrisonnak, hol meg Harrison CjO- 
velandnak a Fehér-ház fényes termeit. Az 
Őszhaiu Cleveland nyo'cévi pihenés után most 
megint felszínre került. Ellenfele Roosevelti a mos­
tani elnök igen erős ellenfél lesz, bár négy évvel 
ezelőtt, amikor Mac-Kinley mellé alelnöknek vá­
lasztották meg — évi 8000 dollár fizetéssel — 
még cs»k álmodni sem merte, hogy éveken át 
fog ülni az Unió elnöki székében. Ezt az időt 
azonban alaposan kihasználta, hogy népszerű­
ségre tegyen szert. Annyi emberrel még nem fo­
gott kezet egy elnök sem. mint Roosovolt. Való­
ságos „kézfogé" ünnepeket rendezett. Egy- 
egy jól sikerült baleset sokat lendített a nép­
szerűségén. Grover Clevelandnak tehat két ellen­
féllel kell majd megküzdenie. Roosevelttel ős a 
babonával. Rooseveltet csak legyőzné valahogy, 
de a babonát aligha töri meg a vén expresidcnt

— Chamberlain és a szUházak tűzbiztonsága. 
Egy angol folyóiratban az Iroquo'S-színház égésé 
kapcsán maga Chamberlain is megszólal és azt feite- 
geti. mint lehetne hasonló szerencsétlenségeket elke­
rülni. Mindenekelőtt — úgymond — a közönséget 
kell felvilá. ositani arról, hogy az ilyen szerencsétlen­
ségeket nem a tűz, hanem a tolongás okozza. Lon­
doni szinházóaések alkalmával egyetlen ember sem 
égett benn, ellenben a tolongásnak s/ámosan estek 
áldozatul Fontosnak tart'a még Chamberain azt is, 
hogy a közönség hozzászokjék a vasüggcny gyakori 
lebocsátáshoz, amit előre keileue jelezni. Ha ezt meg­
szokna a közönség, tus esetén nem keltene ol an 
nagy riadalmat. Fontos még, hngy a vész ki járásokat 
nocsak vesz idején, hanem mindennap használják, 
mert kü önben ezekről alig tud valamit a közönség. A 
kijáratokhoz vezető utakat pedig mindig szabadoa kell 
havvni, nem pedig székeksel eltorias'omi. Amit 
Chamberlain mond. az természetesen nemcsak Lon­
donban hanem Budapesten is megszívlelhető.

— T-nárképzéz és flz^tésrendezés. A tanitő- 
képzőimézeii tanárok országos egvesü elének vá­
lasztmánya tegnap este ülést tartott Az egyesület 
iolvó ügyeinek elintézése után Mohar József gvőri 
tanar e dadába alapján a Bzetósügvgyei tog a'koztak 
és abban állapodtak meg, hogv mivel a tanári szolgálat 
természetével ellentétben álló régi rangsoros rend­
szernek sozféle visszásságát a pótiétos törvénv, neo* 
hogy megszüntette vagv enyhítette vo na, de még 
kirívóbbá tette, s mivel ez még mint átmeneti intéz­
kedés is, nehezen elviseiuető állapotokat teremt, 
kérelmezni fogják a kormánytól, hogv a tíz éli- 
léle törvéuyjavas at rendszerének megtartásával mi­
nél e öob végleges reude kötéssel váltsa föl a 
mostan á’men»-ti állapotot. Eg* utal kéria, hogy a 
segedtanári al ások rendessé szervezése lokozaiosau 
már most megindittassék. A vá isztmanv aztán foly­
tatta & tanárképzés és képesítésről félbeszakadt tár­
gyalást Ragy László előadasa aap ’án. Megadapod’ak 
abban, hogy elsősorban a képzésnek már meglevő 
módoza'ához tartó/ó képesítésről szerkesztenek javas­
latot, amelynek kapcsán azonban rámutatnak arra is 
hogv e kérdéseknek kívánatos országos érvényű ren­
dezése esetén még minő módozatok volnának reud- 
szeresithetők.

— Nyilatkozat. Dr. Chorin Fereno és Hatvány 
Deutzrh Sándor főrendiházi tagok és Reményi Ambrus 
országgyűlési képviselő annak kijelenésére kértek 
fel bennünket, hogv a Magyar Védőegvesüiet nevé­
ben egy Iparpártolási tíauk életbe éptetése érdekében 
nyomtatvány kép megjelent felhívás alá az ő nevük 
hozzájárulásuk nélkül és így csak tévedésből ke­
rülhetett.

— Szegénysorán tanulók segélyezése. A szé­
keső városi tízegénvsorsu Tanulókat öegéiyző Egye­
sület tegnap tartotta alakuló közgyűlését Schw irtz 
Jakab elnöklete alatt. Az alapszabály ok elfogadása 
után megvá ásítottak az ideiglenes tisztikart. Diszelnök 
lett hrüll Al réd. Elnökök: Mérő Lipótnó és Schwarz 
Jakab. Ale nökök : Ga/dri Gézáné Hodossy Béláné, 
Popner Gusztávné, Mérő Lipót, Szontdgh Antal és 
dránj/» Ignác Gazdanő Schtcarts Jakabné. Választot- 
*a*t fn̂  ötventagu hölgy- és tórfi-oizot'ságot. Az nj 

esüietben a szegénysoreu tanulóifjusag nj és erős
támaszt nver.

— Felrobbant automobil. Ma reggel a Délibáb- 
utua 28. számú há'ban Rogy László gépész hatvani 
■Dflíteeá Józset automobilját töltötte meg benzinnel. A 
benzin egyszerre lelrobbant 6 a gépkocsi tüzet fogott. 
Az égó automobiltól meggyuladt a fészer is s a tüzet
•  VI kerületi tüvőrség oltotta el. A gépészt — aki a
* kezeit égette ö ssz e  sú lyosan  — a mentők vették 
áPOlás alá.

— A gróf Károlyt—Fényes párbaj. Gróf Károlyi 
Gvörgy országos képviselő — mint említettük — Dá­
niel Gábor és Kristóffy József képviselőkkel provo- 
káltatta Fényes László hírlapírót, aki Sebest Dénos és 
Horváth Gyula képviselőket nevezte meg segédekül. 
A segédok ma dolelőtt tárgyaltak a képviselőházban 
és harokóptelensógig vívandó kardpárbajban állapod­
tak meg. A párbaj ma délután négy órakor történt 
meg a Fodor-féle vívóteremben. Gróf Károlyi orvosa 
dr. Farkas László, Fényesé pedig dr. Kovács Aladár 
volt. Miután a leieket felállították, Dániel Gábor meg­
adta a jelt az összecsapásra. Fényes László támadott, 
de gróf Károlyi elhárította vágását s e közben egy 
erős kvart vágással felelt. A vágás Fényesnek a bal­
szeme lelett érte a homlokát s az aroon áthaladva 
Fénves jobb képére s klott le s három ujját is meg­
sebesítette. A orvosok konstatálták a harcképtelensé­
get, mire a segédek a párbajt megszüntették. Fényes 
sebesülése nem súlyos természetű.

— Fenyegető levelek A képviselőház folyosó­
ján ma egy leve et lobogtatott Peresei Dezső há eluök. 
Megint egy fenyegető levelet, amely az ő nevére 
érkezett, de az obsiruatoroknak szóit; rossz helyes­
írással, rossz Írással, de e ég világosan. A címe: 
.Nagyságos Perczel Dezső képviselőházi elnök urnák 
az Alkotmány-utcában**. Tartalma:

Nagyságos Elnök nr. Bátorkodom értesíteni, 
hogy a lovasságnál, több barom éven túl szol­
gáló katonán összeesküvést követlek el. amelyben 
elhatároztak, hogv több ellenzéki képv.se ő ellen 
merényletet lógnak elkövetni, mert ók az oka, 
houy a katonák tovább három éven túl a ak­
tanyába sin - lödnek azt magyarázna nekik egy had­
nagy. A dolog annál is ügyeire iné.tó, mert egy 
katonának birtokába van a képviselőknek a lakas- 
jegyzéke. Egy katona.

— Pórnljárt kémek. A Parisban tar'ozkodó 
orosz egyetemi hallhatók legutóbbi értekezletére oetu- 
rakodott négy orosz kém, de vesztükre, mert löhedez- 
tóz őket s könyörtelenül végeztek ve.ük. A diákok 
éppen oroszországi kollégáik sorsáról tárgyaltak mi- 
koi valaki i.kiáltotta, bogy az utolsó padban egy 
ké.a legy^zget. A leleplezett kém menekülni akart, de 
ut át álltak. Az izgatottságban kipattanteköbben, hogv 
még hárrin gyanús alak jog'ergeteit, őket is rögtön 
körültogtak. Halálsápadtan, reszketve ádt a négy sptc.i a 
diákok között. Feihuroo ták őket a pódiumra, u ka apót a 
fejükbe nyomák s így nézett mindenki a szemükbe* 
bogy seuki se lelodje el az arcvonásaikat. A női eg\ etemi 
hallgatókat különösen lelizgatia a kémek galAdsága, 
egyik-másik az arcukba is köpött Egy diák mag­
néziumlény mellett le.ényképezte az orosz kormány 
ügynökeit, hogy az öss es d ák egyesületek ismerjék 
meg azokat az alakosat, akiktől őrizkedniük kell. 
Természetes, hogy néminemű tettlegesség is kijárt 
nekik, mielőtt a diákok végképp ajtót mutattak, persze 
kidobás tormájában, a je es kompániának.

... Műkedvelőt előadás. Február 4-én és 6-én 
egy száztagú höigybizoitság műkedvelői előadást 
rendez az Uraira tíz.nhazban az al ödi uépszana- 
tór u-u javára. A bizottság é én Bayer Béláné. Mertek 
J  Vincén é Kunossy Frigyesed és Kutács Gvoianó 
buzgóikoduak a lóiekonv cél érdekében. Az előadáson 
a Kaland és az Egyetlen, leány című egyfölvoua?osok 
kerülnek színre cs élőképeket is rendeznek.

Az építészek serelme. A Magyar Építőmű­
vészek Szövetsége az elmu.t héten tiltakozott a kor­
mány ama terve ellen, hogy a budapesti és a kolozs­
vári Nemzeti Színház tervezése küLőidi építészekre 
b zassék. Ma a Magyar Mérnök- és építész-Egylet épí­
tészeti szakosztáya hozott hasonló szellemű tiltakozó 
határozatot. Cztglcr Győző elnöki előteresztésében 
ramu atott arra hogy az eg'esüiet a ku turíejlődó- 
sünket megszégyenítő terv ellen régebben sikerrel 
szállt szembe. Az egyesület csa lakozik az építészek 
testüle ének ismere es határozatához s követeli, hogy 
a magyar művészet csarnokát ne idegen, hanem 
csakis magyar építész tervei szerint ép.tsék lel. Az 
egyesület vá asztmáuya holnap foglalkozik a sére­
lemmel.

— Altknló gyűlés Tegnap tartotta alakuló gyű­
lését az Országos Maqy»r Szövetség IX. kenheti birot- 
6 aga a Bakács téri Polgári kaszinóban. Dr. Springer 
Ferenc megnyitó szavai után gról Esterházy János, 
a szövetség elnöke foglalta el az e nöki székel, lelkes 
beszédben letetetve a szö»ctség céljait. Joncsó Bene­
dek a szövetség tikarának leiszó a'ása utá i megala­
kult az Országos Magyar Szövetség IX. kerületi fiókja. 
Elnök leit Kiss Jauos tanácsos, jegyzó dr. Hxndy 
Attua pénztáros dr. Gruber Sándor.

— Korcs lyázé verssny A Budapesti Korcso­
lyázó Egyesület versen' ei ma kezdődtek meg a város­
ligeti jégpályán. Az idei mü- és gyorskorcsolyázáa 
bajnokságáért folyt a verseny. A gyors versenyen 
hatan vettek részt s ugv az 600, mint az ötezer mé­
teres távolságon Vampetics Imréé volt a diadal, aki 
most már va ószinüleg meg is nyeri az idei bajnok­
ságot A műkorcsolya'ás bajnokságára csak Vrbéry 
Sándor pályázott akt így küzdelem nélkül lógja meg­
szerezni a bajnoki címet.

—  A  v a s ú t i  k o c s i  a la t t .  A z ostendei
expresszvonat utasait hirtelen kiáltás riasztotta 
fel álmukból. Az a vasúti gépész, ki az egyes 
állomásokon a kocsikerekeket és tengelyeket vizs­
gálja, hogy nem repedtek-e meg, nem törtek-o 
össze, érzéketlen érc helyett élő emberhúsra ütött 
kalapácsával. Az az ember azon a vaskeszüléken 
feküdt, melyet hosszabb utak előtt erősítenek az 
exprosszvonatok kocsijai alá, hogy megvéd ék 
némileg a folytonos rázásnak és lökésnek hatása 
ellen. Mikor a gépész lámpájával a kocsi alá 
világított, csudái kozva látta, hogy a különös utas 
mindenféle kötéllel és szalaggal erősítette magát 
a vaskészülékhez, nohogy hirtelen leforduljon 
szűk helyéről és halálnak halálával haljon meg. 
De igy is rettenetes volt a belyzot, melyben útját 
megtette és amely helyzetben Oros/országig akart 
eljutni. Kinyújtva, a mozdulatlanságtól mogreve- 
dett tagokkal, étien-szomjan feküdt keskeny ko­
porsójában. mig a vonat rohant, rohant és a töltés 
éles,felpattanó kavicsai belevágódtak testébe,arcába, 
ugv hogy útját, mint a mártírok ú tjá t, hulló vél­
je.ölte. Ki tudja, hogy élve jutott volna-e el 
végére? Do azért megeredtek a könnyei, mikor le­
oldották róla a kötelekekot és mikor a rendőrségen 
felszólították, hogy vetkőzzék le. A kabátok és 
nadrágok egész sokasága került le róla és mind­
egyik alatt töméntelen könyv, könyv, könyv. Es 
valamennyinek Tolsztoj a szerzője. Könyvek, me­
lyeket. kitiltott a kormány, kiátkozott a szent 
sziucdus, mert céljuk szörnyűséges, az, hogy le- 
hántsák a nép szeméről a hályogot és hogy meg­
tanítsák látni, hogy hozzászoktassák a minden 
élet örök forrásúi ak, a világosságnak élvezéséhez. 
Es ez volt a célja Vaszili Vastoftnsk, a különös 
utasnak, Tolsztoj szerencsétlou rajongójának. Az 
eszmét, az igét akarta terjeszteni otthon. Ez volt 
a célja és inas semmi. Mert hiába motozták meg 
a reudőiük, a könyveken kívül semmiíóle ártal­
mas fegyvert sem találtak nála, még egy zseb­
kést sem. Minek is? Tudta, hogy azok a könyvek 
minden fegyvernél jobban és eredményesebben 
küzdenek a zsarnokság, a vakság, az elnyom tás 
ellen. Ezért sirt Vaszili, mikor leoldotiák róla a 
kötelet és ezért sápadt cl, mikor a vonat tütyult s 
Német- és Lengyelországon át elindult a télé az 
orszig f«lé, ahol olyan nagy szükség van meste­
rének felszabadító eszméire . • .

— Ze> úti ez egy Jegyző ellen. ElektRl távira­
to zzé k : Sikló román községben tegnap Horváth köz­
ségi jég zŐ e.l-u szocialista zendü.és volt. A csend­
őrség mar néhánv nappal ezelőtt bizonvos jelensége­
ket észlelt 8 ezert nagyobb számú őrszemet összpon­
tosítottak a községben. Tegnap a lakosság közül 
többen megtámadták a jegyzőt, aki a községháza ab­
lakán át volt kénytelen menekülni A osendórség a 
jegyző után induló zendülőket feltartóztatta és elosz­
latta. Az egész megyében Horváth községi jegyzőt 
igen derék tisztviselőnek ismerik, de mert energikus 
és részrebajlatian, a ílakosság egv része haragot tart 
eliene. Ezért ezek a községből erőszakkal el akarták 
távolítani.

— Az Orvosegi esűlet ülése. Az Orvosogve- 
sülat e hó 80-an de után 2 órakor tízentkiralyi-u ca
2. számú helyiségében betegbemutatással egybekötött 
felolvasó-ülést tart. Vendegeket szívesen latnak.

— Elhagyott gyermek. A rendőrség titokzatos 
bűnügyben íolytat pár nap óta nyomozást. E hó 
18 an ugyanis a Koronaherceg és Párisi-utcák sarkau 
átló Horn Teréz gyümö>cáárusnőt felkereste ogv 
hordár 8 azt mondta neki, hogy jó keresethez juthat, 
ha vele megy a belvárosi kávéház elé, ahol vanu 
fogja egy ur, akitől megbízást kap. A kávéház előtt 
egv 80—32 évesnek látszó, sötétkék ruhás fekete 
télikabátos úriember varia őket, aki bérkocsiban el­
vitte a gvümölcsarusnőt a Eerepest-uton lévő Fehér 
hattyú szállodába. Az első emeleten bekopogtatott egy 
ajtón:

—- N y is sa  k i — ig v  szó lt — itt vau az ügyvéd e 1
A szobában egy 20—25 év körüli, barna, kö­

zéptermetű unnö várakozott reájuk, aki a karjan 
egy nyolo hónapos leánykát szorongatott. Az állító­
lagos ügyvéd elvette a zokogó asszonytól a gyerme­
ket. átadta az asszonynak s két koronát és egy zárt 
levelát nyomott a markaba, azzal az utasítással, hogy 
vigj’e a gyermeket a Vendel uicai gyertnekmenhelyre, 
ahol már megbeszé tek mindent. Horn Teréz jóhisze- 
müleg elvitte a gyermeket, de a menheiyen nem tud­
tak semmiféle megállapodásról. A levélben pedig üres 
papírlap volt. A csecsemőt mindezek dacára is fel­
vették a menheiyen. Horn Teréz visszament a szállo­
dába, de az illető pár akkorra már eltűnt onnan. A 
rendőrség most keresi őket. A gyermek gondozott, 
haja sötét8zöke, szeme világoskék.

— Farsang. A Főiáiost Torna Klub február 
18-án a klub palva- é3 versenvolaoja javara zártkörű 
táncestét rendez az Erzs betvárosi Demokratakorbea. — 
A Budapesti Önkéntes Tüzodotestület iauuár 80-án a 
Tetézvárost Kuszinóbaa segó valapja javara táncmulat­
ságot tart. — Az Újpesti Közművelődési Kör február 
8 an sa át helyiségében táncestét ad. — A Magyar 
Vasúti és Hajózási Klub a lebruar 1-ré hirdetett, tánccal 
egybekötött müvészestéjét február 2-ára halasztotta.
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— A bankár halála. Londonban ma tra­
gikus eset történt a büntetö-biróság előtt. A vád­
lottak padján Whitaker Wright bankár ült, az a 
vakmerő spekuláns, aki a londoni tőzsde királya 
volt sok éven át és milliárdokra menő spe­
kulációival hosszú ideig pénzügyi világhatalom 
volt. Tavaly a tulspekulációk óriási vesztesége­
ket okoztak neki, helyzete tarthatatlanná vált és 
csődbe jutott Bukása még a szilárdságtól híres 
londoni piacot is megrendítette. A bíróság ma tár­
gyalta ügyét és mérleghamisítás miatt hétévi feqy~ 
hátra Ítélte. Wright szótlanul fogadta az ítéletet 
de elsáppadt, hirtelen a szivéhez kapott és holtan 
összerogyott. Szivszélhüdés érte. A hét évre szóló 
ítélet halálos ítéletté alakult át.

— Sztrájkoló asztalotok. Ma reggel a főváros­
ban dolgozó szögező-asztalosok. beszüntették a mun­
kák Negyven műhelyben háromszázötvennél több a 
sztrájkoló munkás. A sztrájkolók kívánságai ezek: a 
napszámban dolgozó kezdők négy, az önállóan dolgo­
zók pedig öt korona bért kapjanak. A jelen legi tíz­
órai munkaidőt szállítsák le kilenc és fél órára. Köve­
telik a munkások a szak egyleti közvetítést, továbbá a 
bizalmi lérfi-rendszer elismerését és május elsejének 
megünneplését. A sztrájkot tizenöt tagból álló szer­
vező-bizottság vezeti. A békéltető-tárgyalást csü­
törtökön tartják meg, de ogy Kiss Géza nevű mester 
már ma teljesítette a munkások minden kívánságát

— Balálczáe. Bottlik Lajos nagybirtokos, volt 
országgyűlési képviselő tegnap délelőtt daróczi bir­
tokán 71 éves korában meghalt. EgyidŐoen a ke.éti 
vasútnak einök-igazgat'-ja volt, e vasút á.laraositása 
után borsodi birtokára vonult vissza; 1884-IŐ1 kezdve 
tizennégy esztendeig volt tagja a parlamentnek, a 
mezőkövesdi kerületet képviselte nemzeti párti pro­
grammal.

Humayer Károly tóvárosi gyártulajdonos, nyu­
galmazol cs. és kir. főhadnagy, a hadi érem tulajdo­
nosa Érsekújváron, hol leányánál veit látogatóban, 
e hó 23-ikán elhunyt rövid szenvedés után.

— A vaozi poatarablás. A Szerdahely és Két- 
ság között lévő Lokos-csárda korcsmarosát, Podragyay 
Györgyöt — mint már megírtuk — letartóztatták a 
osendőrök, mert alapos gyanú merült löl arra nézve, 
hogy ő köve'te el egy eddig még ismeretlen társával 
a Katalin-tanya mellett a postarablást és gyilkosságot. 
A pestvidóki királyi ügyészség ma reggel kapta meg 
erre vonatkozólag az első táviratot Yáozról, amely 
lakonikus rövidséggel tudatja, hogy a cseudőrök teg­
nap su.yos gyanuokok alapján letartóztattak egv 
ismeretlen egyént s bekísérték a rétsági járásbíróság 
fogházába. Az ügyész táviratban kért kimerítő értesí­
tést Rétságról s a nyomozás folytatására dr. Tóth 
István királyi ügyész megy ki a gyilkosság szín­
helyére. A nyomozás befejezése után az elfogott 
egyént behozzák a pestvidéki törvényszék fogházába.

— Veszedelmei tréfa. Az üllei-uton lévő Tűék- 
léle asztalos-gyárban veszedelmes tré.a áldozata lett 
két asztaloslegény. hauer Karoly asztalossegéd meg 
akarta tréláini kél társa;, Kauszki Horváth Ferencet 
és bittér Jánost. A gyárban használni szokott chrom- 
káhból ieloldott egy c. ornót egy pohár vízben s meg­
kínálta ve.e őket:

— Igyatok, kitűnő falusi bori
Horváth és Bittér megkóstolták az italt, de pár 

perc múlva rosszul lettek tőle. A kerületi orvost hív­
ták hozzájuk, aki gyengébb mértékű mérgezést kon­
statált. tíauer ellen a rendőrség vizsgálatot indított

— Basisabatöréi. A zemplénmegv ei Csel ej köz­
ségben tegnap éjszaka ismeretlen tettesek Moskovics 
Ignác kárára kasszabe'.ürést követtek el. A betörők 
Moskovios Wertheim-szekrónyét ki vitték a mezőre, 
ott lölfeszitették és kivettek belőle 8200 korona kész­
pénzt, 10.000 korona értékű, sátoraljaújhelyi taka­
rékpénztárak által kiállított betétkönyveket, továbbá 
40 darab különböző értékű váltót.

— A berlini leányszftktetós. Brsier La'ostól, 
akit azzai vádolnak, hogy Berlinből megszöktette és 
Szegeden eladta Fe/d«o»»» Eugéniát ma leveiet kap­
tunk amelyet Breier Győrből keltezett, azonban Ér­
sekújváron. a mozgópostán adott lei. Ebben a hosszú 
levélben Breier tiltakozik a leánykereskedés vádia 
ellen, valamint as ellen is hogy őt a berlini rendőr­
ség kétrendbeli betörés miatt keresné. Leve.ében 
azt állítja Breier, hogy nem csábította el Feldmann 
Eugéniát, hanem ez varrta magát az 6 n- akába. 
Különben nem e őkelő családból való, mert ap a sze­
gény szabó a Feldmann Eugénia maga is muukásnö 
volt egv Íehémómü-üzletben. Levelében arról nem 
tesz említést, hogy hova lett Szegedről Feldmann 
Eugénia.

HagysurányrSX táviratozzák, h o g y  az ottani oaend- 
őrparancsnok letartóztatott eg y  embert, akiről kitűnt, 
h o g y  Briyer Lajosnak hívják. Eddig móg nem sik e­
rült m egállapítani, vájjon a letartóztatott azonos-e a 
körözött leánykereskedővek

FŐVÁROS
(•) A Wépulnhái tűzbiztonsága. A szinház- 

vizsgáló-bizottság tegnap folytatta tanácskozásait és 
megállapította szokat az intézkedéseket, melyeket a 
Népszínháznál haladéktalanul végre keli hajtani.

Elrendelték, h ogy  az öltözőket vasajtófckal lássák

el a az utcára nyíló ablakok nyílásait, melyek eddig
be voltak aggatva, szabadon hagyják. Mindaddig, mig 
a végleges átalakítások megtörténnek, a bizottság 
elengedhetetlennek jelentette ki, hogy az öltözők abla­
kaiból négy függő vaslótrát vezessenek le az utcára. A 
színpadon osak egy előadáshoz szükséges díszletet sza­
bad tartani. A színházi szabómühelyt ki kell az épületből 
helyezni. A színpad alatt, a sülyesztőkben egy tűzoltó­
nak kell állandóan tartózkodni. A tüzőrség tehát ezzel 
az emberrel megszaporitandő. A záporkészülóknél 
szintén lesz egy tűzoltó, akinek egyedül erre a ké­
szülékre lesz gondja. A házilag berendezett villam- 
világitást a páholyok párkányai íö ött a bizottság 
eltávolitandónak jelentette ki. Megemlítjük itt, hogy a 
bizottság úgy a színház nézőterén, mint a színpadon 
a faszerkezetnek vasszerkezetre való átalakítását oon- 
ditio sine qua non-nak tekinti. Úgy ezt a munkálatot, 
mint az eme.etekre való feljáróknak két és fél méterre 
való kiszélesítését s az utcára való külön kivezetését 
a nyári szünidő alatt kell okvetlenül végrehajtani.

Ez a nagymérvű átalakítás körülbelül egy millió 
koronába fog kerülni.

(♦) A színházak délutáni előadásai. Halmos 
János polgármester elnöklete alatt a székeslőváros 
tanácsa ma délután egy órakor rendkívüli ülést tar­
tott, melyen a budapesti színigazgatóknak azt a ké­
rését tárgyalták, hogy a tanács módosítsa a délutáni 
előadásokat beszüntető javaslatát. Hosszas eszmeosere 
után a tanács jenntartotta határ osatát és ezt végleges 
döntés végett a színigazgatók kérvényével együtt a 
holnapi közgyűlés elő terjeszti. Ugyancsak ezen az 
ülésen határoztak az Operaház kérelme felett is, 
melyet a tanács egyhangúlag elutasított s a február 
elsején tartandó operai álarcos bálra is fenntartotta 
az érvényben levő dohányzási tilalmat az Operaház 
összes helyiségeiben.

•
A színházak délutáni előadása dolgában a 

rendőri sajtóiroda ma nyilatkozatot adott ki, amely­
ben tévesnek mondja a lapoknak azt a hírét, mintha 
a rendőrség a délutáni előadások megszüntetését kí­
vánná. A fővárosnak 1882-ben hozott szabályrende­
lete tiltja ugyan a délutáni előadásokat, de ezt maga 
a főváros szegte meg legelőször, amikor a Népszín­
háznak engedélyt adott délutáni előadások tartására, 
így azután méltányosságból a többi színháznak is meg 
kedett engedni A be ügyminiszter 1891-ben ki­
adott rendeletében azt kívánja a színházaktól, 
hogy a délutáni előadásokon külön műszaki személy­
zetet állítsanak be, ezt azonban a rendőrség azért 
nem vette figyelembe, mert a színházak két állandó 
műszaki személyzetet nem tarthatnak, ideiglenes em­
berek alkalmazása pedig éppen tűzbiztonsági okokból 
nem engedhető meg. Éppen azért a főkapitány fel- 
terjesztést iutéz a kormányhoz, hogy az 1891. évi 
kérdéses rendelkezés módosíttassák s egy műszaki 
személyzet tartása mellett is engedjék meg a délutáni 
előadásokat

(’j Budapest egészségügye. A székesfőváros 
kiadásában ma megjelent egy könyv, nincs benne 
iilnsztráoió s mégis a leghívebb fotográfiája Buda­
pestnek. A munka Budapest egészségügye érdekében 
alkotott rendeleteket és határozatokat tartalmazza. Aki 
bele akar látni a mi szooiális és koltnrvilágunkba, 
ebből a könyvből mindent megtud. Kendre sorakoz­
nak egymás után azok a bajelőző és megtorló intéz­
kedések, amelyek az emberi egészség védelmére ké­
szültek. A számuk rengeteg, majdnem ötszáz oldalt 
foglalnak el ebben a munkában. Mindezt Össze­
gyűjteni nem volt könnyű feladat. A gyűjtés, rend­
szerbe foglalás, jegyzetelés és utalás munkáját dr. 
Feleki Sándor székesfővárosi kerületi tiszti orvos 
végezte. Feladatát a szakember alaposságával s a 
buzgó tisztviselő lelkiismeretességével végezte. Nem 
csupán értékes anyag gyűjteményt teremtett. Ez a 
könyv világos képet ra zol a főváros közegészség­
ügyéről : a kóp megmutatja, mely ponton vannak hiá­
nyosságok. hol kell tovább építeni, hol elodázhatatlan 
a reform s végül rávilágít az erős a apokra, amelyek 
közegészségügyünknek valóságos biztosítékai. Nem 
száraz tételek ezek a rendeletek. Összességükben és 
egyenkínt a Feleki Sándor áttekinthető szisztémá­
jában érdekes olvasmánv ez a könyv, a keze­
lését megkönnyíti nagy gonddal készített indexe, 
meg a tömérdek utalás és jegyzet. A munkát, 
mint a címlapon olvassuk, dr. Schermann Adolf székes- 
fővárosunk érdemes tiszti orvosa nézte át megjelenése 
előtt. Nyilván ő is elismeréssel adózott a munka ki­
tűnő szerzőjének, aki bár szerényen gyűjtőnek mondja 
magát, mégis sok szerzőnek kijáró elismerésnél is 
többet érdemel. A nagy város idegzetét, vérkeringésé4 
mutatja meg tudósnak és laikusnak és az ismeretek 
kibővítése e terén biztos haszonnal jár mindeneknek.

(•) A tanáosjegyzök választása. A negyvenötös 
választmány hléh Isiván elnöklésével ma tartott ülé­
sén állapította meg jelöltjeit a harm ncöt tanácsjegyzői 
állásra. Egy tanácsjegyzői állás üresedésben van. har­
minckét állásra az eddigi tanácsjegyzőket jelölték.

ZomMdy Gyula tanácsjegyző kisebbségben maradt
s igy nem jelölték, hanem Déri Fereno fogal­
mazót jelölték helyette, akire nyolc kerület sza­
vazott A fönmaradt két tauáosjegvzői állásra három 
jelölt Síiig Józsel tanáosjegyző, Harrer Fereno és 
Sánta Dénes fogalmazók közül kellett válasziani, mert 
mindegyik négy kerület szavazatát bírta. A szavazás­
nál bzsly áózBQf és Harrer F ereno nyertók a  ázó. 
többséget

színház, zene
•• Vígszínház. (Bemutató előadás.) A Klánná árba 

ma este ismét egyike azoknak a daraboknak vonul4 
be, amelyek láttán és hallatán rákvörösre pirul az 
ártatlanság hófehér szine. Címe: A mormota s werzői 
a nálunk már olyan előnyösen kompromittált nagy 
trótamesterek, Anthony Mars és Leó Xanrofí, aki először 
jelenik meg a Vígszínház színpadán, de annál ismere­
tesebb szel emtől sziporkázó s épp oly mulatságos, 
mint erősen borsos kis elbeszélései révén. Ezek után 
meg se kell jegyeznünk tán, hogy a Lipót körúti 
színház ismét a legpikánsabb esték sorát nyitotta 
meg, melyek méltán fognak sorakozni a felejthetetlen 
emlékű Tekenósbékához. A mormota talán még ennél ia 
pikánsabbul van leitálalva. A oimbeli állatka, tudvalevő­
leg arról ismeretes, hogy nagyon szeret aludni. A négy­
lábú mormota-társadalomban ez aligha okoz bohózat 
bonyodalmakat, minthogy a mormota-nőstényke teljes 
hitvestársi hűséggel és kitartással horkol együtt álom­
szuszék párjával, — egészen másképpen alakul azon­
ban a helyzet, a kétlábuaknál, melyekhez tudvalevő­
leg, az ember is tartozik. Itt a nősténykék, különö­
sen éjnek idején, olyan éberek akárcsak a pintyőkék, 
amely madárkák, megbízható természetvizsgálók sze­
rint, csakis kettesben szeretnek virrasztani. Ha már 
most egy mormota pintyőkét vesz ieleségül, ebből 
okvetlenül — francia bohózat lesz 1

A Mars és Xanro/f-darab csiklandós alapelvét 
nem tudnók klasszikusabb rövidséggel kifejezni, mint 
a Váljunk el! Cypriennejé-nek szavaival, melyeket fe­
nyegetőig vág oda iérjének Adhemámak:

— Önökre, uraim, a házasság rokkantak háza, 
ránk, nőkre nézve, a hadjárat kezdete 1

Ugyanezt az elvet vallja Diane is, A mormota 
hősnője, aki Canibel Leonardhoz ment férjhez. Ea as 
nr egy kicsit túlságosan zajos múlt után házasodott 
meg s annyit virrasztóit legény korában, hogy már 
hathónapos férj korában minduntalan erőt v en  rajta 
as álmosság. Ezt pedig a legritkább pintyőke sem 
szereti. A szegény mormotáuak egy szép napon, — 
titkolni akarván pintyőkéje előtt álmosságát, — az az 
ötlete támad, hogy elmegy egy szállodába kialudni 
magát. Diane azt hiszi, hogy lérje szerelmes találko­
zásra megy, követi lérjét, még pedig egy udvarlója 
kíséretében, és erre aztán következik egy, a francia 
bohózatokban nem éppen ritka szálloda-felvonás, amely­
ben a vetközések és pikáns helyzetek még alig látott 
merészséggel gabalyitják össze a szereplőket. Hogy 
mindez kacagtató módon megy végbe ezt, lrancia 
szerzőkről lévén szó, eskü nélkül is lehet hinni. A 
harmadik felvonásban kiderül a férj ártatlansága és 
Diane megbocsát iérjének.

A Vígszínház kitűnő bohözati előadásai sorában 
A mormota előadása egyike a legjobbaknak. Ez a 
gárda már sok estén át fogadtatta el a közönséggel 
a kacagtatás ezer nagy és apró mesterfogásaival a 
legmerészebbet ia és ezt tette meg ma este is. A 
mormotán minden éló lélek kacagott ha az erkölcsö­
sebb szöveti! orrok prüszköltek is tőle egy keveset. 
Ctőth elemében volt s az örökké álmos mormotút igazi 
bravúrral játszotta. Partnere Varsányi s a többi sze­
replő Szeré,niy Tapolczai. Balassa, Tanay, f árdiy Kiké 
Lina, hógrády Jolán, Pécsi Paula, Gazsi Mariska és 
Varga Nusi sok kacagás közt játszották végig az 
estét. A darabot Ktrthy Emil jeles fordításában adták.

(M-s.)
•* Berni ett Színház A Sötétség mai, tizenkilen- 

oedik előadására is teljesen megtelt a nézőtér, annak 
a jeléül, hogy Buttkai György nagyhatású, kitűnő 
technikával írt darabja lankadatlan vonzóerőt gyako­
rol a közönségre. A mai előadáson Jfiáaiy/t játszotta 
Lajost, a huszárfőhadnagyot a  beteg Császár helyett 
és szerep lovagi as karakterét nagyon szépen és mar­
kánsan emelte ki. A többi szereplő közül különösen 
&actvatinak és Jászai Marinak volt nagy sikere.

•• Hangverseny. Fényesen sikerűit a hangver­
seny, amelyet a fővárosi katonatiszti kaszinó saját 
termeiben rendezett. A hangversenyen, amelyet a 69. 
gyalogezred zenekara nyitott meg Suppé egy nyitá­
nyával, nagy sikerrel lépett lel az Operaház bárom 
tagja: Berts Mimi sok ízléssel adott elő néhány dalt, 
Bochntcsek Gyula, a je'es tenorista, mint kiváló dal­
énekes érvényesült. Arányi Frigyes, a jeles virtuóz, 
az Operahág hangversenymestere, perfekt hegedű- 
játékával ragadta el a közönséget. A koncert után 
táno következett
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•* B s s s m n a s y  * m a r tn a k  n yvgü lj*  Jártam
Valósággal művészi eseménynek Ígérkezik az a  hang­
verseny, amelyet lebrnár 9-én a Koyal-sziiló díszter­
mében rendeznek a képzőművészek nyugdíj- és se­
gélyalapja javéra. A konoerten, amelynek sikerén a 
magyar képzőművészek buzgólkodnak, közre fognak 
működni: üésn Józsefné, Lóit Kornélia, flsiay Jenő 
és Dórid. A főváros zeneértő közönségének
bőrében ritkán nvilvánnli nagyobb érdeklődés hsng- 
,_ n in ~  iránt Hubag Jenő és Popper Dávid szóló- 
számokat fognak előadni, Pófla Józse.né pedig elénekli 
Kaka* Jenőnek egy  qj szerzeményét, mely még kéz­
irat, hegedű- é t  zongorakiséret mellett. A hangver­
seny jegyeit a Harmónia árusítja.

•• Katinka grófnő. A hléptztsAdz péntek esti 
■jdonsága, Károgó Jenó és Hűvös Iván regényes nagy 
operettje, a Katinka grófnő immár teljesen készen 
várja a bemutatót. Az aj díszletek és kosztümök, a 
második felvonás nagy lovagtornájánsk vértezettjei, az 
éíetrekelő ősök képei elkészültek, s  házi iőpróbákből 
Ítélve, fényükkel emelni fogják az újdonság hatását, 
A lőszereplők: Kürti Klára, Komtissg Emma, Ssrnt- 
miUástg Irén, Kápolnát Irén Sátori Paula, Batizfalvy 
Elza, Síirmai, Kováét, K itt hlibály és Pintér szeretet­
tel és ambícióval készülnek a magyar szerzők darab­
jára, amelynek első előadására a jegyek legnagyobb 
részét eladták már elővételben.

— B angverseny. Vasárnapon a Lévai Keresksdő- 
Jrjai Társulata szépen sikerült hangversenyt rende­
zett. Beregi Oszzár nagy hatássá; szavalta el Ábrányi 
Emil és Kit József néhány költeményét. Bánd Irén 
művészi énekével ragadta magával a közönséget. Per­
cekig tarló tapssal jutalmazta-a hallgatóság Hajós De­
zső és Aladár Balatoni kesergő cimü dalának elő­
adását.

** A  ren itens Takáos. Kommünikék hirdették 
a hirbedi Tosoa-affér után, hogy a dacos lemondásá­
val obstruáló Takáce Mihályt az Opera bosszús igaz- 
gatósága mindaddig nem lépteti föl, amíg ügyében a 
színházi törvényszék döntő végzést nem hozott. Némi 
csodálkozással olvastak tehát a Pidelió mai szlnlapját, 
ahol a világhírű operában szereplők közt mindjárt 
elsőnek lakács Mihály volt megnevezve. A szép és 
nagyieírü Eamando minisztert bírlak rá, aki meg­
jutalmazza ax ártatlanul szenvedő Elorestánt és szi­
gorú büntetést mér s  kegyetlen Pizarrőrs. Igaz, hogy 
•  szerep mindössze néhány taktusból áll sz opera 
lég lig á s , ds •  renitans művésznek, akit a kommüni­
kék hosszabb időre letiltottak a világot jelentő desz­
kákról, mégis alkalmat adott arra, hogy aa Opera 
sclspadázL megjelenjen. Ebből a tényből azt az Cr- 
vendstae következtetést kell levonnánk, hogy s Takáos- 
Ogy immár ssareneaésen el van intésve és a nyugal­
mában mogravart Európa agyidőre megint nyugod­
tan alhatik. As előadás különben — Vasqnez grőíné, 
Aathes, Sseudrői, Ney Dávid és Szó je r  Ilonka köz­
reműködésével — a régi, előkelő színvonalon állott

— M atiné. A budapesti posta- is távirdatisstviselik 
kssk- te smuegyctűletiuek zeneiskolája sikerült matinét 
rendeeeti a  vármegyeház dísztermében. A zongora-, 
hegedű-, gordonka- és oimbalomoeztály növendékei 
töltötték be a matiné műsorát gondos zenei nove.ésre 
valló prodnkoióikkat Tetszést arattak különösen 
Maltitaa Miéi, Traversz Anna Faüer Irén, Róth 
Aranka, Orván Lili, Priedmann Oszkár. Kappel Laos, 
és Bteidl Mariska. A közönség s növendékek játékát 
myoe tapsokkal fogadta.

** We l— ő  m ester Am zieróem ban. Gről Bicky 
Oéss érdekes dalműve, Bolond mester egymásután 
radra hód ija m eg as európai azinpadokat. Legköze­
lebb as eaMimdaam udvari operabálban keiül szinro a | 
•  Jeles magyar konponista müve, amely már tizenhét I 
nyugateurópai városban aratott sikert, ,

. Aandn&fról Írják: A s itteni A<- 
Xár lényéé m üvées-es'ét rendezett január 

siőkulő fővSrom m űvészek közremüködézéveL 
el ünnepelte a közönség Jáosai Marit s j 

öninháa nagy tragikáiát, aki Itm ps Mihály, 
ás néhány  njabb költő verseiből szavalt. I

__ után peroefciff mrott * tana. Ssmseiz 'Henrim .  Thoums M ig íS j á b ó lY % m á n o 3 é n e k X  j 

szép assgysr nótákat adott elő élénk tetszés i 
lilább Ábrányi Emii, a Ködkirály kiváló te- 

_ 1 sza n ő ie , saját ssarzem énysiből egy  andantét 
és egy aberzőt matatott be zongorán, virtuóz késs- 
•éggak nana hatással. Hugim Balázs, a Vigazinház 
Mkő̂  áa Pázmás Pertne, a Népszínház tagja, vidám 

.  -  . . . .  *  város szine-
ridfcelőeágt nagy számmal vett 
, m ely a  tóvárosi vendégek 

-------------  lakomával ár lánomnlatsággal

’ ’ XOkeávetM  előadás. A  ssanatőrinmkiálUU- 
rámtvett hölgyek lebrnár 4-én és 6-én mflked- 

előadást rendesnek s s  Uránia-svinhátban. A
“ ’■ *  legérdekesebb pontja s s  a tabló, melyben 
Miebei Angolo, Tilian és Muri.ló alkotásait mutatják 
oa előkelő asszonyok. A tablót lld rk  Lajos testőmü- 
▼esz rend ezt

Vidéki színészet. fú&on, mint onnan írják, 
.*^ 7  ©ikerrel működik most füredi Miksa szintársu- 

'fogato tt műsorral} és jó jítszó-erókkel a tár- 
ttaprót-na^ ra nagy közönséget vona a színházba.

±LmkA o a , ^ lünnek a tagok sorában Vida Ilonka, 
" ■ w  Rózsi, Békési Sári, Szatmáriné, Bá’hory, Sza'ai.

Kerekes és Bándonfl. — A rc/ítná és fcrfronyí mfiked-
▼elök lebrnár 6-ikán jótékonycélu műkedvelői előadást 
rendeznek. Színre kerül Tóth Ede népszínműve, a 
Ataforads család.

MŰVÉSZET
□  Pályázat Ybl Miklós síremlékére. A Mér­

nök- és Epitészegylet pályázatot hirdet Ybl Miklós 
síremlékére. A síremlék alapja lehot négyzet, me ycek 
egy-egy oldala legtellebb 6’5U méter hosszúságra ter­
jedhet. E határon belül bárminő alapidomot alakít­
hat a tervező. Pályadíj az Ybl-érem. Benyújtási határ­
idő április 11-iko.

□  Képki állítás Szegeden. A szegedi müegye- 
sület nagyszabásn kiállítást rendez Szegeden. A kiállí­
tás anyagát most gyűjti egybe a Képzőművészeti 
Társulat közreműködésével Erdélyi Béla, a müegyesü- 
let igazgatója. A kiállítás február elején nyílik meg.

Az angol portrait
—  A Nemzeti Szalon kiállításán. —

Budapest. január 26.
Gainsborough-t — halálos ágyán — megláto­

gatta halálos ellenfele, Reynolds. A beteg kissé fel­
emelkedett párnái közül, gyönge mosoly suhant végig 
ajkain és így szólt:

— Bizony, mindnyájan meghalunk, ön is, én is, 
de az égben Vau Dyck-kal találkozunk . . .

A Nemzeti Szalon tárlatán az angol portrait-k kö­
zött járva, bizony minduntalan Van Dycare gondo­
lunk. Az angol mesterekre kiírihatatlan hatást gyako­
rolt. Hasztalan menekültek tőle, ki Tizianohoz, ki 
Tintorettohoz, ki Veiasquezhez vagy Watteauhcz, az 
angol portrait karakterét Van Dy ck magyarázza meg. 
Ezek a nemes pózok, ezek a Unom kézjátékok, ezek 
a bánatos tekintetek, a mcet, a grácia, a szjnek hnom 
összhangja mind tőle eredőit.

Ez lévén az alap: az érzelmes jellemző kere­
sése, csak az eszközökben találunk változatos súgót, 
amelyekkel ideáljaikat — egyéniségüknek megfelelően 
— kifejezni igyekeztek. A modern portrait azonban 
éppen azért különbözik a XVILL századi angoltól, mert 
nem keresi többé az érzelmest, hanem visszament 
Franz Halshoz, Goyához, Veiasquezhez s igaz szin- 
be nyom ást, dekoratív hatásokat, nagy harmóniákat 
keresett. A modern portrait első sorban szinprobiéma.

— Reynolds kora nagy tragi kaját, Mrs. iSiddonst 
festvén, — így szólott a művésznőhöz:

— Most pedig üljön ie a székbe és szu /g  érája  
nekem a tragédia múzsáját.

A modern lostő merőben különbözik ettől a fel­
fogástól. Kern keresi a tragéd.a mázsájának eszméjét, 
tehát nem pótoltat, nem rendezi a klasszikus ráncve­
téseket, nem akar Flórát, Nyugodalmat Bájt vagy 
Merengést kifejezni. A modem arckép egy ko.oriszíikus 
téma szimfonikus kifejtése akar lenni, ez első sorban, 
amelyet neki a modemjének karaktere sugalmaz. A 
modern festészetben a lény logikus elosztásában rej­
lik a kompozíció.

íme a kardinális ellentét, amely a modern és az 
angol portrait között idők folyamán kialakult. Az 
egyU — az angol — érzelmi hatásokra tört, minden 
arokép egy-egy gondo ateszmo, megtestesülése és ki­
fejezte ezt kéz- vagy lejíar.ásban, szóval: genro- 
képpé tette az arcképet is. A Nemzeti Szalon gyűjte­
ményeiben is megfigyelhetjük ezt. Neynoidt az egyit 
arcképének egyenesen címet ad: Resignatxon (Lemon­
dás), de minden egyes képén eszmét fejez ki. Whar- 
ton iáary mutató-ujját áliára szorítja, figyel, vár, gon­
dolkodik, a kis lord Mulgrave a kutyáját simogatja, 
goudtahui gyermeki naivitással; Hoppner fiatal leánya 
virágcsokrot helyez eL A kis lord Mulgrave arcképe 
nem egy kis olasz bambino-e, egészen a bolognai 
iskola kerek vonalvezetésével, alig színezve, puha, 
lágy tunadtásban ?

Eovwuy-n is első sorban a rajzlátás uralkodik, 
fiatal lánykája, invemeasi hercegnője banális színfel­
fogásban, egyszersmindenkoron elfogadott szinezési 
témával, az arany és barna harmóniájába merítve 
jelenik m eg előttünk, a gracefnl melődikns kifejezé­
sére törekedve elsősorban. Opic és Beechy is a régi 
mesterek váilain növekedtek; a szentimentális bájt 
saindnyájan Van Dyok-tól lesték e t

Talán Hoppner as, aki keresi as eredetiből kolo- 
risstikns értéküket is, legalább Mrs. Svete arcképe 
a fehér és lekete pikáns ellentétére van építve égé­
s ién . A  rajtolás kicsinyességei helyett szimfonisztikus 
egybeolvadásokra törekszik. Széles, erőte.jes, nagy 
folthatásra számit, ecset fonásai megadják a ruha tex­
túráját, a redőzet ha lásának roganyos?ágát és a fehér 
bougurt-ból pikánsan ragyog ki két fekete szem 
villogása. Ez egy modernül értett vízió. Elő utárja 
Öargent-nek.

Idegenül állanánk Lowrence óla;nyomatos kolo- 
ritja előtt, ha bravúros rajziadén el nem kábítana.

Kifejez érne, jedemzésrs törekszik — raímatnreban 
inkább is hat; (43. számú) Metternich hercege, a 
hagyományos piros fonal;lásoan, melybe meleg alapul 
az aranynimzóses, .ekete bársonykabát mély színei 
olvadoznak, kevésbé kiáltó, mint nagy pertraitja. anoi 
.eszwd' minden, a férfi Ó3 a két leány alakja, a 
szemek kiíe.ezése, a kéz vonalainak ritmusa, a beszé­
des ajkak, — rajznoli biztonságukkal már Delasroizt 
is elragadták.

az ő intuitív geniaUtásával, hideg 
színeinek e őte.ó zenéjével fel som ösmerhető az itt 
kiállított képen. Hjah! néha szundit Homór is. Ámde 
Jdacbum — a bravúros skót — finoman van kép­
viselve. Merőben más, mint angol testvérei. Kaobum 
átmenet a modern szin-sum.omukh jz, mert ő a rajzolá- 
tás bilincseiből korán megszabadult, színfelfogásban 
is eredeti, merész szabados lett Bámulatos finomság­
gal adja meg a színek koiorLztikus értekét Széles, 
egysegbe.ogialó a képe (24. szám). Zöld, pitykés ka­
bátban ül egy lórii a piros bársonyszékben. A barna 
háttérből a zöld és piros szméri-ékei meieg egy­
ségbe olvadnak. Másik képén (42. szám) a piros a 
domináns, amelyhez a lenéiruuás mélyen kivá­
gott derekú nő a meleg, barna háttérbe finoman 
OxVad bele. Éppen ebben az egybeolvadásban a trao3- 
parens árnyékb-1 a lefokozott tesiszinbe s viszont 
éppen ebben a mesteri tónusos színben tartásban rejlik 
Kaoburn ereje. Ez pedig átmenet a modern színekbe, a 
gyöngébbek kedvéért oda is írja, bog? kinek van 
szunva a csokor : Aiirédnak: a deii Alirednak . . . 
Eowney virágkosarat ad a lányka kezéoe, az inver- 
nessi hercegnőt pedig görög szoborszerü pózban 
O'jaiá útja <x kort. kn. elj, a-asszikus n^ugafommax 
merengve. . .  ioirrewce Lniny urat két leányával 
idrlikus csoportba helyezi, az apa lábánál iekszik az 
egyik ieán., ío iáust forgat a másik, az egész jelene­
tén ott lobog a home hangulata. . .

Mennyire mos a moae-rn portrait célzata I Ma 
nem kivikről beleié, hanem belülről kifelé ig^ ekez- 
nok jellemezni. A művész elmerül az illető egyén 
leikébe, a környezetbe, melyben él, keresi szedeme 
megnyiiatkozasanak lorm d s vissza akarja adni abban 
az önaényte.ea, pillanatnyi, reá örökkön jekenuetos 
momeuUzorüsó.íbon amelyben először megleste. A 
modern portrait -ngitiv ha.esokra törekszik, eg; azerre 
látja az egészet es egyszerre adja vissza. De jól 
megnézi. Keresi az alak auak leikét, amint egy hir­
telen mozdma.ban hirteten megnyilatkozik. Aztán 
szélesen, lódba verődve, nagy egységbe foglalva, 
villámgyorsan odaazogzi.

Ez a kétféle <estui ideái kétféle technikát követei. 
Az angol portrait a maga nyugodalmas helyzeten, 
eszmeit, pózait a ra z, a mcd_m portrait a maga 
szenvedelmes vízióit, fortéién vafo kialakulásait a 
színfolt eszközeivel lejez betto ki.

Az augo. por<raunál lő a rajz, a színezés csak 
azután vaió. Az olyan tehvér Jestóingémum, aminó 
Uarnsborougá vagy Racourn. néaa Hoppner eredeti 
fonábtasOkQ'.z s eljutott, de Re,, no.ds. p.ane a követőj 
Opie, Becchy, Rowuey, Lovrenco a régi mesterek 
szmsab.onjdihoz ragaszkodtak. A rajz ura kodik művé­
szetükben.

Mint világhódító iejedcloa élt cata'mas palotá- 
ában Keyno ds, kora ünnepeit estője be só békétlen­

ségben ön-.agaval, mert őrökké elégedetlen vo«t mű­
vészetével. Lelkében nagy tórtéuetrasznak víziói raj­
zoltak, do kora csak por.ratt eiért rajongott. A nagy 
olasz mesterek koszorújára vágyott, egész élete nem 
egyéb, mint örökös experunentálás, moss Tiziano, 
majd Ra aei módszeréhez hajias. A műterméhez 
vezető folyosó te.ve volt olasz mestertnüvokkel, melye­
ket Örökké tanú mony ozott. Itt la ható négy képe 
is más-mus ennék eket ébreszt. Ax egyik (4b. 
s/árn) úgy foi.ogásbau és rajzban, mint színben egy 
Tiziano. Öregedd lórii zöld fcanaibaa ül a piros 
bársonyszékben, majas oszlopcsarnok előtt, aa osz­
lopok közt barár.ytedEs oíasz égkékje villog felénk. 
A zöld, a kék éa a bíbor mély, lónyiő, foasxts rá­
gj ogáaa, meieg ko1 ontja a velercoi mesterek gammája.

Ma az arcképből mnzsikáhs, dekoratív hatásokat 
várunk, — noha az egyénneg jellemzőt ie meg kell 
őriznie. Ez ellentétnek látszik, valójában nem az. As 
a mester, aki megoldja.

Dr. Lázár Bála.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O Az Országúé Régészotl es Embertani Tár­

sulat ma es ő tartotta meg Jborstsr Gvula elnöklete
alatt rendes havi leloivasó-üléléU Dr. Artiarz Sámuel 
széles tudományos a a on ismertette Magyarország 
je ivú  r  es ókon zsidó köveit, majd dr. Einály Gábor 
érdekesen adott elő az aquincumi muzeum terra sigil- 
lata edéuv-gyüjteményről. A közönség muidkét löl- 
o’.vasót élénk érdeklődéssel hallgatta végig.
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O A Protoatta. Magyar Xradalml Társaság
m a d élu tá n  H egedűs S á n d o r  e ln ö k le te  a afc v á la sz t­
m á n y i ü lé st  tartott. A n a p iren d  e lő tt a z  e ln ö k  m ele g e n  
k ö sz ö n tö tte  Z silin szk y  M ih ályt, a  tá rsa sá g  a ie ln ö z é t  
a b b ó l a z  a lk a lo m b ó l, h o g y  a  k i r á y  a  L ip ót-reu d  k ö ­
z é p k e r e sz tjé v e l  tü n tette  ki. S zó ts  F ark as je len tést  tett 
a  tá rsa sá g  id e i k iadm ányairól. E zu tán  tu d om ásu l vették  
a  b eterjesztet' je len tések et.

O Bo vellaklnos cimen egy kötetet ad ki Szöllös 
G y u la .

TÖRVÉNYSZÉK
8§ VeaseloTSzky bünpöre. H y itrá r6 \  tá v ira to z­

z a k  : V e  sz e lő  v s s k y  p ő réb en  Chudovszky  G éza  ü g y é s z  
h étfő n  es te  m ondta  e l  n e g y e d fó ló r á s  v á d b e sz é d é t,  
am e y b e n  a  v á d  m in d en  p o n tjá t ig a z o lv a  l á t a  é s  k ér i 
a vá d lo tt sz ig o r a  e lité lé sé t  k é t  ízb en  e lk ö v ete tt  i z ­
g a tá sért.

M a g v a ro rszá g o n  c s a k  e g y  n em zet v a n , ú g y m o n d  
az  ü g ' é sz , ak i m ás n em zet jo g a it  h irdeti é s  m á s n e m ­
z e t jelö ltjek én t lé p  :öl. a z  iz g a t  az á  lám  e g y s é g e  
e lle n . A tanuk k ö zü l h ú szn á l töb b , rész b e n  e sk ü  alatt, 
va llo tta , h o g y  a  vád  ig a z . in ig  a  m en tő  tanuk z a v a r ­
tak é s  e lfo g u lta k  vo ltak  é s  a  tö rv é n y sz é k  n em  is  b o­
csá to tta  ő k e t esk ü re . A  h a llg a tó sá g  az  ü g y é s z  b e sz éd e  
alatt tö b b szö r  za jo sa n  é ijen ze tt .

A v a d b e sz é d  u tán  F a jn o r  I s tv á n  m on d ta  e l  a 
v é d ő b e sz éd ét . H a n g sú ly o z ta  h o g y  az  o r s z á g  e g y ik  
o sz tá ly á t  v a g y  n e m ze tisé g é t  s e  sza b a d  m eg fo sz ta n i  
sz a b a d sá g á tó l E g y e b e k b e n  e líté lte  a p á n sz lá v izm u st,  
do k ijelen tette , h o g y  a  h a za fia s  tót tö re k v é se k e t  p a u -  
sz 'a v iz m u ssa l v á d o ln i n em  o « o s  é s  nem  é s z sz e r ű  A z  
Ítélet m eg h o za ta lá t s zerd a  e s té r e  várjak .

§§ Lnlsa heroegnő levelei Pécsből je le n t ik :  A 
já rá sb író sá g  m a tá rg y a lta  l/atoatef-A ep Z eráf G éza  k e ­
re se té t  a m ely e t B a rb er  e  len  in d ított, L u jza  k ó b u rg i  
h e r c eg n ő  le v e le in e k  k ia d á sa  v é g e t t  A tá rg y a lá s  a zza l  
v é g z ő d ö tt , h o g y  a  b ír ó sá g  B arb ert a  levelek k iadósára  
k ö te lez te .

§§ A Tlaazaesés. J o g á sz k ö r ö k b e n  m ár é v e k  óta  
é lé n k  v ita  tá rg r a  a  bün tetőtőr*  é n y k ö n v v  838. §  a  
a m ely  a  v is s z a e s ő  b ű n ö sö k et sújtja , o ly k o r  a rán yta­
lan u l s ú ly o s  b ü n te tésse l. A b u d a o esti k ir á ly i iléfotabJa  
m a ism é t o lv  e sete t  tá rg v a lt . a m ely  a  .3 8 .  § . a ltu l*  
lu a zá sa  v a g y  m ellő zé se  k ö rü l forgott. Szé'll M ih ály  
g a lg a n ú v iz i la k o s, ak i lo p á sér t c s  s ik k a s z tá s a ik  
tek in ten d ő  b ű n cse lek m é n y é r t  t iz  é v e n  be ül m ár  
b ü n te tv e  v o lt, lé g ú t ib b  ism é t lo p o tt  k é t  z sá k  b ú ­
zát. A z  ü g y é s z s é g  —  to k in tv e  h o g y  a  v á d lo tt m ar  
b ü n te tv e  v ö k  — a 338. §. a lap ján  bűn tett m iatt em elt  
vád at, h olott a  c s e k é ly  ér ték re  v a ló  tek in tettel c sa k  
v é ts é g n e k  lett v o ln a  m in ő síth ető  a  d elik tu m . A  p e st­
v id ék i tö rv é n y sz é k  a zo n b a n  n em  fog a d ta  e l  az  ü g v é s z i  
Jelfo g á st s  a  vád lo tta t c sa k  hónapi fo .h á zra  ítélto  
a z z a  az  in d o k o lá ssa l, h o g y  e ls ő  ízb en  csak  s ik kasz­
tásn ak tekintendő  b ű n c se le k m é n y  m iatt v o lt  e líté lv e . A z  
ü g v é s - ség  a m in ő s íté s  m iatt í e  eb b ezett, d e  a  k irá ly i  
Ítélőtáb la  h e ly b e n h a g y ta  a z  e ls ő b ir ó s á g  Ítéletét.

§§ S ik k a sz tó  k ö rjeg y ző  P lis - S z d n tó  é s  P ilis -  
Szent K ereszt p e s .m e g x e i  k ö z s é g e k  1900 b au  k ö r je g y ­
z ő  ü k k é  v á laszto ttak  F á b iá n  G é /á t .  K ét é v v e l  utf bo  
e g y  sá p a d i, d ú lt a rcú  e u m er  á llíto tt b e  a p e s t  v id é k i  
ü g y é s z s é g h e z ,  s  izg a to tta n  m o u d a :

—  t ik k a sz to tta m . T a rtó z ta ssa n a k  le  1
A z  ö n k en t je le n tk e z ő  b ű n ös' a zo n n a l vizsg& 'ati 

fo g sá g b a  tettek . K itű n t, h o g y  F á b iá n  G éza  a d ó -  é s  
b ír sá g p én ze k b en  to v á b b á  ita im érési a d ó  fe jéb en  k ö ­

rü lb e lü l 1600 k o ro n á t s ik k a sz to d . A p e stv id é k i tör­
v é n y s z é k  a k ö r je g y z ő t  b ét r en d b e  i h iv a  ah s ik k a s z ­
tásért é s  három  ren d b eli k ö ? ö  s é g e s  s ik k a sz tá sé r t  
két é v  börtönre  íté te. A b u d a p esti királyi íté lő tá b la  a 
b ü n tetést m a h e  y b e u h a g y ta .

táviratok
L o n d o n , ja n u á r  26. Sir M ae DoneU lisszaboni 

a n g o l k ö v e t  teg n a p  e lh u n y t.

Spaun visszalépése.
Bécs, január 26. Boavatott helyen m ár 

hosszabb idő óta tudják, hogy báró Spaun lemon- 
daui készül, m ost pedig, felesége halála követ- 
kéziében, ol van tökéivé, hogy közvetlenül a de- 
legeeiók ülésszaka ú tin  megválik állásától. Spaun 
örökét mog fogják osztani gróf Jfontecuccoli ellen­
tengernagy cs h tíin  főherceg közt, még pedig 
úgy. hogy a  főherceg a tengerészet vezetését, gróf 
Moutecuccoli az adm inisztratív teendőket fogja 
ellátn i. *

E g y  egyetem i könyvtár pusztulása,
Turin, január 26. Az egyetemi könyvtárban 

m a tűz ütött ki, minek következtében a kézirat­
terem  elpusztult. A könyvtárban 3Ó0 000 nyomta­
to tt könyv vult,mo yek közül vagy 100.000, félmillió 
líra  értékbon, a  lángok m .rtaléka lett. Számos igen 
fontos kézirat is elpusztult, köztük keleti, arab, 
kopt török es számos latin kézmatgyüjteményf 
A  IS. szazadból való igen ritka gyűjtem ényeket 
m egm entették. Remélik, hogy néhány nagyer- 
ékü igen regi könyvet m egtalálnak. Az egye­

tem et bezárták, mert néhány terem beomlással fe- 
oyeget.

A  horvát országgyűlés.
Zigrib, lanuár 26 . A z o r s z á g g y ű lé s  m a fo ly la tla

a  k ö lt s é g v e té s i  vitát. B tv lo v ic s  k é p v is e lő  k ije len ti,  
h o g y  a n e m ze ti párt an n ál s z ív e s e b b e n  tá m o g a t a  a 
bánt, m ert k e b e léb ő l v a ló  é s  m ert a  b á n  m eg íg é r te ,  
h o g y  a  k ie g y e z é s t  m in d en  tám ad ás e lle n  m e g v é d i é s  
a M a g y a ro rszá g h o z  v a ló  testv ér i v isz o n y t  m e g sz ilá r -  
d i t a .  Ala;d több  k ív á n sá g á n a k  nd k i .e lő z é s t .  E ls ő  so r ­
b a n  k ív á n ja  a  h ázi szö v ő -ip a r  tá m o g a tá sá t, to v á b b á  a  
Ion n á ló  v a d á sz a ti-tö r v é n y  m egu j.tasá t.

K özgazdasági táviratok.
B ó o s , jan u ár 26. (A  B u dapesti K a p ló  te le fo n je len ­

té se .)  K iadatott b ú za  t is z a v id ék i 8 .4 5 — 8.80 , b á n sá g i  
7 .8 5 - 8 .4 0  m o so n i 8 .1 0 — 8 .30  K . R ozs. tót le lv id ó k i  
6*80— 6.90, p e stm e g j  e i 6 .8 0 — 6 .9 0 , m a g y a r  tengeri 
5 .6 0 — 6.70 , m a g y a r  zab  5 .7 0 — 6,80 . v á lo g a to tt  6 .65  

k oron a .
Berlin, jan u ár  26 . (G abonatőzsde.) B ú za  m ájusra  

16 6  26  m árk a (9*76 k oron a), jn liu sr a  167 5 7  m árk a  
(9  8 3  k o ro n a ). —  R ozs  m áju sra  134 .60  m árka  
(7  8 8  k o ro n a ), jú liu sra  137.60 m árk a  (8  0 6  k o ro n a ). —  
Z a b  m áju sra  126.75 m árk a  (7 4 3  k o ro n a ), jú liusra  
129.76  m ark a (7 60  k oron a). —  Tengert a m erik a i m ix e d  
m áju sra  109.76 m árk a (6 .43  k o ro n a ), jú liu sra  lC 9 .íö  
m árk a (6 4 3  k o ro n a ). —  S p ir itu sz  7 0  m árk a  (á rfo ly a m  
117.20  k o ro n a  p er 10 0  m ark a .) I r á n y z a t : Tartott. 
I d ő : K ö d ö s.

Hew-íork, ja n u á r  2 6 . (T erm én ytőzsde. Z á r la t.)  
G y a p o t’ \ e w - l o r x o e :  n e iy b e n  1 6 .2 5  16 .25). J a n .-ra  
14 .89  ( 1 4 .9 2 1, Á p rilisra  1 5 .1 9  ; 1 6 .2 6 .  N e w -U r ie a n s -  

oan n e iy o e n  Jö 1/i« vi 4 . ,Zl> —  F e tro tsu m :  títan d  w h n h  
N e w - X o rk o a n  9 .1 0  k9.10j« Btano w h ite  P h iia d eio h iá D a u  
9 .0 6  v9.05). R a íh n e a  n C a ses  1 1 .8 0  • 11 80?. Credit 
Baiances Üil City 1.85 (1.86> — Z s u  . W estern  
steam  7 .70  (7 .7 0 >  l io h e  é s  B r o th e r s  7  6 0  \< ,60> . —  
Tengeri j -a n y z a u  sz i.á r d , —  J a n u á rra  — . (55 .— ;.
—  M árc-ra — ( — .— ). —  M ájusra Viö.tyj <66.—  -
B u sa  sz ilá r d  — P iro s  ós^a n e iy o e n  94

(9 5  — ) . - -  J a u .-r a  — ). — M áro.-ra — . —  •„— . —)
—  M áju sra  9 2 ,V« <öl.*/«> — Júliusra — (—.—). — 
ü a o o u a  jza iíitá s i vu,« u iv e r v o o io a  l.Vs l.»/s\ 
K á v é :  izar Rio, 7. s z  8.®/4 <8.tyi), —  J a u .-r a  7  6 ö  7 .0 5  . 
Á p rilisra  8 .—  (7 .7 5 ,. L is z t:  ö c r m g  ó n e a t  e.*e*ia 

8 .9 5  t3 95  w C u so r:  2 . <2.*7 ss— J. O n . 2 8  3 0  —
2% 60 ( 2 8 .7 5 - 2 9 .1 0 ) .  R é s:  - . ------ 12 .76  1 2 . 6 2 - 1 3 . - ) .  (A
zarójek>eu lé v é  sz á m o z  a teg n a p i a r a r a t a iz ir . ,

C h io o < u , ja n u á r  2 6  (T e m sn g tő e sd s .)  {Z árta t.^  
B u sa  irányzata szi árd. Jan.-ra — (—.—). Máj.-ra 
8 9 ’/•  8 9 ’/•) . — Tenger, i r á n y z s ib  sz ilá r d . -  J a ­
n u árra 46  ’/ •  (4 6 .V i). —  Z n r :  J a n u á rra  7 .3 2  (7  2 1 .)  
M áju sra 7 6 2  7 .6 0 ,. — Szalonna  sn or . c iea r  0 .— (6 .68).
—  b e r te sn u s:  M áju sra  13 .40  (1 3  47*. —  (A záró­
jelben lévő  s z á m o s  & teg n a p i á r a sa t  je lz ik .)

KÜLÖNFÉLÉK

Magány.
Be jó igy járni egynegyedül,
Bo jó igy élni szerelmetlcntil,
A szivet őröm nem rezegi 6t,
De nem is érzi bánatok zaját.

Mikor a lélek egészen szabad,
Mikor a vér nem rak rá láncokat.
Egyszerre fénylő szárnyakon repül,
Többé ucm egyért, ezrekért hévül.

Ó, ez aztán az ujraezületés.
Mikor hozzánk ér mind a szenvedés 
És harcba állunk nappal-éjjelen,
Hogy a földön egykor békesség legyen . . .

S a nap szeméből, ami földre jár,
Az a sok áldott, ihletett sugár 
S a csillag fénye csöndes cstvelcn 
Új, boldogabb kort lásson ideienn

Fabula János

+  B o e n v .lt  (rátalál As Egyesült Államok 
o'nöko kihallgatáson fogadott a napokbau eg\ chicagói 
üg. védet Mr. Docne t. Mikor a birő a kiba Igatási 
terembe lépett, az elnök moeoh ogva ment elébe s 
két Mezét a b ró  leié nvu tv., szólt:

— Éljen Mr. Dunne tizenhárom gyermek apjal
Azután hozzá'.eite :
-  ön bé te. vágod eléje a köztársaság el­

nökének.
A birő egy ideig zavartan halgatta az elnök 

szavait majd ezt válaszolta:
— Do hiszen még nem vonnlt vissza, slnök ur
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+  Aa angol arlaatokratík életkoráról. Csodá­
latos, hogy az angol felsó tízezer nagy része mily 
magas életkort ér el, hogy mly tökéle'esen megőrzi

f ia ta lo s  ü d e s é g é t  m a g a s  é le tk o r á b a n  is .  B u rd ett-C ou tts  
b árón ő  p é ld á u l m ár tu lv a n  a  k i lé n c v e n  é v e n  s  ú g y  
’e s  i ,  m in t sz e l le m i ü d e s é g é t  m e g  tu d ta  ő r iz n i. J ó té ­
k o n y s á g á v a l já ró  n a g y fo k ú  e l lo g la  tsá g a it  fiata los  
e r ő v e l  g y ő z i  d e  é v e in e k  sz a m á v a l m é g  ő t  i s  m eg ­
e lő z i  A b erco rn  h e r c e g n ő , a k i m ár k i le n c v e ik é té v e s  
m últ. D e  m ig  B u rd ett-C o u ts  b á ró n ő  g y e r m e k te le n ,  
a  h e r c e g n ő  s z á z ö tv e n ta g u  c sa lá d n a k  tö rz s  a n y ja , 
s  h o zzá ta r to zó it  m in d en  é v b e n  m eg lá to g a tja . A z  a r isz ­
to k r á cia  ve terá n ja i k ö z é  ta rto z ik  R u tla n d  h e r c e g , ak i 
n v o lo v a n h a té v e s , m ig  S ir  W itliam  H a rco u rt, h e tv en ­
h ét é v é n e k  d acára , a  p o lit ik a i h a r c o k  k ö z e p e tte  áll. 
A  h e tv e n n y o lo é v e s  S ir  C n a ries  T o d d  s e m  tartoz ik  
m é g  a  farad t ö r e g e k  k ö z é , p e d  g  h a tv a n k ét sz o lg á la ti  
é v  v a n  m ár a  h áta  m egetfc A  d é la u sz tr á lia i p o sta fo r ­
g a lo m  fő n ö k e  a z  ö r e g  ur. E m lité sr e m eltó  g r ó f  L e i-  
c e ste r  is .  Ő  m ár n y o ic v a n o y y é v e s  e lm ú lt  s  t i’ e n n v o 'c  

g y e r m e k e  k ö z ü l m é g  t iz e n n é g y  é l. A g r ó t  m ár rég et, 
d éd ap a , d e  a z  ő  leg fia ta la b b  g y e r e !  e  o&uk tíz é v e s ,  
a k i é p p e n  ö tv e n  é v v e l  fia 'a la b b  le g id ő s e b b  b á ty já n á l

4- Az a m e r ik a i  d o k t o r lr is a s s s o n y o k . Julc«i
c ik k e t  ir t  a z  a m er ik a i o r v o s n ő k r ő l a  p á r is i F e m in a  
c im ü  fo ly ó ir a tb a n , a m e  y n e k  e g y ik  leg é r d e k e se b b  
r é sz e  a  k e z d e t  n e h é z s é g e it  tá rg y a lja . Á  m últ s z á za d  
h a tv a n a s é v e ib e n  k e z d tek  m  jz g o ló d n i a z  a m er ik a i  
n ő k , h o g y  ó k  i s  m e g s z e r e z h e s s é k  a z  o r v o s i  d ip lo m á t. 
P e n s y lv a n ia  h ö lg y e iu e k  1869 b án  a d ta  m e g  a z  á llam  
a z  o r v o s i  e g y e te m  lá to g a tá sá n a k  jo g á t , a m e iy lv e l  h e ­
te  je s ü it  a  n ő k n e k  k ív á n s á g a  é s  e lő ttü k  is  m e g n y ílt  az  
o r v o s i  p á ly a . E z  a z o i b á n  n em  v o lt  m é g  e le g e n d ő  c é l ­
ju k  o lé r é sé h e z , m ert e lső s o r b a n  a z z a l a  h ih e te tlen ü l  
n a g y  e l  e n s z e n v v e i  k o i’ett s z e m b e 6 /á lln io k , a m e ly  az  
a m er ik a i e g v e te m i h a  Ig a  ó k  r é sz é r ő l  fo g a d ta  ő k e t .  
Az.k a je le n e te k  a m e ly e k  1 869 . n o v e m b e r  b -á n  F i ia ­
d é .fiú b an  le já tsz ó d ta k , m ik o r  a  n ő k  e lő s z ö r  lép ték  át 
a z  e g y e  ern k ü sz ö b é t , b iz o n y  n e m  ig e n  b átoríth atták  
a  s z e g é n y  d o k to r k  s a s sz o n y o k a k  M ik o r  e lő a d á s  után  
e lh a g y tá k  a  le á n y o k  a z  e g \  e tem et, a z  eg*. e e m i  h a ll­
g a tó  urak  k ö r ü lfo g tá k  v a la m e n n y it , k o m is z  m e g  e g y -  
z e se k e t  te ttek  r e á ju k  é s  k ö v e tté k  ő z e t  v é j i g  az  
u tcá k o n . H a  e lő a d á sr a  jö ttek , n e m c sa k  b a g ó i 'h u h o g á s ­
sa l,  n y á v o g á s s a l  é s  fü ty ü lé s s e l  fo g a d tá k  ő k e t  h an em  
le g tö b b s z ö r  p a p ir lö v e g e k k e l,  b a g ó v a l é s  m á s  h a ­
s o n ló  k e lle m e s  d o lg o k k a l d o b á  tak reá ju k , n em  s z ó lv a  
a rró l, h o g y  e z e k  a  n e v e le t  e u  ficsurafe a  k ö z e lü k b e n  
ü lő  leá n y o k n a k  a  ru h áját i s  b ep  sz k ito ttá k  d o h á n y ­
lé v e l.  H o g y  m ily e n  m ó d sze r r e l tö rtén t e z  fö lö s le g e s  
e c se te ln i  a z o k  e lő tt , a k ik  ism er ik  a z  a m er ik a ia k n a k  
a  köj é s b e u  v a ló  v ir tu o z itá sá t. A zó ta  n a g x o n  m e g v á l­
to zo tt A m er ik á b a n  a  h e ly z e t .  A n n y i a  d o k to r k isa sz -  
s z o n y . h o g y  k ü lö n  ta n ú n a k  n e k ik  e lő a d á st ,  k ü lö u  
v iz s g á z n a k , s ó t  m é g  sa já t k b n .k á ik  is  v a n n a k  N a ­
g y o n  s o k  kü  fő id i le á n y  v é g z i  A m er ik á b a n  a z  o r v o s i  
e g y e te m e t, h is z e n  s o k  c sá b ító  p é ld a  á ll e lő ttü k , m ert  
A m erik á b a n  n a g y  a z  o r v o sn ő k  t e k in té ly e . E g y  ifjú  
k h m a i le á n y  is  v a n  a  h a llg a tó k  k ö z t  a k i h iv a tv a  
l e s z  a  m o d ern  g y ó g y  tu d o m á n y t n é p s z e r ű s íte n i  a  
m en n y e i b iro d a lo m b a n . E g y  k o n s ta n tin á p o ly i leá n y  
i s  o tt  a k a r .a  m e g s z e r e z n i a z  o r v o s i  d ip lo m á t, i g y  
a k a r .a  e lé r n i, h o g y  a  se ra il o r v o s a  le g y e n .  A m e r i­
k á b a n  a z  o r v c so k tó i  c s a k  n é g y é v e s  s u d u m o t  k ö v e ­
t é n e k .  A z  a m er ik a i o r v o s o k  c  o in te  a z t h itték , h o g y  a  
n ő k  a z  o r v o s i  tu d o m á n y o k a t c sa u  k e d v te lé sb ő l sa ja d t­
a t  e l  a zu tá n  p e d ig  h a m a ro sa n  fér jh e z  m en n e k . C s a ­

ló d la k  a z o n b a n  e^ ek  a z  a ra k  m ert a  d o lo g  ú g y  ári. 
h o g y  e g y ik  é v b e n  2 4 4  d ip lo m á s  o r v o s k is a s s z o n y  
k ö zű ' l t 6  m o jk e z d 'e  a z  o r v o s i  g y a k o r la to t ,  am i 
m ajd n em  h e tv e n ö t  sz á z a lé k , é s  c sa k  b u sz o n ö t  s z á ­
z a lé k  lett c sa k  k e d v te lé sb ő l o r v o s . A  166 g y a k o r ó  
o r v o sn ő  k ö z ü l 7 6  b e v a llo tta  a  jö v e d e lm é t  is  é s  p e d 'g  
barm  n c n é g y  40jü—6 0 0 0  k o ro n a  jö v e d e lm e t  v a llo tt  be, 
b u sz  8 0  0 — 12 .1 1 0  k o r o n á t t iz  12 .0  0 — 16 0 t 0  k o r o ­
nát. ö t  16 .000  -  2 0 .0  j0 k o ro n á t, h árom  2 0 .0 .0 — 6 0 .0 0 0  
k o ro n á t é s  n é g y  6 0  0 0 0 — 80 .0 0 0  k oron át. A z  a m erik a i 
o r v o sn ő k  á t la g o s  é v i  jö v ed e lm e  1 2 0 0 0  k o r o n a . A 
m e d ik u so k n a k , a k ik  1 8 6 9 -b e n  e l  a k a rtá k  ije s z te n i  n 
d o k to r k isa ssz o n v o k a t , b :z o n y  a la p o s  o k u k  v o lt  lé ln i  a  
k o n k u r e n c iá tó l .

•

+  Feetahtvatal a Tízben. N in c s  o r s z á g  v a g y  
v á ro s  a  lö ld k e r e k s é g é u , a m ely  ö lj  an  k ü lö n le g e s s é g g e l  
d  c s e s e d b e tn é k  a  p o s ta in té z m é n y  ter é n  m in t O n tario  
(K a n a d a ). O n ta r io b a n  u g i a n i s  a  p o s ta h iv a ta l T ízb en  

á ll. A W a b ig o o n -tó  e g y ik  s e k é ly  r é sz é n  e g y  fa -  
g e r en d a  v a n  b e v e r v e  é s  e n n e k  a  te te jére  e g y  lád a  
v a n  e r ő s í t v e ;  e z  a  k ö r n v é k  a  p o s ta  h iv a ta la , a m ely  
p o m p á sa n  m ű k ö d ik , A r a tp o n a g e i  k is  g ő z h a jó , a m ely  
a v id ék  fo rg a lm á t le b o n y o l tja  e b b e  a  lá d á b a  te s z i  a 
p o s ta k ü ld e m é n y e k e t , m ik o r  arra  m e g y .  E g y  k is k a n o e  
e lin d u l a  p a r tró l é s  k iv e sz i  a  m eg é r k e z e tt  é s  b e tesz i  
a z  e lk ü ld e n d ő  le v e le k e t  a m e ly e k e t  a  g ő z ö s  a k ö v e t ­
k e z ő  n a p o n  v e s z  át, m ik o r  v is s z a té r  R a t-P o r ta g e  felé . 
E z  a  v íz i  p o sta h iv a ta l m in d en ese tre  e g y e t le n  a m aga  
n em éb en .

Boenv.lt
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Westendben majdnem minden virágot meg­

vettek a városiak a fiatal konzul számára, mis­
képp többet kapott volna Marianno.

Végre kitódultak az emberek a templomból. 
Marianno kíséretének várnia kellett, míg a nagy 
gyászmenct a tometöbo ért, akkor aztán a hajó­
sok a markukba köptek és megújult erővel 
fogták föl a koporsót Az öt koronából semmi se 
maradt.

Senki se emlékezett rá, hogy valaha ilyen 
hosszú menetot látott volna, mint most a fiatal 
konzul temetésén. Majdnom a templomtól a te­
metőig nvult, amely a városnak egy egész félie- 
eső helyén volt. Minthogy csak lassan mehettek 
előre, egész kalaperdő volt együtt, mindoníéle 
fajtából. Itt a Mortcu uj párisi kalapja látszott és 
Sparre prépost széles karimáju pásztorkalapja 
távolabb öreg, kürtőformáju kaiapok, melyeknek 
ugyszólván semmi karimájuk sem volt, mások 
pedig úgy lógtak lo, mint valami svájci háztető; 
némelyek vörösen esillámlottak, ha a napba ke­
rültek, némelyik meg szőrös volt, mint a macska; 
huaz évnek a változó divatja volt itt együtt, csak 
az öreg Anders jolent meg az ö szín kos sapkájával.

Egy sereg gyermek és a fiatalság követte 
két oldalt a menetet és maga a temető is, amely 
lejtön feküdt, telő s telő volt emberekkel, akik 
sűrűn leptek el a helyet a sir körül.

A temotő bejáratánál két magas zászlórudat 
állítottak fel, amelyeket lombfitzérek ékesítettek, 
a zászlók egészen a földig értek és a gyönge 
szellő ide-oda lobogtatta őket. A polgári zenekar 
most pihenhetett kissé; a templomtól kezdve 
tolyton játszott, olyan érthetetlen valamit, amiről 
csak este az újságtól tudták meg, hogy az Cho- 
pinnak a gyászindulója volt.

A kántor cs az ő kórusa — vagyis a ..fekete 
mise niinistránsai," mint ahogy ő a gyerekeket 
nevezte, ha nagyon haragos volt — belekezdett 
egy zsoltárba. A koporsót levették s gyászt öcsiről 
és a város legelőkelőbb nogykereskeuói vitték be 
a tometőbe.

Pompás látvány volt a nagy gyászkiserot 
r -  ilt-ott egyenruha — és a sok gyászfátyollal 
borított zászló ünnopélyeson lobogott a nagy, tarka 
tömegben, amely — asszonyok, gyerekük vegyest 
— a sirok között és sírokon állott.

A menet odanyomtuk a nyitott sír köré, otnolyke 
leeresztették a koporsót. A nagykereskedők, akik 
hozták, mintha megkőnnyobbültek volna, hogy a 
fiaiul konzult nyugalomra helyezték; nehéz teher 
volt 6, úgy életében, mint holtában. Az ének 
megszűnt és kürösköriil csönd lett, mikot a lel­
kész a sir mellé, egy kis dombra állott

A halotti beszéd kidolgozásánál érezte a lel­
kész, milyen nehéz lett a helyzete az elhunyttal 
szemben, miután Madoleinet eljegyozte. A leg­
szigorúbb pártatlansággal kell beszélnie, semmi­
féle dicséretekbe nem szabad beiemennie, mert ez 
nagyon furcsa lett volna, éppen most, amikor 
tagja lett a családnak. A prépost amúgy is föl- 
magasztalná az elhunytat, mint polgárt es keres­
kedőt, aki jó apa módiára százaknak adta meg a 
mindennapi kenyeret és boldogságot, jólétet árasz­
tott maga körül. így kezdte hát meg beszédjét:

— Gyászoló gyülekezeti — Ha Jopillnn'.unk 
• sirba, amely hatláb hosszú és hatláb mély 
és megnézzük e fekete koporsót s magunk elé 
képzeljük azt, aki most már feloszlásnak indulás 
így szólunk kedves barátaim magukhoz: itt fek­
szik egv gazdag ember, egy nagyon gazdag em­
ber, akkor aztán lelkünk húrjai nagyon meg­
indulnak. Hát hol is van a vagyon fényo, amely 
annyi embernek szúr szemot, hol van az a felsőbb­
i g ,  amely a földi javakat kiséri. Itt ebbon a bnt- 
láb hosszú Eötét veremben itt egy ütt van minden.

— Barátaim I — Hallgassuk csak e temető 
néma ékesszólását I Itt a vég — itt a vége min­
den különbségnek, amely nem mást mint a bűn­
nek következménye; itt a temető szent békéjében 
együttnyugszik szegény és gazdag előkelő és 
alaosonyrendü mindannyian egyenlők a halál biro­
dalmában; itt minden földi múlandóságot eldo­
bunk, akárcsak valami tarka ruhát — hat láb 
föld — ez minden — ez mindenkinek egyfor­
mán kijut.

A  könnyed tavaszi szellő meglobogtatta a 
kereskedők selyem lobogóját, fölszedto a rudról a 
nehéz bojtokat és vidáman suhogtatta a selyem- 
ezövetet. De egyszersmind mcssziro elvitte ezeket 
n szavakat is, el az öreg asszonyokhoz, akik ott 
ültek a sírköveken, ahhoz a sok lányhoz és asz- 
Kz°nyhoz, aki a lejtőt ellepte, igen egész a to- 
mető végéhez vitto cl a szollő ezt a hosszú, szép' 
beszédet, olyannyira, hogy a Marianne sírjánál 
egészen tisztán meg lehetőit érteni. És ezek a 
szavak éppen szegényeknek, alacsony sorsuaknak

való szavak voltak. Minden, amit a lelkész a 
földi javak egyenlőségéről, múlandóságáról be­
szélt.

De azok, akik a Marianno sírjánál állottak, 
nem igen hallgatták, még Torpandor sem. Ott 
állott a svéd és szakadatlanul azt a magányos 
bokrétát bámulta azon a disztolen koporsón.

A „fali úllat“-nak meg lehetett bocsátani, ő 
ugyan semmit sem hallhatott. Ellenben filozófiai 
megfigyeléseket teit, amint oz már neki szo­
kása volt.

Abban a földrakásban, amelyot a sirból föl­
hánytak, néhány ornberi csontdarab és koponya 
volt látható. A dolog ugyanis úgy állt, hogy a 
temetőnek az a része, ahol főképp csak szegénye­
ket temettek, már régebben is temető volt. Azo- 
kat a sírokat, amelyekért busz éven át nem fizet­
tek, egyházi beszantclés után újra fölhasználták, 
így aztán gyakran megosett, hoy amikor ástak, 
koporsókra akadtak, amelyet; az ásó alatt szét­
hullottak. A halottak egymás mellett feküdtek és 
gyakran találtak többeket egy sírban.

Do sehogysem illet, hogy ezek a csontok itt 
hevertek egész délelőtt, addig, amig az uj halot­
tat hozták temetni. Abrahám, a sírásé, aki nagy 
korhely volt, azt az utasítást kapta, hogy a cson­
tokat a csontvázkamrába vigye. Afféle fészer volt 
ez a temető egyik sarkában és ott minden egyes 
koponyának az a feladat jutott, hogy a hozzátar­
tozó csontokat upy-ahogy, egybetartsa.

H a aztán  Á brahám ot valam elyik feljebb­
valója kérdőre vonta hanyagságáért, akkor ásó­
já ra  tám aszkodott, hegy egyenest álljon m eg a 
lábún, rézvőrös arcát félreforditotta és vigyorogva 
fe le lte :

— H á ti. . .  Totszik tudni! . . .  Iston m enis... 
He bát ez a szegény népség mindig csak alkal­
matlan éltében, holtában. Sohso tudunk ugym g- 
halni, mint a finom, rendes népek , . .  Szép tor­
jában, egyik a másik után, hébe-hóba; nem 
pedig rakásszám ra... Tetszik látni, igy jönnek 
ki és kívánkoznak a földbe Aztán rendszerint 
igy félidőben, umikor a löld ilyen kemény, ta- 
vaszszal m eg ... Isten m e n tá i . . .  Akkor meg 
cgyoncsen megbolondulhat az ember . . .  Tetszik 
lá tn i . . .  Akkor meg rukússzámra jönnek n gye­
rekekkel... ó, isten m en ts... gyerekek és fel­
nőttek vegyest.. . . cs mind rosszkort Es ha csak 
egy is engedne a nagyságtól! D e ... tetszik 
látni . .  . ezok kővcteJödznek a legjobban — hűt 
láb mély, hat láb hosszú — ezt akarlak, soha 
egy hüvelyket se engednek. Ezért aztán . .  . tet­
szik látni 1 . .  . Nem raind'g könnyű ám ezeket a 
csontokat, eltakarítani, amikor annyi szegény ha­
lottat hoznak. Nem . . . n e m !... Es ez igy van 
ahogy mondom: a szegény em ber... itten ments! 
. . .  a szegény ember mindig alkalmatlan, ha él, 
ha meghal.

Jött egyszer egy uj harangozó, aki el akarta 
csapatni Abrahúmot, mert már nagyon megbot­
ránkoztatta az embereket, ha részegen bukdácsolt 
a sírok közölt. De a prépost ezt mondta:

— Mihez fogjon aztán ez a szegény embei ? 
Vagy maguknak lesz a terhükie, vagy rekim al­
kalmatlankodna. És különben is már azóta tar­
tom, amióta magem is itt vagyok. És mindig el­
néző voltam a hibái iránt. Igazán no:u vehetem a 
lclkemre, hogy elkergessem.

Es a község megtartotta Ábrahámot, a pré­
post jó szivének zálogául.

A „fali állat'* ott állt filozófikus megfigye­
léseibe morülve a csontok előtt és ucy tetszeti 
noki, mint hogyha az egyik koponya egy kicsit 
dacosan vigyorgott volna rá. Eszébo jutott, hogy 
ez azt is jelentheti, hogy különös nagy hékess 
get lehot a temető teszentelt földjében találni. De 
q csontvázkamra is nyugalmas hely bizonyára. 
És mikor még jobban nézte a koponyát a „fali 
állat", úgy rémlett neki, hogy ezon a kiszáradt 
koponyán valami olyas kifejezés ül, amilyet már 
az életből is jól ismert, azt a szeintolen kifeje­
zést, amelyet azok mutatnak, akik nem fizetnek.

Eközben Martcna lolkész csengő hangja vé- 
gigszállott az egész temetőn. Beszédje végéhez 
közeledott. A „hat láb" megismétlődött, mint 
valami motivum, amelyből a zeneszerzők egész 
szimfóniát költenek — és mindig nagyobb hatást 
tett. Kétségkívül túlzás lett volna, ha az estilap 
azt irta volna, hogy szem nem maradt szárazon, 
de az bizonyos, hogy sokan sírlak, nemcsak az 
öreg asszonyok, hanem férfink, sőt néhány nagy- 
kereskedő is türiilgette a szemét. Mert kitűnő 
boszéd volt; eleinte aggodalmat költött ugyan 
a gazdng, a nagyon gazdag emberre való célzásá­
val. Valami oda nem illő hasonlattól lehetett 
félni, hanem Maitens lelkész nagyon eltalálta a 
módját. Olyan volt ez a beszéd, amiből a szegé­
nyek okulhattuk, hogy milyen kovés crtéko is 
van alapjában vévo a földi javaknak s hogy 
monnyire nem jrigylésrcméltóak a gazdagok . .  . 
De oz a „hat láb" volt mégis a leghatásosabb.

Amikor a balottasbeszédnek vége volt, olö- 
lépett Abrahám a kis ládil ó földdel, amelyet a 
koporsóra kellett vetni.

Belső felindulását leküzdve, megfogta a lel­
kész a lapátot, teleszedte iölddel s levette lövegét.

A sok m iudeulólo kalap  lokorült a fejekről 
ős sok m indeulélc koponya lett lá tb a 'ó ; sokan 
sim ára voltak  fésülve, sokan kéeisup , soknak 
hosszú volt a  ha ja , soknak  ku rtára  ny íro tt, ilt-o tt 
olyan feje is ukudt, am ely olyan c su ;a -z  volt, 
m int ogy b iiliárd  golyó.

A lelkész három  lupát földet szórt a  ko­
porsóra, m élyen m egindultam  m intha nem tudná 
m egtenni. H allani lehete tt, hogyan hull a lágy 
iöld a v irágok és sza ju g o ii közé; m ég egy rövid, 
forró ima, a  szent e ljá rásnak  vége, a kalapok 
visszarepültek a  fejekre.

A polgári zenekar tag jai, ak ik  a gyászolók 
csoportja között állottuk és ü ngszeroiket a i a- 
báljuk a la tt tarto tták , hogy a  h ideg á t  ne já r ja , 
a  karm ester intésére teljes erővel fogtak neki.

E nnek nagy h a ’á s i  volt. M int m ikor nagy 
kő esik a  vízbe és a  hu llám ok közben m inden 
irányban tovugűrdülnek, úgy szórták szót m in­
den irányban  a  körűláliókat a  ha ta lm as han g h u l­
lám ok, úgy, hogy a zenokur kőiü l szabad tér 
tám adt.

Ezt. fölhasználta a  halottak aló, a  gyászm e­
n e t élére úliolt, am ely ugyanul) an a  rendbon 
távozott, m int a h g y  jött.

Közvetlen a  zenekar m ögött m ent a  kántor 
az ő .fekete  m ise-m inist ránsaivul", s nagyon lő! 
volt dühödve a polgári zenekarra, m ert nagy v o itaz  
aggodalm a, hogy a  gyászoló család nem  vette 
e.-zre az t a  különös biizgósiigot, am ely lyxl énekelt,

A  h a lo tts ira tó  a zo n b a n  n a g y o n  m eg  v o lt 
e égedve a  , d a lá rd á v a l, am ely  m in d e n k it c llü jt 
magától. Es am ikor hazaérkezett a  feleségéhez, 
így szólt:

— Á m bár a  dobbái.yám  kissé elrom lott m ár 
m égis soka t tartok a fuvóhnngszerekrőh Azok 
tudják legjobban egy finom halo ttnak  a  gyász- 
kitére'.él átsegíteni a  csőcseléken.

A lelkész elhagy ta  a gy fisz m enetet és a te- 
nu líi más h án y á i un indult. A m ikor m ár annyira  
e ju tn tt , hogy senki sem  lá thatta , a  rflvidebb u tat 
választolt!), am ely a  sírok között vezetett. A te­
m etőnek őzen a  részén u sirok a ltesonyak  veit.!; 
és fü nfltto bo őket. Fölfogta ta lá rjá t és á tlé ­
pett íg y  siron, am ely ú tjában  volt.

A brahám , u sírásó, a  finom tem etésre való 
te k in te tte l ,  kü lö n ö sen  e lem ében  vo lt, e rő sen  tá- 
urolygoti, ara it cr a  ieikés:: u tán  sietett. Kézé en 
veit a  kis 'ú fikö . ugyanaz, amelyet m egkülönböz­
tetés n é lk ü l h a sz n á lta k  m in d éit n a á -ttn á l.

Am ikor a lelkész Maii mire síriul oz érk ezett , 
akkorra  u.ár A ndors és néhány  w cstendbeli is 
m egjött a konzul tem etéséről.

A lelkész leyetto kuiupját és mogtörülto 
homlokát, m ialatt A brahúm ot kereste ; a  többiek 
is levették kalapjukat.

Végre előkerült A brahám  is és a húrom 
Inpút tőid gyors n és ütem esen bukott a díszte­
len koptrsóra.

— Földből lettél — főiddé leszel — a főid­
ből fogsz wjra iöltám ailni — A n io n !

A lelkész elsiolott a  sírok közt, még volt 
néhány  szegény t  m etés, és m ár későre já r t  
az idő.

HUSZONNEGYEDIK FEJEZET.
A fiatal konzul ha lá la  nem okozott nagy 

változásokat, tóm u h áztar ást au, sem p dig az 
üzletben. M inden o ynn si.ohd és rendes meder- 
le n  folyt, hogy már i,. igatol is m ent, m int valami 
jófajta  gép. De az ui gép r,esteinek ugyanénak 
sok d Ig.i akad t, és veit::.; olyanok, akik  úgy vé­
lekedtek, hogy a gépoiol finomabb részét nem  
jól kezeli.

Do Mortenrői senki sem m ondhatott ogy ebet, 
m int hogy kötelességeit n >a.v igynkczcitel végzi. 
A lrg töbl szőr ro m  volt ta.'illbató, m ert hűl u vá­
rosból Sitnd-gaurilha koe.izott, bel meg vissza. 
A Icg’e lie te tlonclb  helyeken, zuguk! un ott lelio- 
te tt lá tn i a ki csijét, am int reá várain zo tt; cgv- 
szerro csak u Im i tá jék án  term ett, tz '.áu  tc k i .e s ' -  
zott az iro lá b a , néhány  szé t váltott a könyvelő­
vel és azzal fordult is m ár vissza.

H a aztán a könyvelő u túcasietett, hogy 
megkérdezze, m ii is mondott, akkorra  m ór c nk 
a  kocsi h á tu ljá t lá tta, am in t tovább gördült.

A nagykereskedők e tt a  városban az t mon­
dogatták, — perszo csak m aguk közt — hogy 
könnyebb Mnrten chili dolgozni, m int r:efc. A 
„G arm an és Wor.-o1' cég bú ja  m egcsappant és a  
hatalm a is megoszlott. A z ezu tán  következő évek 
szerencsétlenek voltak a ha jók ra  nézve; a  cégnek 
legtöbb hajója veszteséggel dolgozott vagy leg­
alább is nagyon csekély nyereséggel. A lepsz,■- 
lencsésebb a  „P h ö n ix "  volt, am ely  guanut szállí­
tott. Ez lett oz ogész váios kedvenc hajó ja és 
feszült érdeklődéssel olvastuk róla az újságokban. 
A vár s poétája verset is larago tt ró la:

Tűz gyermeke, az ár raiad.
Vígan, büszkén r r .iE ú  m agid !

Ez bizonyos célzás volt n korm ányra, nma- 
lyct leg inkább tám ado tt m eg a  tűz, s a  költe­
m énynek szerencsét is hozott, m ert miraduiidó 
h elyet biztosított neki a  város dalai között.

(Foly tatása kövatkazik.) •
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Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat sem  aduik T iara. -t

F. 1. SnladaiSIUt. 1. A  kSiigargaWsigi ha- 
tóság utján lolebbozhet. 2. A felekezetnélküliség az 
adótizetós kötelezettsége alól osak öt év ©‘telte 
után menti lel. A ÍeíekezetbŐl való kilépés szán­
dékát két tanú jelenlétében egyházközsége, lelkesze 
előtt köteles kinyilatkoztatni s ezt követő, tizen­
négy nap eltelte után s legföljebb bárminő na­
pon bőiül, két ta.nu jelenlétében ismét kijelenteni 
tartozik, hogy kilépő szándéka mellett továbbra is 
megmarad. A kilépni kívánó lelkészétől, mindkét 
Ízben küiön-külön bólyegmentes bizonyítványt kér. 
Ha a lelkész a bizonyítványt megtagadja, a nyi­
latkozatról a jelenvolt tanuk adnak küiön-külön bólyog- 
raentes bizonyítványt. A bizonyítványokat az elsőfokú 
közigazgatási hatóságnál kell bemutatni. — A.. O.
Rétalap. Külön iparnatósági igazolványra ninos szük­
sége egyik esetben sem. A mérlókhitelesités kö­
telező Ha az ita'mérők létszáma be van töltve, 
nem adható újabb engedély korlátolt kimérésre. A 
taxatíve felsorolt okok alapján eivonni lehet az en­
gedélyt Büntetett előéletű üzletvezetőnek italmórésuél 
nőm alkalmazható. A helyiségnek a szatócsüzlettől 
vaó elkülönítését nem kíván a a törvény. — V. L. 
1. Az illetékes postaigazgatósághoz folyamodjék; 
mellékelendő a születési, erkölcsi és iskolai bizonyít­
vány. 2. A lársulat nevezzen meg egy meghatal­
mazottat s azzal kösse meg a szerződést. 8. 
Csak igen kivételes esetekben engedik meg. — 
Közgazdaság Megírtuk már, hogy általánosságban 
nem allitnetó fel erre vonatkozólag tétel. Az adatokat a 
statisztikai hivatal könyvtarában megtekintheti. A kér­
dést Földes Beía Társadalmi gazdaságtan elemoi cimü 
munkájának második kötete tárgyalja. — W . M. Kés­
márk. I. Egy. 2. Latinovics Pál. 3. A tulajdonnevek 
írását nem érinti. — fii. A. A zárjegyek elszakitására 
vonatkozólag semmiféle kötolezettség sincs. — B. R. 
A Magyar Kereskedelmi Csarnokban (Szabad6ág-tér) 
tartott leioivasást, A lelolvasóra vonatkozó íelvilágsi- 
tást a titkárság megadja. — R R. I*. A kiadóhivatal 
kívánatra elküldi a díjszabást. — Ungvár. A Keros- 
kedeimi Mnzeum (Váczi-körut 82 ) kivánsára közli a 
címeket. — B. Oy. Eger, A vizsgálat körülményeitől 
íiigg, hogy mikor fejezik be. A posta Hivatalnál meg­
sürgetheti az e.iutézést. — Hadköteles. Második kor- 
C8z>aJvban az elhalasztott sorozáson, a rendesen har­
madikban. — P. P. A hudkiegószitő parancsnoksághoz 
iolyamodjék. Mellékelje a családi értesítőt, az elöljáróság 
bizonyít vauyát arról, hogy öröklött gazdaságot vozet. —

KÖZGAZDASÁG
A Magyar Villamosság! Részvény társalat mér­

lege. A Magyar Villamossági Részvénytársnlat igaz­
gatósága « hó 25-ikén állapította meg mérlegét, amely 
szerint Utcmbs leírások után a fűzfa nyereség 917 5S5.43 
koronát t98z ki. Az igazgatóság a február 14-ére össze­
hívandó közgyűlés elé oly értolmü javaslatot terjeszt 
hogy a tarta!ékalapnak ai&pszabáyszerü dotálása, 
továbbá az igazgatóságot alapszabá yszerüieg meg­
illető jutaléknak levonása, végül a múlt évről átho­
zott nyeroségmaradványnak hozzáadása után fenn­
maradó 001,650.54 korona nyereségből a társulati 
részvény 10-ik számú szelvénye darabonkint 16 koro­
nával vagyis (fyo-al váltassák be, továbbá, hogy a 
társulati tisztviselők stb. segélyalapja javára 1G.COO 
korona, az uj tasi alapra 70.0J0 korona, és a Magyar 
Műhely és Raktártelep Részvénytársaság részvényei 
értékosCk.köntösére 100.000 korona külön tartalék­
alapba utaltissék, 81,660.t4 korona pedig uj számlára 
vitessék át. Az igazgatóság ez a kálómmal Fischer 
Árpádot kinevezte a társulat irodafőnökévé és Scklatter 
Altrédot a társulat budapesti telepének üzemveze­
tőjét a cégegszési jogosultsággal ruházta fel.

A agyar Koreslrndolml Csarnok február 14 ón 
dé után háro.u órakor tartja meg rendes évi közgyű­
lését az egyesü et helyiségében (Szabadság-tér 12).

Gazdhsá^l hírek. Az iparfejlesztési akció kapcsán 
a kormány megállapittatta hazánk parlagon heverő 
tizi erőjét is, amelyeket szakemberek 2 millió lóerő- 
nyire becsülnek. Ebből mindössze 600.COO lóerőnyi 
fekszik forgalmdag hozzáférhető helyen s még ebből 
is csak körülbelül 100 OOJ HP-nyit sikerült eddig 
gyümölcsözte^!. A kereskedelmi minisztériumban 
nagyszabású tervek vannak most munka atban oly 
célból, hogy a nagyobb vizerő-teiepek mellett villa­
mos telepeket állítsanak föl, amelyek újonnan léte­
sülő gyártelepeket olosóa látnának el motorikus erővel. 
Legközelebb az iparlanács elé terjesztik e nagy­
szabású terv végrehajtására vonatkozó javaslatokat — 
A ma fedett bőrgyár részvénytársaság, amely néhány 
évvel ezelőit 60 000 K. állami segélylyel megindult 
most bírói árverés alá kerülvén, megbukott A bukás 
megkárosította többek közt a poprádi takarékpénztárt 
is. — A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a 
gyümölcsárusok vasárnap egész nap gyümölcsöt árul- 
Passanak. — Most már egészen bizonyos, hogy a 
német Osf-A/nfcö/isie a kelet-indiai viszonylatban fői­
vé zi a versenyt az osztrák Lloydtársulatlal. — A pamut 
árában már huzamosabb idő óta tartó emelkedés most 
már o y magasságot ért el, aminőre emberemlékezet 
óta még nem volt eset.

A  Bohllck-féla vasöntöde- és képgyár rész­
vénytársaság igazgatósága az 1903-iki üzletév zár­
számadásait tárgyalván, elhatározta, nogy ftJklyó évi 
február ll-ére egybehívandó rendes közgyulesen az 
elmúlt üzleiévre 4°/o vagyis részvény énként 16 korona 
osztalék kifizetését s ezen felül tekintélyes összegek­
nek tartalékba helyezését lógja indítványozni.

Borluvásár. 1904. évi január hó 26-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytor; 
saságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borju 192 drb, leolt
borjú 13 db, bécsi b o rin -----db, — db., no-
vendékmarha -  darab, bárány élő — darab, 
bárány — darab. — Árjegyzések. -  Belföldi elő 
borjú L rendű 92-102 fi-ig, kivételes 104 fi. IL rendű 
élő borjukért 84-91 fi-ig, 1 kHónkmt leölt borjú
L r. 96-110 fi-ig, Ifi r. -  f i- tő l----- . fi-ig, kivet.
fi kilón kínt, levonás nélkül. lingott borjuk -rt 
fi-ig. Növendék marha — t-tól — fi-ig, L r. 
fi-ig, kőzópminóségű-------
fi-ig 1 k.-krnt. Bárány élő — k., leölt bárány
— .------K . k ivételesen  ár — k-~ig p áronkin í. —
Az irányzat élénk volt, as árak szilárdak maradtak.

Sertéskoaxnmvásár. (A székesfővárosi sertés- 
vásár és közvágóhíd intózősógo.) Január 26-án. 
Főihajtás: Zsirsertés, úgymint Öreg fi rendű-----kilo­
grammon felül---------- darab, IL rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanió — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
22Ü—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig —■ darab, süldő — darab, malac — kilo- 
grammig — darab, összesen — darab. Hússertés 
úgymint: nehéz 300 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Föl hajtás összege 80 darab, 22 darab süldő. 
Előző napi maradvány 791 darab, — darab süldő, 
összesen 861 darab. 22 darab süldő. Eladatott 794 
darab eortés, 11 darab süldő. Maradvány 81 darab. 
11 darab süldő. A vásár irányzata é.ónk. Az árak 
változatlanok. — Következő Arak jegyeztettek: Zsir- 
sertée - öreg fi r. 350 kgr.-ou íelüi 98—100 fillérig, 
ÍJ. rendű 280—850 kilogrammig 96—98 fillérig, selej­
tezett— fillérig, silány--------fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 99— 102 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 95—101 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 83—94 fillérig, süldő 80-----fillérig,
maiae ——— fűlérjg. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül —-----fillérig, könnyű ——  ki­
logrammig — fillérig, süldő ——— fillérig, malac 
40 kilogrammig ——— fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként,élősúlyban.

Bácsi sertésvácár. A st-inarxi központi vá­
sárcsarnokban megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 9552 darabot, ebből a vásár élőjén felhajtottak 
6880 darab fiatal sertést, 699 darab magyar hízott
sertést és 1910 darab nehéz sertést, ö s sz e se n -----
darabot Jegyzések: klgr.-kintélósuiyban (a.ogyaszták 
adót nem számítva): elsőrendű sertés 110—112 fillér, 
kivételesen 114 fillér, közép minőségű 104—118 fillér, 
könnyű sertés 96—102 fiJlúr, fiatal sertés 72—88 fillér, 
süldő 68—34 fillér.

a bndapeati gabonatőzsde.
Budapest. január 26.

Nyugodt hangulat mellett csak 6000 métermázsa 
búza került a forgalomba alig tartott árakon.

Más gabonanemüekben nem változtak az árak.
Eladatott:
Busa, li&zavidéki: 100 mm. 79 6 ki 8 K. 25 f., 

100 mm. 80 k. 8 K. 20 fi, 100 mm. 80 k. 8 K. 17*/« 
fi, 100 mm. 79 3 k. 8 K. 20 f , 200 mm. 79 k. 8 K. 
20 fi, 100 mm. 79 k. 8 K. 17»/i fi

Fehérmegyei: 100 mm. 77 k. 8 K. — fi, 130 mm. 
77 k. 7 K. 95 f., 6t0 rom. 76 k. 7 K. 96 fi

Festmegyevidéki: 100 mm. 79 8 k. 8 K. 12i/i fi, 
100 mm. 80 k. k. 8 K. 17l/» fi, 3t0 mm. 79 3 k. 8 
K. 17ty« fi, 200 mm. 79 k. ö K. 20 fi, 150 mm. 78 k. 
8 K. (5 f , 450 mm. 77 k. 8 K. 10 fi, 260 mm. 76 5 
k. 8 K 02Vt f Budára.

Szent-Tamási: 2300 mm. 75’5 k. 8 K. 20 f.
Mtna három hónapra.
Rozs: 630 mm. 6 K. 41>/s fi, 409 mm 6 K. 38 fi, 

400 mm. 6 K. 32 1.
Rozs: 600 mm. 6 K. 42«/i fi, 400 mm. 6 K. 38 

fi, 400 mm. 6 K. 32 fi
Árpa: 100 mm. 6 K. 76 fi, 10C0 mm. 6 K. 65 

fi, 130J mm. 5 K. 60 fi
Lucerna: 30 mm. 60 K.
F.éstpvntfi£ct& mellett,
E készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kilogrammonkiní. — A min őség hektolitorenkint 50 
kiiogram monkint.

Sas * Kiló. kuoirrauunara araK-wtt K-l,
Tiaaavldikl - — __ —.—a -a 75 7 70 7.8 70 8. tö 8 ICa 7 7C 7 9, ao a.icB •.ti 7.9? b.lj öl e it■ — —.— — —»—a — —. — _  — —e s 75 7.70 7 80 70a a // 7.70 7 90 dO R 0ü76 .'.66 a.—FMtvKUW • —B -B 7ö 7 <10 7.75 79 7 00 B,—• 7,t6 ► 6 tu, 7 VC R.0673 7.“u 7 W. el 8.-Bánalfl • -Bs s 75 1 W 7 75 79 7 90• • r? 1 ÖS 7 R-. )f) 7.96s - 7.10B te* u - — — _  _

, 7.7C 7.K5 79 —,_7.% to _  _• • '.fl .... « _ s.

£ffy*to g«*«aa*aOTatek “ - cik>vr«a>»araiU-fau £-!<*
- 5.40 ö 50köiópmUî sAfrü —-- - - - - ti? 8.40takarmányom, elaörenutt —

• — 5.10
zmh 5 4 '. R 6*

i belföldi aj ■ - - - - — 4 9ü 6.01feb ír - - - - - - - - - - —. —
■J román Tügy bolgár- - - - —eta'ioaut’u - - - - - --- —
• kápoazU . . . . .  - . . .

A batárldőttxlat folyamán a kővetkező kötések 
történtek:

Áprilisi búza 190£ • 7.84—7.85 
Októberi búza 1904. . 7.65 
Áprilisi rozs 190-4. • 6.59—6.60
Októberi rozs 1904. . 0.—0.—
Áprilisi zab 1904. ; 5.49
Májusi tengeri 1904. • 5.30—5.31

D éli sgy órakor a következő sázóájnakat áUapfr 
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1904. • • • • 4 7.84— 7.85
Októberi búza 1904. . . • 4 • 7.65— 7.66
Áprilisi rozs 1904. • • 4 • • 6.60— Ö.61
Májusi tengeri 1904.3 • 4 • 4 6.30— 6.31
Áprilisi zab 2904. . 4  4 4 * 5.49— 6.50 
Repce augusztusra 1904. 4 4 • —.------—

Délután fé l 6 órakor zárol:
Áprilisi búza 1904. . • . • 4 7.84— 7.85
Októberi búza 1904., • • • 4 7.6u— 7.66 
Áprilisi rozs 1904. 4 • • • • 6.59— 6.50
Áprilisi zab 1904. • • • • • 6.49— 6.60
Májusi tengeri 1904. • . 4 • 5.30— 5.31

A budapesti értéktőzsde.
Külföldi alacsony jegyzések és a kelet-ázsiai 

helyzet kedvezőtlen megítélésére kedvetlen hangulat­
tal nyílt meg a tőzsde. Később fedezésekre kissé ja­
vult az irányzat; az általáuos forgalom azonban nyu­
godt maradt. Az ultimóprolongáoió gyorsan és simán 
intéződött el. Dó ben berlini jobb jegyzésekre az 
irányzat szilárdabb lett. Különösen Magyar hitel- és 
leszámító lóbank és Közúti vasut-részvények feló for­
dult az érdeklődés, amelyek négy koronával emel­
kedtek. Valuta é3 éroaru maradt.

A helyi értékek jraca kedvezőbben volt dis- 
ponálva és az irányzata szilárd volt. Kereskedelmi 
bank és Magyar villamossági részvényekben élénk 
volt a kereslet.

Előtőzbde : Javaik Osztrák Hitelrészvény 672.50 
—673.50. Magyar Hitelrészvény 764.-----766 60. Oszt­
rák-Magyar áilamvasnti részvény 670.55—771.50. La- 
gyar leszámító óoank részvény 461.60—462.—. Közúti 
vaspályaiarsaság 684.-----68o,— korona.

A déli tőzsde,’ Szilárd. A következő értékekben
volt forgalom : Osztrák Hiteirészróny 673.---- 6 /4.—
67326 Magyar Hitelbank részvény 763.25—767.76— 
767.25. Osztrák-magyar államvasut részvény 670.60— 
—672.60—672.—. Rimamurányi vasmű részvény 483.—.
Magyar leszámítoló bank részvény 463.-----464.-----
468.—. Közúti vasp. részvény 589.—. Magjar ko­
ronajáradék 99.06 korona.

A helyi értékek piaca tartott. Köttetett: Első
Magyar Iparbank részvény 346.-----348.----- 337.—.
Belvárosi lakarékpénztár részvény 238.—. Első Buda­
pesti Gőzmalom részvénytársaság 1286.—. Egyesült 
tég a- és oementgyér részvény 60.—. Ganz és ’ társa 
vasöntöde és gépgyár részvénytársaság 2660.—. 
Magj-ar villamossági részvénvtársaság 800.— korona.

A prímiumüzlctben dijbiztositásokért fizettek : Oszt­
rák hitelrész vények ért holnapra 6.——7.— korona, 
8 napra 11—13 korona. 1904. február végére ^4—26 
korona.

*/i4 árakor sárult Osztrák Hitelrészvény 674.—. 
Magyar hitelbank részvény 768.—. Leszámitolőbank 
részvény 468.—. Rima murányi vasmű részvény 488.—. 
Osztrák* magyar állam vasúti részvény 672.— .Közúti 
vasút részvény 688.60. Városi villamos vasút rész­
vény 328.50 korona^

A hivatalos zárlatok a követkexfit voltak:

Arany]. 50 .ranyfrtoa Aranyj. med. feb.-r*
Kornnajárudék........
Koronái, ült. feb.-r*Koronaj. S’/f’/o. . .
AllamkOl. vaskapu 

eélj. aranyban....

Államadósság.
a) M agyar államadósság.
P6u Áru r«aa in

US.-;99 06 »9 46 Magj. fnirltehermV
VQ.0U 91.80 11 nrv.-Saí»T. jalaA-lóg faidr. kötvény W.60 99.5086.- 87.- Tlmal óh aznir*.Unyer.-kőlcM. £00 K. 154.- IS-

Koronaj. mij.—nov. Papirj. feb.—*ug.. .  ExQstjAradék. . . . .
b) Osztrák államadósság.100.CO 101.— ZaHatj. ST.Í 100.70 101.MÍO.r.O 101.— Aranjj. SO aranyfrt 190.60 191.-100.70 101.90 Koronajíradék..........  100. L0 101.-
e) Idegen áUamadóssdgok.nouuiaá ill. kOlea. 95.U 90.25 Br.rb ala.-kSLaa. f|.— 10t.—bolrkr éilamvasutt UgTftnaa oartr. felül-jaküogkölcaön... W-T— 108.— bélyega«aael !»/•.. 191,— 155.M

d) Eyy<í& nyilvános kSlesSnŐk.Hndapeat fOr. 1897. 97.70 Tétnaa-BAr* - ttrau- 97.40 97.70
M alm ok.1RO.— nentrer-müom ..7.. Molnárok éa a ülök malma...... . . .Viciona-malom ...,

790.—
r«.—490.-

roo.—
415.-500.—

Kla6 bjieatl malom. Knaébat-müom.... Lujta-malom.. . .
1286.—458.—£40.—

12 6.—
468.—260.—
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UM— iUtt — »
SJS«~Ü touk- 

ip"'
namai'tdlán>úk .. n—.< bank ráea-T*n»-tAr«a«*ff-íJrX  m- vál- MftalM r̂ -L ......Hurvát orea. lófbank. . . . ...ynyvar általános hi­telbank . . . . ••••rr. rsras feb. mád..M̂ gr. *«• járadb. Magyar jeUáiog-hl- telbank .........Ugyaaaa feb. med.

uu.— sss .-
U6.- 107.—
847.— 848.— 189.- 148.— 
114.— 819.— 
•40.— 880.— 
•40.— 848.—
767.26 78T76 460.— 400.—
6Ű*— iŰ'H

Bankok.

Magyar laasámltolö- bank. . . . . . . . .Ugyanas feb. med. M. tkp. kösp. Jola. bankja. . . . . . .Osztr. hitelbank.... Ugyanaz feb. ült. « Osztrák-magyarbank. . . . . . . . .Pesti magyar ka- reskedelml bank.Unióinak . . . . . .Morvát kcreak. bank M. kir. stáb. osztály-
aorsj. r.-L.

w .5  r a . a

408.*— 404*.-

1071.— 1100.—
<73*88 671*78

1600.- 1610.-

1 7 1 6 .- 1 7 |0 .-

légeomáritott vidéki --------- - korona; városi é
daraDos 67.——57.60 korona, 8 darabos 66.——69.60
korona, füstűit —.-------- ,— korona, tíiilva l boszn.ai,
szokás szerinti minöeég 17.60—18.— korona, 120 da­
rabos —,———,— korona. 100 darabos 22.26—22.76 
korona, 86 darabos 24.76—26.26 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.26—17.76
korona, 100 daraboa 22.------22,60 korona, 86 daraooe
24.26—24,76 korona. Szilváin: slavóniai 18.——18.60 
korona, szerbiai 16.— —16,26 korona, azonnal való 
száUitásrai

Bányák és téglagyárak.

téglagyár r-"t * • • IgyeiflK tégla- *■ cement-gyár. . .
köazéubánya..
bánva 6e koh óra  Cl .István* téglagyárrésrv.-vara. ......Kls-Sebeei |rácit-réssvénytArsasí?.. Kőbányai göztégla- gyár támnág...»

Kószénbánya ós tág-aoe.- iso.— lagyir . . . . 7.Majryar uzfalt rótt- 460— 466.-
88.— 61.- ▼éoyttniasAg' .... Magyar 41.. kőszén- 88.- 100.-

22Z.— 2tt.- 288.- 889.-M8$y>u* kerámiai-
Baltfó̂ rJ. kőszén-W. -  104.— 686.- 668.-Újlaki tégla- ésmésrégeiO 809.- 508.-W0._ MO.—

B iztosi tó-társ aaá<ok.Bécsi blitoaltd tár- Fon elére, pesti blst.
aulai....................... 436.— 446.— I n t e t e t t .............  ! « . — 846.—Béosl élet- ós Jára- Magi. Jég- és viszont-dékbixU táré. . .  600.— 610.— bizt. ntézot. . . .  S'á.— 380.—Eső magyar áltat _  Nemzeti b&lcsetbis. 890.— 236.—
b lz k - tá r s ... . . . , , .  7936.— 7976.— Pannónia vtsxont-

blzt. r.-t...........8 1 0 0 .- 28.0.—

TaJUurókp én z tárak.
Bahrkroil Ukarik-pénstAr r.-t. . .Budapeet HL kerü­ 288.- 889.— Egyesült Budapest fővárosi. . . . . . .Magyar .’dtalános 2610.— 2816.—

leti . . . . . . . . . . tkp. r.-L. . . . . . 690.— 68’.—Budapaat-lCrxsébet- Országos központi. we&.— 1705.—váróul. . . . . . . . 210.— 816.— Testi hazai első ta­Bpesti tkp. és erez. karékpénztár .... ff 800.-21000.-zálojk. r.-k...... 480.— 486.—
K ü lö n fé le  v á lla la to k  ré sz v é n y e i.által. waggouköl-

csfinzC r . - t .  . . . . .Budapesti á t. vil- lani'jssdgi r.-t....Első magyar betű­öntődé r.-t. . . . .Első magya'- gyap- jnmosö-gyár.....Eh.6 magyar ríez- vényserfftzO. . . .Első magyar eortóa- hlslaló r.-t.. . . .Eső magyar eaál- loda rése..tár. . .Spödiam-gyár. . .Fiumei rizs hántold. Oeebsrlndt-iéiesz esz gyár. . . '•••

780.— 760.— 
18.— 810.- 
200.— no.—

2400.— 2450.— 
440.— 460.—
610.— 611.— 
tuti.— atx>.— 86z6.— 2376.— 

1010.- 1040.—

„Ilungárin“ mű- 215.- 226.—Kőbányai polgári seríGző r.-t-. . . . 278.— 2B2—Magyar cukoripar rószv.-tár. . . . . 130C.—1610.—Magyar villamos- sági részv.-tár. .. SOü — 8j3—Memzotk. villamos­sági tfirraság.... 565.— 6.O.—Nomzoik. waggou* kfilcs. r.-t. 6°/o... 670.— 6S6.—Royal szálló. . . . . _  __Szegedi konderf.-gy. réuzv.-lár. . . . . . 698.— 600.—Dohányjóv. részv.- társ. török korm.. 840.— 842.-
Vasmű- é s  gépgyár-részvények.■a* a. gasd. gép- Rlmamur. -ealgötar.gyér r.-t.. . . . .  160.-• 166.— vasmű r.-t.. . . .  —.— — .—.Danobiiu*m.hajó- Ugyanaz lan.-rn.... 488.— <84.—gyár r.-t.. . . . .  146.— 160.— Kcbltek-féle eépgv. 340.— 845.—Ganz és társa vaa- Tendloff és Dlttriehönt r.-t.. . . . . .  8W0.— ífl'X).- gépgyér. . . . . . .  140.— 160.—

Nicholeen-gépryir .  185.— 20C.—  W eiteer gép-, wagg.-gyii es rnsunk .. SZ!.— 242.—
S o rsjeg y ek .

« .—
11.—

80.-
88.—

Olaas vOrea-kerMBt sorsjegy. . . . . .Uryenaz osztr. felttl- bélyegzéssel. . . .
44 .-  43 .-

Bócevaroei nyer.-köles. 1X74. . . . 612.— 627.- <7.— 48.—
tflS-eélv" sorsjegy. 9.76 io.se sorsjegv. . . . . . 68.— 67.—Uryanaz oestr. felül-Miyerseésel . . . 9.7« 10.88 Ősz'iák hiteleora- 470.— 4‘0_Magyar vflröe-ke­reszt eorejegy ...Loranac nestr.felU-belyepeeeal. . . . w.-ff18.- •0—

Pálffy-sors;egyek.. Mű.= 176.—

A b é c s i  é r té k tő z s d e .
Az előlözsde ingadozó irányzattal indult meg. A 

knlissz*értékek mérsékelten estek, mert a külföldi 
piaook alacsony jegyzései, newyorki h.rek és a kelet­
ázsiai bizonytalan helyzet kedvezőtlen befolyást gya­
koroltak a tőzsdére. Hitelrészvéuyekben egy tőzsde- 
oég eladásokat eszközölt, Cseh bánya- és Rudolf-kohó 
a luzió-tárgyalások kedvező lejlődése következtében 
emelkedtek. Magyar villamossági részvényeket Buda­
pest részére vásároltak. U timóprolongáoióuái a valuta 
Ötyi—88/<®/o-on tartotta magát.

A déli tőzsdén megszilárdult egy kiesé az irány­
zat Hitelrészvóuyt Budapest részére vásároltak. Rudolf- 
kohó 325-ig emelkedett. Prágai vasmű 1922. Cseh 
bánya 1275. üirtenbergi 765. Skodnicai 798. Berlin a 
baDkértékek javulását jelentette.

Zárlat nyugodt, tartott. Prágai vasmű 1910. Ma­
gyar Jelzálog Hitelbank részv. 518.50. Magánkamatláb 
2 ’/ 4 - 2 1̂ 18’»/0.

B e c s , január 26. (Magyar étri&iek td r la ta j 40f ^ 9  
aranyjáradéx 118.95. lú za i es szegedi löittöc-sorsjegy 163 25 
Magyar vasúti kölcsön ezüstbon —.—.Magyar keleti vasúti 
állami kötvény — . Magyar ieszánntoió- e« odázvaitóbank 
4e2.—. fí’maxnuráoyi vasmürétzvény 479 50. N a; ver to- 
ronaiáradék 98,95 4%-CS Magyar lú.dtet.etlo. Kötvény 98.55. 
Magyar hitelbank részvény 787.— . Magyar nyeremény tőle 
csöa sorsjegy 2CS.—. Kasra - oaerberg; vasút részvény 
386.—. Macvar keresi, bank 2875. Magyar cukoripar — . 
Magyar Jelzálogbank —.—. Adria —

B óos január 26. (Osstrák értünk zárlata.> 4’2%-cí 
papiriáradé*; 100.65. 4”/i>>ososztz. aranyjámdéé 120.65 1360-oá 
sorsjegy 155.35. Otztrák hiielsoi sjegy 466.— . Angoi-ooztrák 
bank — Liéca bankegyeaülst 517 75. Oazt-ák-magyar 
bank 1605.— Déli vasot 8 3 —, Dnnngözhajózaai részvény 
8C8.—. Dokácyrészvény 341.—. Császár; és fcráiy. arnoy 
ÍJ.36. Német báni váltók 117.10. A^/ri-os ezüst járadék 100.60— 
100.80. Osztrák karoaajáraáck 100.70. 18ö4eik sorsjegy 25G—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 672 25. Un onouak * 540.—. 
Osztrák L&nterDank 441.25. Oculruk-magyar államvbsnt 
071,—. Elba völgy; vasút 415.—. Alpesi bányarcazvény 422.25. 
20 irank. arany 19,06. Londoni váltőár 239.65 eéca. Irán vruy 
Litt b. — . UÓes* iramwavLitt A. — Linót kohó 316—. 
Osztrák Lloyd 744.—. Török sorsjegyek 131.50. Az irknyz&i 
javult

B 6c e , január 26. (A Btutapezti A'aplő tudósító iának 
teletonjeientose.; A déiaidMi magánforgalambna » c á r i ‘ok a 
következők voltakt Osztrák hdeirészveny 672 50. Magyar 
hitetrészvéoT 768.—|  Angoi-üáztrís o u u  281 50 Bécsi book- 
egveaüiet 518.— (úrion bank 541.—’ Lándornana 44175 
Osztrák-magyar áliamv&cut részvény 67 2.— Déá vasat 83.50 
Klbavölgp vasút 415.— . Északnyugati vasút részvény —.— 
Dohányréssvény 342.—. Rimamorány vas'QÜ 481.50. Aires 
bányareszvén? 423 50 Májusi járadék 100.65. Magyar zorooa 
járadék 98 95. lörők sorsjegyek 132— Léc et bír; dá n.i 
m ána 117.08—117 11. Napoeood'or 19.06.

bitézot 1314.— Déli vasúti elaöbbeégi kötvény >21.15. 4°/<>oa 
1806. román kölcsön 89.—. Ds-Ufuiyie^vrény 363.—,  Váltó 
Bécsre 103.81. Váltó német piacokra 121.50. Rio 12.30. Eaat 
Kar.d 166.—. Randfontein 64.—. Magyar Jelzálogbank 520.—. 
Az irányzat bágyadt.

PrtuiKtuzx, január 22. 4*2»/>«e papír*
j.racók 101.20. 4°/ -cs  ..Kz«rak arany tradék 102^5. éá^Kts 
magyar ar.nyyáratíéx 100.55, Osztrák h.Leirésxvcuy 212.40. 
Oaz’rak-rnagyit dlamvasu’. 144.- . Raz^nyvgati vasút — . 
Rustichradi vasnt —.—• Lxtnooni vsJtóár 204.80. Becsi bank- egy.sme .34— Villamos részvény 144— 3u/o«o magyar 
aranvsölceó'’ 86 20. 4’2' / >-og ezöBt áradéi 101.15. Osztrák 
koronajáraóék 301.—. agyar korom?j- redéi 99.45. Osztrák- 
magyar bark 115 50. D l  vasv részvény 15.10. fiiba völgyi 
varat —.—. B; ca. váltóár 853.66. r óna; váltó’ r 81.40. 
Umeoank részvény —.—. Alpesi oányarósxvény 21M 0. Az 
irányzat nyugodt

Frax; tú r t, január 25. 'A A apid tudó­
sítójának Uvizitn.) arioiyamck jannarra. Aari fargaUna 
Osztrák hiteiréasveny 212.90 Kémet műik — . Duconto 
193.70 Bcrunt r.eranketíeunj bank — Geisenaireteni 
— Ha pem 205 —. LanraAobé 236.—. Olasz járadék 
— , Hibernia 206.— . Az irányzat szilárdabb.

H n bvxf;, január 25 t£ar*aw  <,2°/o-ot azüst- 
járadék 101.10. ISO,, sorsjegy 156.— . Déli v«anl 16.—. éo/o-oa 
Osztrák arauyjaradrk V-2 00. Osztrí í  hiteirtszv-ny 212.50. 
Osztrak-maryará cm 143.70. Olasz jaraoót 103.60. 4%*©i 
magyar arat y Araoék 100.30. Az irányzat csendes.

B u d a p e s t - k ö h á r y a l  s  :r téE fcere«k eáelm l
c s a r n o k  j e l e l i t e s e .

Január 26. A •örita*. alt- irányri&t élénk.
Ai Alttori e-ncsw. c r a .L  Aj s g y a t  e l s ő r e n d ű .  
Öreg nehéz (páronkint 400 ki ojrammen felűb zniybau

115—116 nliénr Ó;egkös<r páron'.int 80*— £4̂  ulogramm g
tereoő aniytan —------íilb r: .. Fmtai nehár, peronaint 520
kilogrammon felüti aniyban 120—121 hll'.ng. Fudai köz«p 
párordrict 251—3: 0 Kilogramm:£ terjedő Buivoan) 120—121 al­
lén ... Fiatal kónnyti (páronKin; £4< kdograinnie terje> ő snly-
b a n i------------illlérig' — li M a g y a r  s z e c e t t t  Kenéz
(n írónk int 28C k cy .- im—on felüli aniyban) — —  íiilérig. 
Közép (paronkmt 3-0—20C Kdo"rarni. s"iyuan) —  dl- 
lérig. Kón'.yú náronkint kilogrammig terjedő aniyban;- - - - dlfe í'. — :11 R o m á n iá i:  Nehéz .naroukinl
320 kilogrammon felüli snlynan —-■ — fiLéng. Közép (pá-
ronKiut 2 0—32. EÍiO‘ri,azr'm.'g terjedő súlyban ———  iil» 
lécig. - in t 1 0  a io f r -m r 'i -  terjedő snivban}
-------- — .dér , ' i . .  R e  m á m á i  e r e »> e  11 ( ö t a c h l) j
Kebéz rparonkint 24t kilogrammig tertecó aniyban)------— -
fibérig. könnyű fii-rcriii/ t 2 ;i kilogrammig xr.edő snlvban)—- - - -  •xuc’r:,. - - «. S z e r b ia i :  Nehéz ■.paronkmt 260
kilogrammon íc. . sui bai 120----- 121 dMf)f» • öztp páronf
kint 240—250 kilogrammig teneuf- r<j ynanz 117— 118 illérig. 
Könnyű (pórorkmt m-ogramang urjedő sniyoaa> 113—115 
fiher.o

S e r  ‘ é s l é t a z í m  19C4, január 24. narján volt
kéazfct 21 994 darab. — 19C4. január 25. nap jár telbajta- 
tott 360 ca ab. — 19r4. január 25. napjan oiasáhirtatott 
855 darab, 1K4. január Ló 26. napjára maradt keudetban
21.499 cnrab.

I d ő j e l z é s .
JLi OrKáyoz Mctzcrcíőyiztr Jniezet kwataicejeicnidstt 

— Január 26. —

Késlekedést vállalatok részvényei

4B.— 48<«—M- »-»-Sodapert kftsutt vaspálya »W<. . . .  —.—Ugyanaz feb.-ra ... 68é.—Budapesti kösuttvaapalya. . . . . 3 670.—Buóapestí v1Tl. vá­rosi vasat l(Mg... 824.60Budapesti vili. rá-ram vasút. . . . .  828.60ügyanaa, álveaati
118.— 

Itt—
Budapest-ujpa«t-rá-

koep. Tifl. k v , . . .

Déli varul ........ügyanaa feb.-ra....Dunagöchajózaslréazv.-iár. . . . . 2Eaaea-od orborgivasút. . . . . . .M agy er-gács országivasút. . . . . . . .Magyar nyug.vasút. Osztrák-Magyar ál-lamvasut . . . . .Ugyanez feb.-ra.... Pécs- Barcsi vasút.

4tl.-402.-
C72.-43/.-

89.—

870.—
•38.—
403.—4U4.—
672**0439.—

rik umay, vert.. U.MM*frar ’M’  wnrt-
** ereny, ™r- •• ,1#0» frankos arany .. 19.04

£ .•*** • •• » . «Német bírod, back-
Jagy (100 márka). 117.08 117.88

P é n z n e m ek .

11.86 19.08 83.63

Fraaols bankjegy.; 96.28 96.65 Olaas bankjegy .... 96.15 96.45 Román bankjegy ..." Öt.20 94 95 Szerb bankjegy .... 94.— 96.— Rubel. . . . . . . . . .  253.60 253.60

Könyvnyomdái részvények.SBC.— 2M.— I’ecti könyvnyomda 416.- 630.- részv-társ....... 080.-3950.-M*»Uar- írod. _  
nyomdai v«-4» . . . .  —.— —

V á ltó  árfo lyam ok.
^á«« WH.70 ltf.10 Olaaa bankpiacok

N°.-? í *  8»5»/Í24üjÍ*fc Pária *1?.*.*.*/*! 96.27»/s 96.62Vs. . . .  4á8— «*— bankpiacokNémet bankpiacok a-fo. . . . . . . . .  94 88 96.06. . . . a-1.a«.a. U7.97M 117.87̂  Péten ár 4W/t. .... 802.- 363.-
i.16 76.86

A budapesti terménytőzsde, 
a taDnSuyuKletben * nMOnnerü hmgnl.tn.t

■MsfaUlfan .l .k n lt ik  u  árak ts végül ■ termény- 
****** **l®Ky«ó-bixotUig hivaUlosan a kürstkraő ár­
folyamokat állapította m eg:
. . J«re«fe«k f Herem ag Inoerna magyar 5 8 .-8 2 .— 
1 körűé aprósaemü 62.—64.— korona, kör
kraélyi — _  korona, körök bánsági —.-----—.
“ TOna, köxépezemü 68,------61.— korona, nagyeaemü

, korona, láiszuócinr: budapesti 66.——66.60 
korona, vidéki korona." Téblaaialonna;

K ü lfö ld i  é r té k tő z sd e .
B erlin , január 26. (1 őrzOn huiűs'.tdz.} A tegnapi 

gyenge külföldi tőzsdékkel cgybehangzólag, a tőzsde meg­
nyitáskor nyomott hangulatú volt, annál is inkább, mert Péter- 
vár alacsony árfolyamokat jelzett. A kelet ázsiai kérdés hatása 
alatt a tőzsde tartózkodó. Az ultimé azonkívül alkalmat adott 
a spekulációnak bán kért ékekben való realizációra. A montan- 
értékek viszonylag jóállása a Frankfurter Zzitung ama jelen­
tésére vczethclő vissza, hogy az acóunti*szöveUezcs valószínű­
leg iétrejő. Honi fnndok nyornot'ak. Vasutak gyengék. Hajózási 
részvények állandók. A tőzsdéidé második felében a tőzsde 
London és Parissal szemben várakozó. Árfolyamváltozások 
a ig vannak. Ultimópénz 3°/o. Magánleszámiiolási kamatláb 
2®, b°/o.

B e r lin , január 26. (Z á r la ti  4tt°/o-o8 papirjáradék 
. . . .  4°/oos osztrák ivanyjciraoék 102.60. Elbavöigyi vtsut 

, Magyar soron aj arndck 99.40, usztrás-n agyar ábam- 
vasat 145 90. Ka>aa-cöeroergx vanat — . Béc i váltóit 
85.95. Magyar vaouti beruhaxasi kölcsön — ,  Alnesi bánya- 
jCczvény —.—. DiFConto-Gomniaodit. 193.40. •’ itaknes yj a- 
mossági Edison 22O.5C. Gasenkírzhdu 213.75. uaura-kohó 
235.10 4*2°o-cs exüstjaradék 100.90. <-7«-c» maj-yar arany 
járadék 100.60. Osxtrák hitelrószvenv 212.40. Déii va.-ut 
15.90. Károly-Lajot vasút —.—. Őreit bankjegyek 216,—. 
4°/(H>3 aj orosz kölcsön 98.80. lörök dohauyroBzveny — . 
Olass járadék 103.80. Mcgyur hitelbank DynamU lruat
166 25. Harpeu 204 60. Ax irányra* szilárd.

B a s liu , január 26. lA L u a c D a ü  K a p u  tudósító­
jának távirata.' iv n  fo rg a ic n  4Pfv-ot magyar aranyjsradék 
— . Magyar koronajaradék — . Oartr.k hiteirészve y 
212.80. Osztrák-magyar államvasat 141.25 Déli vas it 15.75. 
Északnyugati vasút — . rdbavölgyivasút—.—.Oroszbank* 
jegy készpénz . Buscntichraai —e—• Orozz oaukjegy 
216.— . (Ulümo.) Lombard — .

Ffczls, január 26. (ZártaÜ Oratrék-magyar áliam- 
vasut 720.— . Oj török konzol 87.—. Bgyptomi járadék 103.25. 
Osztrák Linderbank —.—. Párlat bank eazvér.y 1105. :i°'-oa 
francia járad&k 97.67. 4°/o spanyol járadék 85.05 3°/o uj 
tőriesithető járadék — . Créd.t foncier de Francé 671.— 
A dobi Oiinyarázvony — . 4°/o 1890. román kölcsön 90,50. 
Görög kölcsön — . Váltó Olaszországra °/o > 'io pori. Váltó 
Amsterdamra 206.06. Váltó tírösszelro ®/o De Beera 
507.—. Chartered 57.50. bolgár kötelezvény 290 —. Ma­
gyar aranyjaradék 101.—. Déli vacut —.—. Váltó Londonra 
251.56. Osztrák aranyjárf'dók — . Török sorsjegy 128.50. 
Meridional vasnt 725.—. 4°/o olasz járadék 102.55 Oltomas« 
bank 587.— 3*/3°/!>«» traaca járadék — . Osztrák földh ’.cl-

Jelek m«<r<rscata : K. — kaiét, Ny. ■■ nyuf&l, D <■ Ml, f  m t—ak. 
A felhőiét: Ü-- agAéMa derűit, 1 b  többnyire derűit, 8 «  réashen telhón, 8 «  többnyire borult, 4 ■= e<iwtn borult, •  ■■ eeö, < »  hí, = »  kid,

*  sivatar.

Hazánkban az idő száraz jellegét megtartotta A hő­
mérséklet, amely jobbára a térutfok alatt van, Nyugaton kissé 
emelkedett, mig Ke'.o’en sfllyedt

A levegőnyomás Északnyugaton, meg Délen tovább 8Ü- 
lycdt; a maximum pedig kelet felé növekedett

Európa időjárása az eiőzö napihoz hasonló volt.
F ilá tá t: Az időjárásban lényeges változás nem várható.
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 26. —

Kinevezés. A. m. kir. pénzügyminiszter Kiss Géza pénz­
ügyi szám gyakornokot a szolnoki in. kir. pénzügy'gaz®atóság 
mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi számtisztté, Paviovics 
György budapestvidéki segélyd jas pénzügyi számgyakorcokot 
a budapostvideki m. kir. pénzügy gazgatoság mellé rendelt 
számvevőség esztergomi kirendeltségéhez pénzügyi számtisztté 
és tkrivanck Gyula bakonv-magvarszentkirályi segédjegyzöt 
segélydijas pénzügyi számgvakornokká, — a vallás- és közokta­
tásügyi ni. kir. miniszter Vugol Károly okleveles taniiót a békás­
megyeri ádami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Moraviez 
Lajos okleveles tanítót a tápió-bieskei állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Faragó Sándor ok cveles tani ót állami elemi 
iskolai rendes tanítóvá, — a m. kir földmiveleiügyi miniszter 
borenczei Kováts Béla okleveles mérnököt a magyar királyi 
gazdasági műszaki hivatal tiszt' személyzetének létszámába 
segédinérnökbé, — az eszéki királyi pénzű yigazgatóság Dauer 
István végzett gimnázistát díjtalan adógyakornokká ideiglenes 
minőségben az eszéki királyi adóhivatalhoz. -  a kassai ma­
gyar királyi javító-intézet igazgatója a vezetése a alt álló 
intézethez Nehr János kassai lakos müszövő-iparost egy­
előre ideiglenes minőségben, inunka-fclügyelövé a kmmarta. 

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott ma>yar királyi miniszterelnök Hevesvármegyeben 
az apezi anyakönyvi kerüielbc L.szkai Lajos községi jegyzőt 
anyakönyvvezet vé nevezte ki.

Névmagyarosítás. Schvreiger Miksa budapesti lakos csa­
ládi nevének Szende re kért átváltoztatását a belügyminiszter 
megengedte.

N a p i r e n d .
J fo p té r :  Szerda, január 27. — ’ Római kalholikns: 

Arany sz János. — Protestáns: János. — Görög-orosz: 
(január 14.) Ratthi. — Zsidó: Sebath IC. — Nap kél: 7 
óra 20 perckor. — Nyugszik: 4 óra 34 perckor. — Hold

Zenslcedvslck
f i g r y o l m é b e  I

A közelmúltban nagy si­
kert aratott

T a r k a  S z ín p a d
1. szám :

Van-e tehctsó ;cm“, Coup- 
Jct Szöveget irta: Pásztor 
Árpád. Zenéjét szorzotté 
Máder Raouí. Ara 3 kor.

2. szám:
„Vés kcccls daia“. Szöve­
get irta: Heltai Jenő. 
Zenéjét bzerzet e Tarnay 
A la jo s___ Ára 3 kor.

3. szám  :
„A diófa ionúnca“. Szöve­
gét irta: Molnár Ferenc. 
Zenéjét szersette: Konti 
Józs. A ra... _ 1.50kor.

A z Uránia tudományos 
színház mü- 

sordarabja.
Magyar lant. Írták: Sztoja- 
janovics or.ó és Kör isi 
László Karszó am aólá 16 
dalgyűjtemény. Karszó-
latn . . . ______ 76 ült.
Zenekisérettel . . .  6 kor 

Kapható min :en könyvke­
reskedésben, vagv a ki­

adónál, E a m p c l It . 
(W o d ia n c r  1 .  é s  F ia l)  
cs. és kir. udvari könyv­
kereskedésében Budarióst,

V I , Andríaey-ut 21.

kél: II óra 62 perckor délelőtt. -  Krugtaik: 1 ára 38 perc-
kor d é lu tá n .^  mÍMISlter fosai  dólaUn 4 dnkor.

A U prM öh á t elnök' lo p " ), "  , ‘ í * 161 * °  u L í . . n „ v r , . „
Toruay Gyula kollektív kiallitáta a Műcsarnokban, 

nyitva 4 óráig Bciepő-dij 60 fillér.
Nemzeti Szalon nemzetközi tárlata nyitva este 8 óráig. 

B olépő-d ij^ korona.^  tirlM ÍS UjfcaUüdto Nagymező-utca
37. szóm. Megtekinthető egész nap dijtalanuL

A cm tm  iluu u m . Képtár. Nyitva van d. e. » őritől
délután I őriig. _  •wureuw (Kerepesi-ut <2.) u. e. 9-től
1 í r Í -li  öldtani in tiu t ntueeuma (Stefinia-ut 14.) »Titva dél­
előtt 10—1 órait. Belépődíj 1 korona. . . . .  .

Az Akadémia bteUte-aM oja nyitva délelőtt 10— 12-lg.
Jduzeutnt kőnyvínr nyitva délelőtt, 0 órától 1-lg.
AkaOemtat könyvtár nyitva 3—7-ig.
A'eynemi könyvtár nyma neieiött 8—12 óráig.
Slatuitikai hivatal könyvtára a  Urkiytynitemenye dél­

előtt 10—1 óráig.
A fővárán könyvtár (Kiroly-körut 28.)mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 6—1-ig asír- és ünnepnapokon 
9—-12-ig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utc» 
6. tz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től lél 2-ig.

Az aquincumi ás old tok és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pilffy-térrők

Mente egyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggei 8 órától este 6-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 finér.

Aíapyor Kes’asheáeisni Muzeum. Igazgatóság, Keress e- 
delmi szak* ön'•már a, tudakosó-osztálya e> Kueti tnintaUra 
V. zerfilet Vaez.-fcörut 32. *rám alatt. Hivatalos órák: dói- 
előtt 9 órától 12 óráig ós délután 2 órától 6 óráig, ha­
zai termeiek áLando kiállítása és keresi eaelemiörténeti

? á r í j i  / / a g y  / ^ r u h á ^  t ű d é t ő l
henár eladási ár

1 elegáns sxflvet-koszlüm _  _______ 28.— frt — 13 30 írt
I remek doubl-g&llér-------------------------16.— .  — 7.á0 .
1 gyönyörű llsnoll p o n g y o la ________ f'.öO .  — 4.50 .
1 eelysmf'r- ü glott al»óezoknya_ _  C.50 ,  — 8.60 .
1 anhogő taff. .okrya cs ip k év el-.__ 10.— ,  — 7.E0 .

gyűjtemény, továbbá a b á s-in u i kiállítás (melyben az üz- 
letvezetóség árusításokat if eszközöl) s  var^iigeti ipv* 
esamoknan (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 8 
órától 2 óráig é s  délután fél 3 ór&tói fél 6 óráig. A Külföld 
ki rendeltség ex Közuonti üsietvezetőcepe (Magyar sereskeúelro 
resxveovtársasag Váez-körút 22. szám alatt

Morva
vág

K ába

D rá v a

Latoroa
Laboroa
Vág

Rchardlns _
Faae.au______
É ln i_____
Bécs _  —
I'oínony __
Komárom____
Budapest ___
l'aks ..... ......
Mohács . ■ -  
Gombos ___
Újvidék ___
l ’ancaova___
Orsóvá _ ___
Magyarfalva...
Zsolna _____
1 rcncsén ___
Szered ____
bz.-Gotthárd
bftrvár_____
Győr __
P c t ta u _____
Zákány_____
Barcs_______
Eszék ____
M. -Sznrdah. _
Zágráb _____
bzihZOk_____
Mitrovica___Dcéa_____
bzatmár____
N. -Majtény ...
M unkács___
Homonna___
Uüffrár-------

V í z á l l á s .
Jan. Jan.
25 -6.
m • *» '

0.17 1.16 
'  1.14 1.0J 

1.60 1,54 
" 1.4 1 4 -

Ü.o3 C. S 
1.Í8 1.S1 
1.16 1. 0 

i'l 3.72 
2.04 2.0Ü 
2,62 2 ,t6  
l .v l  l . t f  
1.74 i.yo  
2.34 2.o2 
1.2b 1.2 
0.12 0.08 
c . -  e .~
0.42 0,41 
0.04 0.O4 
0.4 0.43
2.14 2.14 
O.aó o,82 
C.iS 0.14 
0.4- O.M 
l.tO  1. - 
0.60 u.bO 
0.80 0.74 
3.30 3.11 
tl.dU 3.80 
O.IC 0.JO 
o.42 c.atJ 
0.83 l.tO  
0.24 6.28  
0.C7 0.02 
C.10 0.10

Ondóvá
Topolya
B odrog
Sajó
Heru&d
B erettyó

Kórul

T em es
R4fra

M.-Sziget___
Teknháza___
V.-Samóny _
Tokaj_______
Tisza-Füred _
S z o ln o k ______
Csonyrád ___
Szeged _____
Török-Becso
Ti t e l _______
R á r tfa _____
H o ő r_______
Zemplén .  
Zsolna --
H.-Néraeti— „  
Mar^ita
B.-Újfalu ___
Csúcsa . ___
X .-Várad -
Belényes ___
Tenkv___
Gurahone___
Rorosjonő..._ 
Békés.............

Gy.-I ehérvár 
Branyloska — 
t-oborsin -  
Arad
M akó_______
K -Kostély _  
Kiszetó . 
T e m e sv á r --— 
Becskerek |

Jan. Jan­
i s .  26. 
in 4 « ,  

0.05 0.0’ 
V.uó O.U 
1,86 1 .7 i 
U.S4 u.H  
1.03 0.3o 
e.-e o.8*j
0.23 0.82 
0.25 C.S> 
0.17 U.u! 
1.74 1. 8 
0.24 0.22 
O.ö-i 0.64 
1.03 C.07 
l ’P  1 ..4  
0.27 0.2i 
0.20 ü.lá 
0.16 U.08 
0.30 C.3J 
t í ,~  O.lk 
0.63 O.6Ő 
O.u7 0.Ü2 
0 . -  C,?.4 
o.e-2 c.U’i 
i.b6  i.ce  
l . í 2  1.46 
0.04 0.0) 
0.1 o 0.10 
0 . -  0 . -  
1.28 t.:«  
O.é2 O.H 
1.0: t.06  
0.21 0.18 
1.24 1.S2 
1,05 1.01

n i P t t i i i e u t e t t

■ces&r aladásl ár 
1 remek csíkos selyem alsó _  — 14.— frt — 6.76 írt
1 valódi selyamblouz_______ — — — 1S-— ,  — 6-50 ,
1 brokav báli belépd, tollal díszítve _  T.50 ,  — 450 ,
1 vég 54 röfös irlandl vászon — _  — 16.60 ,  •— 9.75 ,
1 vég 33 rőfös czörna kanarása . _  6.75 , — 0.25 ,

házban  m é g  a  k ö v e tk ező  
—  b e c s lé s i  áro n  a lu l : — ■

áru k  k ap h atók ,

beoaár eladási ár
1 tucat finom zsebkendő _______   1.80 f r t --------- .90 frt
1 ablakra való finom szórtfüggCny _  2.75 ,  — 1.15 ,
1 garnitúra Agy- és asztalterítő — — 12.— ,  — 6.25 ,
1 ablakra való cs ip k e -fü g g ö n y _4.25 ,  — 2-75 ,

A x  ü z le t  m é jf c sa k  -1 hónapig- á l l ,  a z tá n  fe lo s z lik ,
m in d e n  v e v ő  in g y e n  k a p  e g y  é le t n a g y s á g a  lá r é ta r a jz o t  c s a k  c s e k é l y  e l ő á l l í t á s i  k ö l t s é g é r t .

P Á R I S I  Á R U H Á Z  I W *  K e r e p e s i - u t  4 0 a .

Biztos gyógyulást keresőknek

nemi
mini bngycsC és hólysgbsjok, bapyesóazükülatak, viselési 
zavarok, é.jell magömlések, sebek «•« bujt koros biatAlinak 
írvphiltsi s- önferiözé- aiobaj iként fellépS (léghajók, 
k o r a i  f é r f i c r o  e lg y e n g d lé a ,  bármily bdrkiUu-aek 
•tb. nf.zno, fehérfolyaa, mely bajok a la p o s , g y o rs  os  
g y ö k e r o s  g y ó g y ítá s a i a . s z ig o r ú a n  tu d o m á ­
n y o s  é a  le lk ls in e r e t s s  g y ó g y m ó d já n á l fo g v a  

legjobban ajánljuk

D r . Garai Antal
v. cs. és kir. orctálv fEorvos o rs z á g o s  h l r f i  é s  le g ­

r é g ib b  £0 éve fennálló rcndelö-intéze*.

Budapest, VI. kér., ándrássy-nt 24. is.,
RanŐLléa net-oxta 10—4-lg 4a ■ -S-lg aata. Idfilt hogy-i8  
obolyegbej'.k vizsgálata vB’axoaba.’joső tükörsegélyével 
Vidékük ltrelekre kimerítő válásit és szaaszerQ un4  
eset tyertek, gyégyanrekrűl (.•ondeakodv* lesz. rítok

tr-.-Us bizkositvk
N ő k n e k  k ü lö n  T aré te r e m .

A  li'scriiA királya, az

Kai ha*ó caak:e 
•lsóiznga üzle­
teiben M káré- 

hárzkbkn

Liicca-
Társaság
H am burgban.

K !R £ C H  é s  P E R L
=as.'--STTT. szag részére:

rcyan n atáru -ü cryn ök ftég  
V ., S za tea d sá g -tér  O. n i .
« o . ,

Nagybani föelárusiti: H I K Z  t Y  Ií ÍLWI ÍM n i n t l ’FAT.
r

STANDARD életbiztositó-társaság
E d in b u r g h b a n  (A n g o lh o n .)

-Alaptttatott 1825-ben.

fejarreási itt: Bndapest IT, tesill Laiis-i. 4 .

É vi b e v é te l .
K iu ta lt  n y erem én y réu ek
V acyen ...............................
fla l& lesetclf fo lytán  klflzetve

1 32.100.000
. 170,000.000 
. 23b,000.000 
. S32.OOO.OOO

Á S ta n d a r d  tötvónveuiek nereeete.ebb előnyei:
Két-8,lele« blTtnntaq. A l.cw y  dl|»k,. S zó id  .iláitStvecyet. á U M ey-» ér
tényben l.-irn.a dijn-rtese* eiini'H-rmen.l Tokemten e ö n
pitotl ws zavaltá.1 i» ték. M̂ Btafn dhntallansag Feltétlen Unté. onTyiikn.g.,
e»ctchcn^egy_tvi_lennalhis__tjtán._sinbafl n.üorublzteata, neptnlkelon rcMer-e

D í j t á b l á z a t o k  k í v á n a t r a  k ü l d e t n e k .

D Ó C Z I  M .
» É R « ® s i i « i c

ídC?. fnlyábcknál kefeeskandecas

Sanid  labdacsok**
lag-iiokiicsabb h-voDj
n élkü l a  le g b lito -
Babb (jvógyez< ri)ck s ,9  
bizonyultak. Epv d oboz 100 atdaca tartalommal én poa*.c< 
használati a:asitAad.,l 6 korona. \  ; !ékro utánvéiel mellet', dia 
kréun küld a .,M a z y a r  K irA ly"  g y ó g y s z e r t á r  B nd ap rM  

T . ,  91ar«»kkiAi-ti f a  X. a z . (r.rzd- beutt-r tarok;.

B á l  i c i p ő k  
nagy raktára
Bndapest, Kerepesi-nt 10.

M tl c ip ő :
Rendkívül eleg. 7 spanglis bőrből 2.20, lakkból 2 *0
Lakk vagy zerge, kivágott 150, Cíattos _____ __  2.—
Fe ér bőr vagy atlasz, kivágott 1.70, színes.........  2 —
Zerge v. borjub r, c gos 3.— Fűzős 3.20 gombos frt 3.50 
különlegesség amer. box,fűzősv.»ug 3.50gombos3.80 
Orosz. v. szalonlakk, füzóar. rugós 3.50 gombot 3.80 
Finom francia serró, fűzős v. eugos 4.20 gombos 4.50 
Fosztó eugos, bőrről borítva 3.20 oroszlakkal 3.60

F é rM -cIp ő : frt
Orosa- ▼. azalonlakk, fűz. t. cug. 4.20 gombos 4 50 
Derbi bak kanra. box-. szalon- vagy oroszlakkból 4-80 
Elegáns amerikai box, fűzős v. eugos 4 .— gomb. 4.50 
Eieiiátis francia spvtó fűzős t. rúg. 4 50 gombos 5.— 
Borjubőr sima 3, betétcs3.20.fűzős3.50,bakfcancs3 70 
Posztóeipő, bőrrel bontva 3.50 oroszlakkal ... 4 .—

C N lzm a: frt
RspariAból 7.50. borjubőrből 8.50. vikstosbőrből 10.—

I Halinacsizma alacsonyan bőrözve 5.— magasan 6.50 
Y.,zni'. ▼•^ásíesiamák ha inából 9 . -  vadáezcip<*k 5.50 
Fiuctizroa, lakk-, vapv bőrezárral. 5—10 számig 2.20 

I Orosz galoschni, férfi 1.80. női 1.30 h ócip ő  4.—
20,006 pár cC bátirlpS, H5 kr-:ól f é l  |e b b . 

í 1 ■ VJ á r je g y a é k  éa r t n m n r n lá n  ln < y e n t
I Vidéki rendplésekct atánvéttcl pontosan eszközlők 
Nem megfelelőt kicsereiek. 10 forinton leiül bermentve

aAz- 25°:o-al leszállított á rak! ^ 3 ^

Bútor
InvsgysrérflbbUÜ a lagttayeMbb Hrl» llg, JéMIHsaal. Meny- 
.-•i-.iitl kéamryék-, «? Ion-, ebédlfl-. háló laánt-éa nrí-ioho  
'•»r ndciAa-kr-nn hülflnloge««égek msgtepA o ig y  v4lá«r.iéitb3ji 
F-tállóilák, Intórntek és i .rsa-kórdk bite ré la b«*r> adottatnelu 

Vidéki kttlrioményeii blztodtiutnak. Közvetítők, t dlJniunK

SZABÓ FERENC ÉS TÁRSA
Budapest. Kerepesi-ut 12. sz. 

(Slp-ntca .árkán).

S z ó tá ra k
RADŐ A NTA L

Id e g e n  s z a v a k  s z ó tá ra .
A ra k ö tv e  4  k oron a  —  f il lé r .  

T H E I S Z -S A T S K Á S S l- fé le

F r a n c ia - m a g y a r  s z ó tá r
E szótár tiszta nyomású sa|tónibamentes szövege 
előnyt biztosit számára az eddig megjelent szó­

tárak ftiett.
A ra fű zre  5 k oron a .

VEHES J .

L a t i n - m a g y a r  é s  
M a g y a r - l a t i n  s z ó t á r a .

A ra e g é s z  v á szo u k ö té sb en  $ k oron a . 
Minden rész külön is kapható. Ara fűzve K. 3.60. 

Bekötve 4 kor. 20 üli.
SZŐKE A D O L F é s  SCIIM 1DT A T IL L A  dr.

L a t i n - m a g y a r  é s  
M a g y a r - l a t i n  s z ó t á r .
E p y -eg y  r é sz  ára  fű zv e  3  k o r . 8 0  fillér , 

k ö tv e  3  kor. i>0 HUcr.
LÉV ÁT J . é s  V ID A  A.

G ö r ö g - m a g y a r  é s  
M a g y a r - g ö r ö g s z ó t á r .

A ra k ö tv e  9  k oron a .
Minden rész külön is  kapható, ára fűzve < kor. 

Bekötve < korona 6 0  tlilér.
D r. B A L A S S A  JÓ ZSEF  

J V K a g y a v - n ó m e t  é t #
I \ '  é n i e l - m n i r y a r

kereskedelmi zsebszótár.
Á r a  ecry k ö te tb e  fő zv e  3 k o r . 6 0  flll. 
E gész  vaszon köléN beu  4 k or. 2 0  f il lé r . 
Kaphatók minden könyvkereskedésben és a kiadó- 

hivatalban :

LAMPEL R.(Wodianer F.és Fiai)
,1 . ét kir. udvari kényvkereslirdéiébeu

BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 21.

Faae.au
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S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
NI. K IR . OPERAHAZ.
Szerda, 1904. január hó 27-én.

Z árva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1904. január hó 27-én

E g y en lő ség .
gantAgía 4 felvonásban. Irta: Barrie. Fordította: 

Fáy J. Béla.
Személyek:

Borosa Érnest Rózsahegyi
Márkus Brocklohurstné líelvey

Lord Ix»am 
Lady Mary 
Lady Agatha

FŐVÁROSI ORFEUM
n á e n n . i ő .u t c á  it.

Ma 6a mindennap

* *  V é n u e z  i t  f ö l d ö n  - « i
L inóké nagy operettje 

B9" HARIOT MlópUval
D arras urchtn 

Egészen uj varieté-műsor
H i r t e l e n  h a r a g

a Tarka Színpad nagysikerű újdonsága 
stb. elb.

A télikertben reggeí! 6 őréig V v r tt. F .l.k  eigtnyisaa- 
kar* hangversenyez.

Vízvári M. A fia 
Lady CaÜieriue Paulay E. Mr. Crichton 

fezrete 7 érakor.

Náday B. 
Pcthos

víg szín h á z .
6zerda, 1904. január hó 27-án.A m orm ota .

Bohózat 3 felvonísbau. Irta Mars és Xanrof. 
Fordította Kürth.y Emil. 

Személyek:
4("anibel

Piane
Dubar
Auréiío
Méiaudet

Góth 
Varsányi 
T&polczai 
Gazsi 
Balassa

Cesarine 
Le bar jól 
Glacis 
Chermctte 
Pasipha

Nógrády
Tansy
Szerómy
Sarkadi
Niké

Kezdete 7’Zs órakor.

SEPSZIMHAZ.
Szerda, 1904. január hó 27-én.A v á n d o rleg én y .

Nagy operett 3 felvonásban. írták West és Schuit- 
zer. Ford. Faragó Jenő. Zenéjét szerzó Eyslcr Odón. 

Szom élyek:
Fülöp herceg Hegyi A. Csepii 
Lola horcegnő Harmatit Libuska

„6RmM“ Karlsbadikezlyiii
i* l e g j o b b a k .

t lg y e d ü li  fó r n k titr  é s  n n g y h n n l e la d ó n

Mushát és Társa
eégnél

Budapest, Szerecsen-utca 10.
Nagy választék cérna- fe különböző kestytt-

különiegesBégakbcp.

Nikel 
Oleander 
fttraubinger 
Oculi

Dolli 
Láng 
Kovács 
Kódéi >Sz.

Apró 
Reszkető 
Kanesos 
Rooifácz

Kiss M.
Krocsányi
Újvári
Nagy V.
Irsai
Pázmán

5 j ííu i i. 5U raall.n. U

Pontos és legjobb

Ó R Á K

KeHete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1904. január hó 27-én.

S h erry .
Operett 3 felvonásban. Irta Ordonneau. Fordította 
Buttkai György és Mérci Adolf. Zenéjét szerzetté 

Félix Hugó.
Szem élyek:

Mae Sherry Tollagi Pepita Szentgyörgyi
Jaae Kornai Leonardy Szánó
Anatol Ráthonyi Auricia Sziklai
Miitlngrette Zöldi E. Katalin Tomcaány

Kezdete z ’/a órakor.

Egyházi Kent edények, keresltein kancák.
éksierek, evcesiköiék

••-részle tfize tésre  is .-»a
JavttAsokrs 6« vld*kl megrendelA.ckre külunö. 
gondot fordítok — Á r J .g y z e k  2 0 0 0  r a jsz a l  

lá g y o n  6a bérm entvM .

P O L G Á R  K Á L M Á N
•■ ■ m a  rcűuréa «-■

B ndapent, K r z a é b c t - k O r a t  2 9 .  a z á r a ,• e •

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.
Szcida, 1904. január hó 27-ón.A fe c sk é k .

Operett 3 felvonásban,. Szövegét ogy francia víg­
játékból irta Pásztor Árpád, zenéje Konti Józaef-től. 

Szem élyek:
V. Fülöp Thury Udvarmester <iahány;
Rogor vicomte Vécaey Zárda főnöknó Erdei B.
Duboulois
Amelie
I.ouiaon
Katón

P a p p  M. 
Szamosi 
Fedák
Fercnczy

Testőrtiszt 
Joroszlevina 
Háznagy 
A jegyző

Oláh 
Magay 
Cseh 
Szomori

Kizdeta 7*,a óra**

S o r s j e g y  v e  v ö k  
f i g y e l m é b e ! ! !

Rorajegyvé’el előtt, aki akár k4azp*nt6rt akArrtMletflacMara 
kíván Tenni, forduljon t.is lommal hozzánk. K éből »rm  
vehet oly elónyMaeii. M«f» tniCaetúw, »uin >-/■«- 
le«n«et*-ftl khiynier ! Aaonnaii tdiajdor.- 6 . jSMkjosr. 
Por.jegy.kre, értékpapírokra, valamint vidéki tikáréi 
pénztárak réMTiayaire a hrraagátahk l.ölcaónokrt 

adjak elönjCa folUtelek mellett.
BSnstnemü folvilágevltAeokkal k6»u6gg*. 1 asolgilnr.k.

SORSJEGY LETÉTI-BANK
B U D A P E S T , U lti . ,  J 6 * s e l -k B r u t  10.

I p a r m ű  v é s

s o r s j e g j ^ u
h o z á sa  holnap e s t o  © é r a k o r

a M agyar Ip a r m ű v é sz e t i m u zeu m  d ísz ter m é b e n

o k v e t l e n  m e g  l e s s  t a r t e a
kor , i i

E g y  s o n : 3 j e t g y El O  P C t í í  3 .  -íi'
íi:H

S o r s je g y e k  m in den  v á ltó ü z le th e n  
á s  d o h á n y tö z sd é b s n  k a p h a tó k . “53*.. ‘J

IZvenXint 4  h úzás 1937-1* évig- 
T en yér. 35 OOO. 2 0 .0 0 0  Ura

L-ffkínnt-b nyt rnnif r • i!C. . . r i l i  I ’■ 
líraié , m<” y ••--.a: minden
jegynek  legalább itt nyernie k> í ■ 
Kapható 24 havi r< szlcifizetcsra J 

llaiibutt'* tém:
I darabra — — 2 kor. ns 20 ti Jói-

___ 4 „ 40 „
___ 8 „ 6ü
____10 „  Sí

MAr áz elad re sz te t 35 fl”.»i |

dönt a uirvén.i ••-én kiállítóit e a o r i.-!
Jej;y u oroeatát eau xá ir.u ttjrta i-  
m ázó ró o x le tiv et. n e.yi.vk blrto-j 
i:f.bvn a verd a« i-a zee buítsuk’i 
az egyed iü l ja t .lt ;o g o t o lv ez l, i 

I l i tu it I l i iz . i t
sorsjegy.

I r - i  a a / b  r J  b l l u k l i A x u

jFleissig Sándor s s k
BHÜW llfiYNÖKOK FÖLVÉTETLEK. ' s á r

A 178G3. számú
..K a p r b o lá s  v á lt ó k  é«  J c lx ö l t l s z i i l é k e k  
e le k t r o m o s a n  m ű k ö d t e t e t t  á l l í t ó  s z e r k e ­

z e te i  ar.ácnára“
című, 1390. szept. 2C-ról kelt magyar szabadalomra

vevőkvagyengedÉnyesekkereststaek.
Szíves ajánlatok .,W. T. ö l 3 -•* alatt H ő s s é  

ltudolfhoz Héca. L Scilcrst-ttc 2. intézcndók.

erldó  sz e r in t  lo^hathiitó . 
su b b J n d -B ro a -g y ó g y  í-rr.i i  
a h a c n l í ' i .  . . •vontadra

VkJIC ü s t !
Dr. K orunyi r í . ; .  , ca tanár

s * magdugyakor:..bai', v.?.- 
1 1 mint it Tc-"téa" i.leti dli> •*

I'- sil Királyi u^yeter- i kör-. ‘ Art 
, zerz* tv »»ksroroa taj.aa. : '.
*•■‘1 j  ’ ‘ nie ezen ..j<p:-1 . ..
jAdfnrrtht. mini \irAlrt ‘ M4» .

mindazon l y -A- 
gnk'.ál. u elyt-knAl n b d  » .'.l

- IS ■
4 cnízI jóu-liröui-iryógy>íz kup- 
iató mimleuki.r fiiaa r  Uí-li -í., 
i-MZnálati uta«lUaaal c v  • >, 
i.iii ' ii A«riuy»i«.-k. reait

’  | bül . un ,-r- ri.lu . • i
TUrdólgnri-n'.ósdgnd),

C síz , U. p. H>tnruizcc4 os 
É deakuthy X.. főt .druaJ c m l

Uarianji •.
' Ü Ü T Ö K Ö K

I részletfizetésről
I Hlió- áa eb.' . . v e-b-r n .—

•-
I s e j  - i . waitaaeiui a 

■ a b . m i . . . . . . .
A.;y hv(< tr- . . f i t^ x d l  .(■: ... \
riuáórlk nlr h6!i>»u m i r t ; 1

a.Cnyö.2<et6.ifult>:«iok n . t

URANBA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1104. január hó 27-én.

A  m o d e rn  asszo n y .
Irta Ráth István.

Kezdete 7*/» arakor.

VÁRSZÍNHÁZÉ
Szerda. 1904. január hó 27*óa.

V áljun k  el.
Vígjáték 3  felvonásban. Irta Sardou V. és Najac E. 

Fordította Fái J. Béla.
Szem élyek:

Hei Prunelles Náday Bafourdm 
Cyprienne neje Csillag T. Valentin

baturU'.eya
Bndapest, V ili. József- 

körr.t 25.

1083 lile . i F o r g a lm i
i i  t o o s í x n i i t - l i e v c e í i o v i n n i  v a > » i s t i i l £ i t í i 5 <

IS  0 3 . decem ber hóról.
I?oi'<»aAlnii-li<>sti2EU®iÍg' 7 T O  I c i lo m ó tc i* .

Gratignan Császár Josephine
Clavignac Horváth Kapus
Hrionnené Gerő L. Jaraarot
Vslfoniaine-né Boér Ssobapineér 
Lusignan k. a. Györgynó

Kezdete 7 érakor.

Egreaay
Latabár
Keescri
Magyari
Abonyi
Faludi

Heckl in téze t.
^'•hruir 14a megnyílik egy olc.ö külön tanfolyam 2 - 6  délután. 
**•4 ■ le g jo b b  a aab A azatra  ■ r n h a k * iiz lt« » e r e .

A la p o . b lk * p a « a  fcltUnO (•■<
***  W * a  ebtaaa., mintán minden Ui

I d  6 ■ z  a  U

Szállított

személyek 
p zárna

áruk
tonnákban

1903. január 1-től november 30-ig ... 1,165.386 979.953

1903. december 1-töl december 31-ig 99.022 72.364

ö s sz e s e n _______ 1,264.408 1,052.317

Sarajevo, 1904. január 14-én.

B e v é t e l
űszebason lilás az Ciőzú 

évtol

bevétel különbözet
k o o n á k b á n

8,150.579 6,059.948
t

1,190.031

576.745 405.482 1 173.203

8,729,324 7,305.430 1,303.894

H z igazgE ió .
tanulón^ külön ok-

•s«r. Nary «■ vIlAgo. tantérül ak. 
B«j*rr-t4a.k 6a felrllágoalUaok naponta 10—1 őriig. 
Batratial díj aiaoatíii. Pro.paktua kívánatra ingyen.

tntóaettulajdonoanö.

3 0 0 - 5 0 0  to rn a
haji jövedelmet nyújt budapesti bankház, minden 
* ‘••'^bárhol egyéneknek az 1883. évi XXXI. 
• c. értelmében, sorsjegyeknek részletfizetésre való 

. dadába által.
járnátok cimzendök „Rzcrcncac-kiradó 

Móhivatalához. Budapest. Pwtatlók 1*0.

S z ín h á z a k  h e ti m íis o ra .

Nagy. kir. Opera. Nemzeti sziobáz Vigezlabáz Népsziobxz Magyar a.iaház Király színház

i> Crűtártáli
L ’.mraermori

Lucia
She (IX. kép)

Váljunk el A mormota
Ezoximoodó

asszonyság
Tol ái

Sherry
A fecskék

P iaiak Nincs előadás Egyenlőség A mormota Katinka grófnő Sherry A fecskék

Stomkal Orfoají. A törpe! Nero j
gránátos A mormota Katinka grófnő

e
Sherry A fecskék

d. u.
Vasárnap
este

1 A bor
Himnusz. 1

Hunyadi László
| Egjeulőaég

Jósai

A mormota

Szökött katona A drótostól

Katinka grófnő Sherry

Aranyviráj

A f.cscék

Modem Átsző-; 
Az éjféli nap
országa

IlituitIliiz.it
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Minden bűó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareilie betűkből 4 f i l lé r .  Van- 

ta c a b b  b e tű k b ő l fi f i l lé r .

bzorkesztóségi tel«fon*«aam: fiü—IS.
Leréiheü tudakozódásra ingyen adónk felnlágositíst, csak

APRÓ HIRDETÉSEK u hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

V i l i . ,  K e r e p fe s i-u t  2 5 .  s z á m .

válaszra ssttkséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a

Kiadóhivatali tolülon-exám: 5 4 -3 9 . 
kiadóhivatallal mindig közölni kell

A p ró  h ir d e té s e k e t  
K e r e p e s i- n t  2 5 . az. 
a la t t  (Telefon 54—39.) 
központi Irodánkban <•* éra-
di 11 nyugta mállóit még a
kővetkező fiókokban lehet föl­

adni :
B lo c k n e r  J.

hirdetési Írod*
TV. Bfi'ő-utca 6. érám.

W ie n e r  n ő v é r e k
úoháaytözsdéje

Tmfiz-kömt E4. ez.ám elett.
D e n tsc lt  MJks&aé

Anüréksy-u. 38.
E c k .t c in  B e r n i t

hirdetési Írod*
V. kér. Flirdö-ntca 4. érám. 

E t t X e l m a n a  M ó r
dohánytőzsde

IV. kér., Káivía-tór 2. szám.
F r a n k é  P á l

kény vkercskodéee 
rv., Gróf Csiráky-fele palota, 
Koseu'.b La.o»-utoe, Kigyó-tér,

i. Koronaherceg-utca sarkún.)
F f s c h e r  .1. D .

hirdet** iroda 
IV., Oerlóozy-ntea I.

F a lk é n  Ni e in  S o m a
könyv- in htng.zerkereskedée 

MldKOLCZ.
G y ő r i t i l n i o s  

dohány tőzsde, Váxnhás-lcörnt 14. 
G e ld b c r x c r  A. V. 

hirdetési iroda 
IV. kor., Vád-ntca 17. szám. 

G ulc n e r  J o ze fln  
Audrásxy-ut 60. 

G o id g r u b er  M ór.
könyvkereskedő 

11. kér , Fő-utca 17. szám. 
G r o sz m a r n  .Iökő

füezer- és vegyo.'.ereskedéxe 
MISI OLCZ és környéke ré­
szért hirdeténok felvételi iroda 

Eaasm lcíi és Vogler 
iuraotéei Iroda

V. kér., Dorottfu-utea 9. szám.
J a n ib r ik o t lta

dch.mytőmdéje
Kerrpeei-r;; 6G- iTakarékp.épflL)

K e r n b e n ;  R o zá lia
aohányi6?«déje 

Vin. kér., Muzerntj-kürut 10.
K/Copotd G y n la

tu-dotóai irodája 
VH-, Krxaöbet törni Ű . I. em.

H ő s ié  R u d o lf
hirdetési Iruda 

IV.. Fereneiek-tore 3.
M ezei A n ta l

hirdetőid Iroda 
FT. kér., Lakü-ut szám. 

I fe m c ts e k  A . J .

IÍJ. H a sé i O ttó
könyvkereskedő 

Muzenm-l ‘rőt 2. ez. Nemzeti 
Színház brrhúz*.)

R o h ita c z l 7 'o a a  
dohAnyUk’Hd-'jo

VL, AnűrAasy-ut 48. szám. 
S ik r a y  S am u  

hirdetési iroda
VL kor., Vioi-körat 38. asAnx.

S ói?  oun J a k a b
hirdet.tel Iroda

IV . kerület, Peren■ iek-baiAra.
S o p r e o y l V.
dohán vr. agy árus 

TÚL kvr., Keroposl-ut 1. aaám.
S zó  a ló  n ó r
doh.áurtózsüéje

(V., Ksctkemcü-ulc.t 14. szám. 
S tá b  F l ix

SehAny tóesdeje N'-gycisző-a. 18. 
S c h tr a r z  J ó z s e f  

D.rlelőni iroda 
V. kér., Marokkói-utca 4. sz. 

SeiiőnvaZt.* F e r c n c n é  
dehiny ócsdéje 

Ferenc-korút 32. szint 
S r liö d l G yu la  

dohány tr»de é , poatagyfijl^ 
bej/ V. Lipót-kórnt 8. 
T e n c z e r  G yu la  

hirdetési iroda
V. kér , f-zorv;ia iúr S. —*■»

T e l dl L a jos  
könyvk ore.kedése 

C. kér., Kó-utoa 8. szám,

•T naálá J a n k a
dohAnytöseriéje PArfel-u. 7.
W e it z e n f c ld  J a k a b

király-utca 1
W ln t c r  é s  HaffJ

Magyar-utca 0.
Minden apróhirdotéa, melyet 
I t t  e s te  6  dt-d ig  fd lo ü n a k ,  
u, másnap iu e .J e le te k  a  

U n d u p r tU  ’ia p is b a u .

€ I s i r e .  
Csütörtökön 2* » őrekor, akár 
a/ép, akAr esik. Tisztelettel,

T u d od  ?
Vi lági örömök nem enyhítik 
rémtUetes cinsgyatottságomat.
K é’ségbnejtö e-Hzigetdieágem. 
K elég v i  len vágyaktól gyak­
ran  órjór.pik. Barátai uk-.it I le- 
i*yfcl tdlovatosl Csal; egymás 
h,./. biz.lom I Ken s'clek, hu! 
i Annyalmün neki jelződ. Hiába : 
Környezeted bosszant. I.egyt-l 
i .n torit hatat an, mint ón. Min­
it n gondolatom. . .  Híreket.. .

17327

Kk-xncan.
HrerdAn este étkezem: pér.'ck 
«i-lig maradok ott; jő J h 1— 
bet mAr csütörtök dél >it. 
s fe t r n p o lr .  *27323

F n y lm !
Köszönöm drágám ! Most mAr 
Jobban vagyok. Mlllióezor csó­
kol imádó Tied. 17329

A r a n y k é z -s z a llo d a
IV. Régi posia-u. 9. Állandóan 
fü t ö t t  szobák «O M r. tói fel- 
jebb. 17q71

irósrép efc
különféle rendszerűek jutányo­
sán eladók. Levél tudakozódá­
sokat „Jutányos- jeligével 
kiadóhivatal továbbit.

E W  3 8  é v e ,
férjétől elvéit, Intelligens nrlnő, 
3 gyermek anyja, óhajtana egy 
eltesobb úrhoz nőül menni, ki 
kellő bocsülésbca részesítené 
úgy őt, mint gyermokeit s 
utóbbiaknak jövöt képes bizto­
sítani. Komoly ajánlatokat „Ta­
karékos** jelige alatt a kiadó 
továbbit. 4700

W .v o m o rc ró  ö iT c g r y -  
asszo n y , aki kia lányával éhe­
zik é" hideg s/obában didereg, 
a jó emberek pártfogáaát kéri 
Címe; V . M ., V I H  kér., 
F utó-u tca 23. Minden csekély­
séget hálás köszönettel fogad.

F ia t a l ,
kedves nővel megismerkedni 
óhaji egyetemi hallgató. Leve­
lek „Rokoaszenv-  jeligére a 
Budapesti Napló kiadóhiva­
talába. 17304

B á jo s
fiatal Ieánynyal vagy aasznynya] 
Hz-cretne egyetemi hallgató 
meplnmerkedni. Levelek .Kel- 
lem** jeligére a Budapesti 
Napló kiadóhivatalába. 173';6

KERESLET. I
F e lü g y e lő i  állA a.

Egy budapesti nagy íürdóifle- 
p.'u a felügyelő ál.ásra pályá­
zat hirdutettik. A pályázónak a 
következő tulajdonságokkal kell 
birn.a: Körültekintő pedáns 
r udszeretet. Erélyes és fedhet- 
lcn jellem. Előzékeny modor 
és reprezentáló képesség. Az 
Ajánlatban ré*z!eteeonelőadandó 
az eddigi tevékenység, életkor 
ó*< családi állapot. Legalkalma­
sabbak oly egyének, akik vagy 
üss uló állasban működlek, 
vagy szállodában vezető állást 
clfugbiltak vagy katonatiszt, aki 
po’gán állást kivánna elfoglalni, 
vagy más’ egyén, aki a fennt- 
jolzott tulajdonságokkal bir. 
Ajánlatok intézendők„1904 Igaz­
gatóság** címen e lap kladóhi- 
va' alához. 17267

Irod iK tan ő , 
kereskedolmit végzett, *< p -  
' " g y o ra lrA e a a to t in d ,  sze­
rény félté'elek mellett irodai 
al .alniazást keres Címe: K. 1., 
1- ereno-körut 42. III. 24. 4931

ItéftZvcn.vlárftAMácr
náraümul átló) alapttácánoc 

résztvevők kerestetnek. J.eg- 
Pirtosabb lökebeíjktetés, nagy 
laeznot biztosit. Jelentkezhet 
íárkl „Ilygicnia" Fusztoszent- 
őriue. címen. 2508

B e n z in  m o to r t
megvételre keres Fejős gép­
műhelye, Abiuj-Bzántón. 17323

Sfi.OOO ir t o t
óhajtok felvenni 8 százalékra, 2 
uj budapesti bérházamra 11. 
helyre. Ajánlatokat „Sürgős** 
cin.cn •  lap kiadóhivatalába 
károk. 2509

K e r e s e k
egy Izr. nevelőt, <1 első gym- 
cariata magántanuló fiamat ok­
in má. Gymoázlumot tanult és 
hébert oktatók előnyben ré­
szesülnek, fizetést* teljes eliá- 
As-al 80 korona havonta. Cím: 

Klein Illés Belejts, Zemplén- 
megye. 173 •«

K a z d a sá ? !
tanintézetet végzett gyakornok 
egy nagyobb gazdasági urada- 
omban azonnal felvétetik. Ja­

vadalmazás évi b)j korona. In- 
lás, fűtés, világítás. Pályázók 
kérvényeiket és bizonyítvány- 
rá»*.latsikat küldjék bo. Cím a 
Hadfiban. HM

Xaary k e r e s e t e t
biztosit Magyarorsaág nagyobb 
városaiban egy a legjobb hír­
névnek éa elterjudtsAgnek ör­
vendő áBváuyv.z-vallAlat. Aján­
latokat o lap kíadfjába kérek 
„Ásványvíz” joligávol. 4965

F iir d ö  g o n d n o k
kerestetik 8—lő.OOÖ korona óva­

dékkal, Felsómagyarország 
egyik nagy gyógyfürdője ré­
szére. Ajánl* ok „Gondnok** 
elmen e lauhoz kéretnek 4964

G y a k o r n o k n ő
m egy r, szép Írással, állást ke­
res. Cim: Hajós-utca 19. I. 8. 
Itusa Erzsiké. 4963

É r e t t s é g iz e t t
24 éves szorgalma,, megbízható 
fiatal ember, kinek egych 
tanulmányai is  vannak, aki 
néhány ezer korona kauciót is 
képes leteuni. vidéken taka­
rékpénztárnál tisctvlselöl, gyár­
nál, fürdőkön felügyelői, pénz­
tárnoki, bizalmi, városi hiva­
talnoki vagy bármely megfelelő 
áll'ist keres, évi 1600- 24* U ko- 
r ia jövedelemmel. Ajánlatokat 
,.Morgalom“ jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit. 17303

<><‘p lr « k a t
#a g d p lrd n ö h e t. valamint
gvorelrónöket díjtalanul ajánl 
Glogostsky és ArsaR-uTilngton- 
'ógép telepe AndrAssy-nt 12. 
i leien sz. 18—00. Állási keresd 
gé Írók és gépirónök, ngysz'n- 
tén gyonlrönfik elmeit ajánlás 
céljából szintén díjmentesen 
előjogycrzUk.

Z á lo r e é d u lá k a t
bármiről, vidékről Is, bútorokat, 
egész hagyatékokat, régiaége- 
ket, öreg  hatnia fogakat,
úgymint minden elfő aJhatót 
vosz Wischogrod Jakab, Nagy- 
fuvarosu’ca 7. Levelesölapra 
azonnal jövők. 17338

f 'z le th e ly is é f fe k e t
keresek február 1-jére a Ká- 
i oly-körúttól a Gyár-utcáig 

terjedő részében a é í/r jí / jr -  
u tó in a k .  Ajánlatokat 0 .alatt 
e laphoz kltldondők. 4929

B e tö lte n d ő
összes állás teljes címmel van 
közölve minden néven neve­
sen dö szakmából a kétszer 
hotenklnt megjelenő „Orszá­
gos Pályázati Közlönyben* 
Egyes szám 40 fillér, kiadóhiva­
tal Budapest, Jóssef-körut 9.

______________ _____ 17309

V id é k e n  la k ó  fierynö-
k ö k  dn m á s  m e g h íz h a tó  
e g y é n e k , k ik  o k ö zö n s é g ­
g e l  ■ ü r ü l i  é r in tk e z n e k  és 
s o rs je g y e k n e k  tö rv é n y e s  
réss letO setésre  v a ló  e l-  
adáw A val — h a b á r  csak  
in e llé k e s e n  — fo g la lk o z n i  
k lv A n n a k  í r j a n a k  a  H e e b t  
X tankhA z réttz .-társasA g- 
n a k  R n d a p e a t. _________ _

k ö n y v e k e t ,
könyvtárakat, legjobb áron vá­
sárol Bródy F. Budapest, Váci- 
körűt 2? 2441

H á z m e s te r !  á l lá s t
keres egy hivatal szolga, ki 
nagyobb vállalatnál van alkal­
mazva, a gáz- és vízvezeték 
javitésokat is elvállalja, cím a 
kiadóban.

I sp á n
nagyobb gazdaságba, erélyes, 
gyerruektelon vagy kis családu 
felvétetik. Megkívfu.tatik a 
szerb és horrát nyelv bírása. 
Ajánlatok fizetési Igényekkel 
nómettti Írandók. Cím a kiadó­
ban.

H ív a  tá r a s n ő t
ügyes és Önállóan dolgozót 
60—69 kor havi fizetéssel és 
teljes ellátással azonnali belé­
pésre keresek. Ajánlatokat 
Kosenberger Bélához, Keszt­
hely. 4930

K e r té s z
kerestetik április 1-ére nagyobb 
gazdarágba. ki a diez-konyha- 
kort, virágház. mel.gágyak és 
rózvatei meléshen te 'esen jár­
tas. Bizonyitvány-másolatok 

küldendők be. Cím a kiadóban.
8163

F e lső b b
gardasági tanintézetet végzett 
gazdasági .egéd, március hó 
1-éa nagyobb uradalom''* föl­
vétetik. Pályjtzók kérvényeiket 
és okmánymásolataikat tiny- 
képpcl eilútva kü.djtk be. Cun 
a kiadóban. 8161

L a p v á lla la th o z .
amelynek nagy jövője var, mórt 
teljesen uj a maga nemében 
Magyarországon, társat keresek 
pár e z er  koronával. A társ 
lehot nó is. Ajánlatok a vla !ó-

A h á z v e z e té s
mind> n ágában jártas intélli- 
gous (izr.i fiatal özvegyarazouv 
szerény igényekkel azonnali be­
lépésre d é g " "

.olatok
alatt a kiadóba k

.F"
4923

K IH A L A T .

F c s t ő m Ü T l s z  
fest és másol remek olsjfoet- 
rn.-nyü képeket szolid árban. 
Arcképeket és tájképeket termé­
szet uitn. Tanítást ail óránként 
mérsékelt árban. Cim Pál-u. 6. 
111. 38. 49J2

Á ffyto ll h e ly e t t  
n n v é n v p lh e  ! 1 klgr. 2 kor. 
eiegenrló egv párnához. Minta 
bérmentvo 49 fl:lér dión, levél- 
jegyekben is beküldhető. ( s .k 
Copmy Edénél ta.skolstnlsj- 
douos Körmend,- 17274

Kczck nélkül
4>.'w/4zaléki o20u-400K. kölcsön 
kapható. Fővárosi bankképvise­
leti iroda Hársia-utca 10a -z. 
Váloszbélyeg. 17286

L r y e te m e t
végzett Unái jelölt conepctilor- 
nak ájánlltl < k e cím és kftet p- 
iakolai tinulúk mellé esetleg 
ii odal munkát is elvállal F. J. 
Vili. Légszosz-u. 6. ajtó9. 4916

F ű z ő  k é w sltő n ő
elvállal füzőkégzitást, valamint 
javításokat e* tisztítást jutá­
nyos árért. El bogon Josefin, 
Királyu, lő. 11. em. 1. 4890

I>r. S i lb e r s t e ln -  
ÖtTÖM A d o lf

müvei : „lm Rtromo dér Zeit*, 
két dlsskdtéshen. Ezelőtt 24 
korona, most tiz koroná i t kap­
ható. Csak még néhány náldány. 
Beszerezhető VE, Eétvos-utca 
1. szám, 111. em. 33. ajtó alatt,

4926

i l n s z i r t t s z t l
telies egvenmha, jókarban, ©1- 
cvón eladó- Cim: Jovits főhad­
nagy, Pétervárad. 17824

K á r p ito s
és dlsaltö háznál való munkák 
elvégzésére ajánlkozik. Teljes 
szakavatottfággol végez javító 
és uj munkát. Rónai Keresztéiy, 
Felső-erdősor 4-«. f. 16. 49(56

M ind n z ö t  v i í á c r í s z
bol küldök szét helyi bélyeg­
gel ellátott képes levelezőlapo­
kat. Prospektusok helységjogy- 
zékkel ingyen Theodor H nch- 
g íirte l, S troaaburg l  E  18.
* 17118

B ú t o r o k ,
minden etilben, átköltözés miatt 
tetemesen leszállított árakon 
kaphatók. S árkán y  L  oégnél, 
Budapesten, IV ,  F e re n c le k -  
te re  3. fólom olet.

K itű n ő  
szabó nő ajánlja magát hálák­
hoz Hanyady-tér 7. III. 32.

17341

3  c sé p lő J k é sz le t
gyár lag javítva, kedvező lefl- 
sotésre kapható: Tímár Edénél 
Budapest, Visegrádi-atca 4.

17340

S z e m ó ly h itc lt
400 koronáig kezes nélkül bár­
milyen foglalkozású hitelképes 
egyének k ipbatnak Rosenberg, 
Nefelejte-utca 21. Váia-zbélvoz.

17339

F e ln ő t t e k e t
kereskedelmi, reál és gymr.a- 
afuml érettségire előkészítek. 
Honorárium osak siker esetén. 
Levelek ,,F“ jelige alatt a k i­
adóba kéretnek. 17837

K ú v é h i z
vidéki várovban. sarokflr'd. tn- 
lajdonos tfc. ove bírja, vissza­
vonulás miatt kedvező föjté'e- 
lekkel eladó, a v leibe &OOO 
korona szükségen. K .iveh n z  
W'tdapSí-ten, szigoráén szolid, 
elismert rég: jó tlzid, átlag ,h 
nnj ifiTgalo.m 2ú0 korona, olcsón 
oladó. Bővebbel Fzilassy Xán 
dór, .lóze-i korát 18. 4i>4.,

F ü s z c r S tc r e s k c d é *vidéki váróéban évente: lor- 
koroua, haláleset

fim föl
lekkel ú’.vcbctö. rU szerko res - 
kedös Uudspo'ien, körút mel­
lett, naponta 1 0 koronát forgal­
ma/. tOO friért oladó. Bővebbet 
Sz» a»ar Nándor üzletek iiiáe- 
VI t' b ügynöksége,.lózsef-körut 
18. 4944

F n k c r c f c k c d é s
fuvarozássá, egybekötve, vidék I 
városban, évnnto tisztin 12.üt*) 
koronát tővede’moz, inás válla­
l t i  miatt kedvező fi/e ési f,- té­
telekkel ela<ló. Bővebb fö'vilá- 
gositíssal S zila  aay N ándor 
üzlo'elt adásvételt ügynökségi'. 
Jó/sef-körut 18. 4943

F ü s z c r k e r e s k e d é s
caemegeilzlot, in lóvA jros  

nrwny b á n y a , s Nagy-körub>n 
tulajdonos 15 éve bírja é-i benne 
Vagyont szerzett, elegáns h«- 
rendezénsel, átlagos napi for­
galom 2O> korona, á r u lt  h itt  
e g y ü tt  S'it-O koronáért »tvo. 
h«tő. Bővebbet Sziia-sy Nándor 
ugynókségo, József körút IK.

172SI

Kttnyw wltel.
Felnőttek, kik AUésb>-z óhajta­
nak jutni, mérsékelt dijazW rt 
alapos oktatást nyerhetnek az 
egyszerit ás kettői könyvvitel­
ben, szép- és helyesírásban : 
Bloeh b.. oki. tan- és gysk-'rió 
könyvelőnél. Budapest, VlL, 
Frzsébei-kA-cl. őd. !,«vál eg- 
rintl oktatás ta adatik. 17229

Frcttsétfire
bármely nnigánvizsgára előké­
szít felelősség mellett, vidékie­
ket is, főgymnáziamitáriúr.Tan- 
díj mérsékelt. Vizegadlj osak 
utólagos siker esetén. Kérde- 
zösködésekro vidékre Is kész­
séggel fe le l: Dr. B. Értekeié* 
4—6-Ig. Tisza Kálmán-tár IS 
1. em. 1. 1782:

D o b ű n y tő z s d v
az Andráesy-uton, évente tisz­
tán 6000 koronát jövedelmez, 
betegség miatt olcsón átvehető, 
átvételhez (»OO« h e r .  K /i ik -  
NégcM. — l»OhdnytÖKN<ie. 
kisebb, havonta 200 koronát 
jövedelmez, férjhezmenés miatt 
1OOO k ö r ö m ié r t  átvehető. 
Ik o lió n y tó z n d e , kényelmes 
lakással, évente kimutathatóan 
4 0 0 0  k o ro m é t .jövedelmez, 
3 0 0 0  k o r o n á é r t  átvehető. 
Bővebbet Hzilassy Nándor ügy­
nöksége, Jöxeef-kOrut 18. 4960

S z n tő e s f iz le t  
h á n m e M tc ra é g ire l e g y  b e ­
k ö tv e  az üzletnanontaöOkoro­
nát forgalmaz erős pálinkamé- 
réssel. in g y e n  lakA nenl ol- 
osón átvehető á tv é te lh e n  700  
k o r o n a  szükséges. Bővebbet 
Szllaesy Nándor üzletek adás­
vételi ügynöksége, József-körut 
18. sn. 4959

M&ftsiv
faragott hálószoba, szönyegdi- 
ván, olőszohaszokrény sürgő­
ben eladó. Néoszinház-ntca 34. 
1. 10. 17336

Ó vd a  f e lc a é f f e d !
Minden családra nézve legfon- 

sabb könyveta gyermekáldae- 
1 töob mint inOuköszönólrat

tál, rilskrete küld 90 fillér ma­
gyar levélbélyeg ellenében- 

(nyitva 70 flliérj A. Kanpa 
ant-zony Berlin, B. W. 257. 
Lin Jenetraeej 60.

Nem
valódi a peniewfU-enkerka 

Ité-tby név nélkül. ~*a'2362

C z im b a lo in  
r é s z le t r e  Iz  olcsón kapható 
melyről képes nagy árjegyzék 
bénnsntve kapha 6 Ontannlásl 
cimbalom iskola 4 korona, leg­
nagyobb cimbalom gyártás a» 
Alföldön Varga Pálnál, Makó.

K itű n ő  K znbónő
ki szakmájában teljesen jártas, 
ajánlkozik a legdivatosabb s 
legegyszerűbb ruhák k'-szité- 
sére helyben é* vidéken 5 írttól 
följebb. Szenikirályi-ntca 22.

F in o m  f e h é r ­
varrónő i szakin'.Iában kitűnő) 
r.érnókclt díjazásért aiánlko- 

zi* házakhoz. Papp Gizella, 
1 zabe*la-tór 2. farint, 2.____

Ó r ö k b e a d ó  
gyönyörű szép szőke 7 évse 
lány és egy ós félév- s szőke 
lány, szegénység vegeit. Erkel-

a 18. ajtó 4.

SzSajes
As szövet-díván olcsón eladó 
kárpitosnál. Rózsa-u. 37. 17311

H a d o srék . r y e r -  
m r k r k  és fe ln ő t te k  njon- 
nar feltalált módszer izsrlat 
2 b ö n a p e n k e lt t lg a r a n c ia  
m e lle t t  biztosan é* te lje s e n  
m e g e ry ö g y ltta tz ia k . Bőveb­
bet Alré Erdősor 6. I. em. 22. 
ajtó, naponta d. n. 6—7-ig.

F o d r a s z n d ,
rendkívül ügyes, ismeretség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldné, VL, Vöróemarty- 
u’.ea 48. II. 21.

l ' . í j y c t c r a l  h a l l g a t ó
a l-.-gfc.erényebb foitote ez mel- 
’en v .Halja gyermekek tanitA- 
■ t, vagy más. neki megfelelő 
műnk.’.-, h.’ivea megkeresések 
Hcbvrarcz G. ör-otcv 9. 1 .4 .alá 
intéjend-'-k.

Fűszer- ék nem cíT 
ü z le t  vidéki városban a sne- 
gry«- k é ip o u tJ A n  n s r 7 nhh  
v d lln littoU  m ia t t  e la d ó .  
Leveleket a ki idóhiva'al „EIÖ- 
ny»a**jeljge alátt továbbit.

4922

:> é» féléves
szőke kis leány örökbeadó url 
ess ádhoz, D.vomor miatt, még 
3 nyerek marad. NeraeaGyörgy, 
Mái ton-utea 1. 1. em. 8.

j
p o lg á r t  In k o ln i m a g íln -
V ixM gakra ulökószit rövid idő 
alatt blz'oe síken vi, mói sékelt 
-ii n'ísí-rt „ T C a c á n ta n iiIö k  
In iilo ly a m a **  Budapest, VII., 
Dembluszky-utcza 22. 11. e. 16.

|Csak uraknak
50 kiválóan érdekes tré- 

_ fás- és művészi kivitelű 
’ezőlap 1.20 márkáért -

l l e l n r .  I .e h m s n n  Konstver- 
lag, t la m lx i r g  « 0 .

K é s zp é n ze s
k ö lcsö n

IS - tó l  70 « v l<  tö r le s z th e t *  
időtartamra* resüisbecaórtók  
és községi becslevél figyelembe 
vétele mellett, az érték majd­
nem háromnegyede fö ld b i r ­
t o k r a  fs  b é rh A z o k ro ,  
■ s e m ö ly h ite l g»z« lA km »k , 
k u to n o t in z te k  é *  t ln a tv l-  
n e lö k n e k . valamint előleget 
részvényekre és sorsjegyekre 
gyorsan eszközöltetnek Hoffmnn 
Jakab bankbizomány, Toréz- 
körnt 1!A, III. em. 8.

égi e z ü s t tá r ­
g y a k a t veszek és
e la d ó *  mindennomü 
arany és ókszerárut, 
úgymint re < l*é g c k « -t  
drágaköveket, arany-és 
ezüst órákat, lánookat, 

gyűrűket, e z ü s t e v ö e z z k ö -  
z ö k e t .  Kérjen képes árjegyző­

ket Ingyen.

Fuchs Dávid utóda

R

1QB on t. ó r fá a  h o a aa n

Lakájokat
csekély díj mellet', közvetít Fő­
városi Lakásközvetítő, Kossuth

Lajos-utca lö.____

±S Z A B A Ü A L M A K A T r=
é r t é k e s ít ő  v á l l a l a t

FÁSZTOK (törv. hej. ccg)
B U D A P E S T ,

Erzsébet-körnt 17. sz.
Mftn.ni, i'tiLmt » iiunm

szabadalmai, ’ÍÍISK '
óz m odell o lta lm a t.

— Felvilágosítás díjtalan. —

t -o ro to y -h a /a m a t,  az álla 
lem foliilált kenóos 14 h a *  
k a a x n it a t a  mán érten el 
Ezen kenőcs aa egyedüli eze- 
a haj ápolására, a növés elő­
mozdítására, a lejbőr erösité- 

uraknál erős és teljes 
szakállt növeszt ée már rövid 
idol használat után Is uoy a 
hajnak, mint azakallnak termé­
szetes l'énvt és toltséget köl­
csönöz (-8 megóvja ezeket a 
korai mogőszüléstól egész a 

késő aggkorig. 
tó n o ty  i r t  

1, 2 . 3  é a  3  ta t. 
Postai szétküldés mponkéntas 
ösi-zegnek előre való beküldés* 
után vagy utánvéttel az egész 
világba a gyárból, hova m in ­

d e n  rendelés intézendő.

Csillag Anna
Wien, I.. Sraben 10

M Ű V É ­

S Z E T I

K Ö IN W T Á K

SZERKESZTI I

KORÖNGHI
L I P P I C H  E L E K  =

B ű v á szetl
K önyvtár KÉPZŐMŰVÉSZETI 
MONOGRÁFIÁK sorozata. E 
nemben magy ar nyelven uttöró 
vállalat. — Nem száras adatok 
összehalmozása. hanem lelkiis­
meretes kutstáaok alapján nép­
szerűén megirt élvezetes és ta­
nulságos olvaemánv-»k gyűjte­
ménye. Nagy művészeti KOR­
SZAKOKNAK, nagy MVV&iZ- 
EGYÉN1SÉUÉKNEK az életebe 
világit bele, oktat és nemes szó­
rakozást nvnjt MŰVÉSZETI 
REGÉÜKÖNYVEK alakjában 
műiden müveit embernek. J .’ j I 
=  KORSZAKOKBAN. IKÁ- 
NYOKHAN ÉH EGYÉNISÉGEK- 
BEN FELDOLGOZZA A MŰ- 
VÉ.-ZET EGÉSZ TÖRTÉNETÉT, 
R bem uata a MŰVÉSZETI 
rPABT is műi ében ée jeioné; 
b«u egyaránt j
ss Évente ii-4 kötet Jelenik meg. 
A MŰVÉSZETI KÖNYATÁR 
TIZ KÖTETÉNEK EL'»F1Z«- 
« ESI ÁRA. a tO kötet átvé; 
toli k i elezetteége mellett 2 I 
DISZKÖTÉHBEN 80 KORONA. 
■e®r«nrtoláe»e réazletfirotáere Iá 
Minden kötet ónálló, befkjereit ettt, 

mely külön Is kapható.

b I V A L b  K Ö K N É L  =
BED'PEST MŰVÉSZETE A 
TÖRÖK HÓDOLTSÁG ELŐTT.

I
Caányi Károly 10 rrsdett 
( pitéazetl rajzával éa 40 kép­
pel. Ara fűzve 6 korona, 
diszkötésbon 1L '. 8 korona.

É B E R  L Á S Z L Ó  =
nONATF.LLÓ. 10 mbmeUáklet

I
és 84 szövegbe nyomott kép­
pel. Ám fűzve 6 korona, 
diezkötAsben i 8 korona.

M E L L E K  S I M O N  =
M ir iIR L -A N G E T /b  BÜONÁ-

I
ROTTI. 17 melléklet és «J 
szÖTegb* nvnmott képpel. 
Ára fűzve 8 korona, illas- 
kötésben J j j 1 10 korona.

Bu&orvevök
figyfllinébe ! A b e lv á ro s t bn- 
in r r i i k t f t r  t e l j e *  fc lo a a la -  
lA an miatt kompiét' berendr , 
•• ok, valvmint egyes itazin- ■ 
lo a  óh k n r p lto s  Aruk, rzó- 
n \egok, r'ökotok, függönyök! 
5o  Nsüsult b írn i o lra d b b a u  
ka -.h a tó k , amíg a ké“*let tart, I

Kaphatóailnöenklnyvkere* 
vagy a kiadónál

L A M P E L  R .
(Wodlcner F. ós bal) 
es. ée k.odv. könyv­

kereskedésében
B udapest. V I., 
AndrÁssy-út 2 t

NyomatoU a „Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvény társaság körforgógépén, Budapest, IX., üllői-ut 26.

3 3  u  t  o  r
legjobb minénéghen, legoloaéb 
bán, részletre és készpénzért 
kapható W einber-er FUlöpnél, 
VI. NagymezÁ-ntca 87. szám.

C X J
A FESTŐ® 
MŰVÉSZET 
REMEKEI
□ ^ 0

120

Világhírű k lassz ik u s fest­
mények rem ek k iv ite lű  
szinnyomatú gyűjteménye.

A bevezetést irta 
D r. T É R E Y  G Á B O R  
a szépművészeti muzeum 

igazgató óié 

G yön yörű  
színes Lep

A régi mesterok leghíresebb 
alkotásainak gyűjtemény*. 
agyójtemény mlu4*nklnek szol­
gálatot tesz, áld s/crotl a mü- 
vénzutot. Minden kép kartonra 
van illesztve, ügy, hogy * kopek 
keretbe téve, tálra f*lfüggo«ztve, 
díszes házi képtárt alkotnak, 
nat sorozatra oezlik a gyűjte­
mény. Eúas húsz pompás re­
produkáló egy egy soroz*tol al­
kot é* díszes tokban kaphaöé. 
M nden Borosat jeles magyaré 
■** sattal von ellátva. sose

A hat sorozat ára
2 4 0  kOT-

Egy-egy sorozat
Bw* 4 0  kof-

A  festőművészet remekei 
részletfizetésre Is megren­
delhető.
A képek jegyzékét kívánatra 
k é s z s é g g e l megküldjük.

Kaphatók minden könyv­
kereskedésben és a kiadónál

L A M P E L  R .
(WODIANER F. ÉS FlAIl
cs. és k. udv. könyvkereskedésben

ZZZ B U D A P E S T  
V I., A ndrassy-ut 2L
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